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«P»

Η
επίσκεψη του Σταϊνμάγερ άνοιξε για άλλη μια φορά το
πολύκροτο θέμα των γερμανικών επανορθώσεων
στην Ελλάδα. Ένα ζήτημα που εδώ και πολλές δεκαε-

τίες συνοδεύεται και από αρκετά λάθη των ελληνικών κυβερ-
νήσεων, διαχρονικά. Πριν μπούμε σε λεπτομέρειες, θα πρέπει
ως κράτος να συγκεντρώσουμε όλα τα επίσημα έγγραφα που
συνδέονται με το κατοχικό δάνειο και τις κάθε είδους αποζη-
μιώσεις και να αποδείξουμε ότι οι ελληνικές διεκδικήσεις εί-
ναι όχι μόνο ηθικά ισχυρές, αλλά και νομικά τεκμηριωμένες
και μαχητές. Για να γίνει κάτι τέτοιο, πρέπει πρωτίστως να
υπάρξει πολιτική βούληση για να στηριχτεί μια τέτοια μάχη νο-
μικά. Αυτό που πρέπει να προσδιοριστεί με διμερείς διαπραγ-
ματεύσεις είναι το ύψος των οφειλών της Γερμανίας αφενός
λόγω του κατοχικού δανείου, αφετέρου λόγω των αποζημιώ-
σεων. Η Επιτροπή του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για το
κατοχικό δάνειο εκτιμά το συνολικό ύψος της γερμανικής
οφειλής στα 11 δισ. ευρώ. Κάποιοι διαφωνούν και ανεβάζουν
αυτό το ποσό στα 60 δισ. ευρώ. Όμως ας μην προτρέχουμε.

Πρώτα το Βερολίνο πρέπει να αναγνωρίσει την οφειλή του και
στη συνέχεια να διαπραγματευτούμε το ύψος της. 

Η απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Λιβαδειάς
(1997) για την αποζημίωση των κατοίκων του Διστόμου, την
οποία επικύρωσε και κατέστησε τελεσίδικη η απόφαση της
Ολομέλειας του Αρείου Πάγου (2000), άνοιξε τον δρόμο για τις
διεκδικήσεις ιδιωτών και επανέφερε στο προσκήνιο το ευρύ-
τερο ζήτημα των ελληνικών διεκδικήσεων. Από τότε, όμως,
έχουν αλλάξει πολλά, μάλλον προς το χειρότερο. Θυμίζω, για
παράδειγμα, την περίφημη δήλωση του Αλέξη Τσίπρα όταν
ήταν πρωθυπουργός ενώπιον της Μέρκελ ότι πρόκειται πρωτί-
στως για ηθικό ζήτημα. Υποβάθμισε, δηλαδή, πλήρως τις διεκ-
δικήσεις μπροστά στη Γερμανίδα καγκελάριο. Πηγαίνοντας
ακόμα πιο πίσω την ιστορία, δεν μπορούμε να παραλείψουμε
το σύμφωνο ελληνογερμανικής συνεργασίας που υπέγραψαν
οι Γιώργος Παπανδρέου και Άνγκελα Μέρκελ τον Μάιο 2010
και επέτρεψε στον τότε Γερμανό υφυπουργό Χανς Φούχτελ να
αλωνίζει απ’ άκρη σ’ άκρη σε όλη την Ελλάδα δήθεν για να

αποτινάξει το ναζιστικό παρελθόν της Γερμανίας και να απο-
δείξει πόσο πολύ μας βοηθά το Βερολίνο με επιτροπές φιλίας.
Ως εντεταλμένος της Άνγκελα Μέρκελ για τις ελληνογερμανι-
κές σχέσεις στον τομέα της Αυτοδιοίκησης, ο πρώην Γερμανός
υφυπουργός Οικονομικών μπαινόβγαινε με άνεση στο γρα-
φείο του τότε πρωθυπουργού (ΓΑΠ) και των υπουργών της κυ-
βέρνησης και ασχολούνταν εντατικά με τις συμπράξεις ελλη-
νικών και γερμανικών επιχειρήσεων. Το περίφημο Γερμανο-
ελληνικό Ταμείο για το Μέλλον με προϋπολογισμό μόλις
1.000.000 ευρώ, με το οποίο μας χρύσωσαν το χάπι, πήγε βε-
βαίως στα αζήτητα, αλλά ο «Φουχτελάκης» έκανε μια χαρά την
προπαγάνδα του επιχειρώντας να ξαναγράψει την ιστορία…
Όλα τα παραπάνω βέβαια είναι μια σταγόνα στον ωκεανό της
γερμανικής υποκρισίας. Το θέμα δεν έχει κλείσει και η γερμα-
νική κυβέρνηση οφείλει να αντιληφθεί ότι ο ελληνικός λαός
είναι δημοκρατικός, υπερήφανος και αξιοπρεπής και δεν ανέ-
χεται μεθοδεύσεις που προσβάλλουν την Ιστορία και την εθνι-
κή μας αξιοπρέπεια.
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Τ
ο μήνυμα της αύξησης των εισοδημάτων
έως το τέλος της τετραετίας εξέπεμψε ο
πρωθυπουργός κατά τη διάρκεια της συνε-

δρίασης του Υπουργικού Συμβουλίου, όπου κεντρι-
κό θέμα στην ατζέντα ήταν ο νέος τρόπος υπολογι-
σμού των κατώτατων απολαβών των εργαζομένων,
που αποτελεί την επόμενη νομοθετική πρωτοβου-
λία της κυβέρνησης.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε «πρωτα-
γωνιστή» της συνεδρίασης τη νέα αύξηση του βασι-
κού μισθού, επαναλαμβάνοντας την προοπτική να
φτάσει στα 950 ευρώ το 2027, όπως έχει δεσμευτεί.
Η νέα νομοθετική πρωτοβουλία, που πήρε το πρά-
σινο φως από το υπουργικό συμβούλιο, αφορά την
περίοδο μετά το 2027 και το νέο μόνιμο σύστημα
προσδιορισμού του κατώτατου μισθού, που ουσια-
στικά δεν θα επιτρέπει μειώσεις των βασικών απο-
δοχών. «Θα έλεγα ότι είναι μια κομβική πρωτοβου-
λία, καθώς στο εξής θα απαγορεύεται διά νόμου η
μείωση του κατώτατου μισθού», τόνισε ο πρωθυ-
πουργός. Παράλληλα, καθορίζονται τα κριτήρια για
το ύψος της αύξησής του που, όπως ανακοίνωσε,
«θα καθορίζεται από δύο κριτήρια: από τη μία
πλευρά τον ρυθμό ανάπτυξης και βελτίωσης της
παραγωγικότητας της οικονομίας και από την άλλη
τον πληθωρισμό, αλλά τον πληθωρισμό που πλήττει
ειδικά τα χαμηλότερα εισοδήματα».

Στόχος τα 1.500 ευρώ
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επεσήμανε ότι «όσο

καλύτερα πηγαίνει η οικονομία, όσο βελτιώνεται η
παραγωγικότητα τόσο θα αυξάνεται ο πρώτος μι-
σθός, αλλά και όσο ανεβαίνουν οι τιμές τόσο θα αν-
τισταθμίζουν οι αμοιβές αυτή την αύξηση των τι-
μών», τονίζοντας ότι αυτή την πορεία ακολουθεί η
κυβέρνηση όλα τα τελευταία χρόνια. Ο πρωθυ-
πουργός υπενθύμισε μάλιστα ότι ο κατώτατος μι-
σθός ήταν στα 650 ευρώ το 2019, είναι ήδη στα 830
ευρώ και δεσμεύτηκε ότι «θα τηρήσουμε τη δέ-
σμευσή μας να φτάσει στα 950 ευρώ έως το 2027.
Είναι μια αύξηση σχεδόν 50%».

Ο στόχος της κυβέρνησης είναι παράλληλα με
τον κατώτατο μισθό να αυξάνεται και ο μέσος μι-
σθός, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να τονίζει ότι
«από 1.036 ευρώ ο στόχος μας είναι -και πιστεύω
ότι θα τον πετύχουμε, ενδεχομένως να τον ξεπερά-
σουμε κιόλας- να φτάσουν τα 1.500 ευρώ το 2027,
βελτιωμένοι δηλαδή κατά 45%».

Οι αυξήσεις αυτές συμπαρασύρουν και τους μι-
σθούς των δημοσίων υπαλλήλων, καθώς ο εισαγω-
γικός τους μισθός θα συμβαδίζει πια με τη βασική
αμοιβή στη χώρα, όπως και τις τριετίες και όλα τα
επιδόματα που συνδέονται με τον κατώτατο μισθό.

Μείωση φόρων
Μιλώντας στο Υπουργικό Συμβούλιο, ο Κυριάκος

Μητσοτάκης επανέλαβε ότι η πολιτική μείωσης των
φόρων θα συνεχιστεί, σημειώνοντας ότι «είναι μια
συνετή πολιτική η οποία, αφότου έκλεισε το τόξο
της κρίσης, δημιουργεί τώρα μια σιγουριά για την
επόμενη μέρα, φροντίζοντας όμως παράλληλα και
τον έτερο αναγκαίο χώρο της παραγωγής, την επι-
χειρηματικότητα», με τη χώρα να παραμένει σταθε-
ρή στην επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων. Ο
πρωθυπουργός έδωσε στο σύνθημα ότι η μάχη κα-
τά της φοροδιαφυγής θα συνεχιστεί «με τα πρώτα

έσοδα να ενισχύουν προφανώς τους πιο αδύνα-
μους», όπως τόνισε. Στην ατζέντα του Υπουργικού
Συμβουλίου βρέθηκαν ακόμη οι αλλαγές στον χρό-
νο υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, που θα
γίνονται πλέον σταθερά και χωρίς να υπάρχει καμία
απόκλιση μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου.

Παράλληλα, μιλώντας για το θέμα των καλλιτε-
χνών, που, όπως είπε, αποτέλεσε πεδίο αναταρα-
χής αλλά και άθλιας κομματικής εκμετάλλευσης, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε τη μεταρρύθ-
μιση στον χώρο του σύγχρονου πολιτισμού, με τη
χώρα να αποκτά πλέον Ανώτατη Σχολή Παραστατι-
κών Τεχνών. «Σε πείσμα της πολιτικής μιζέριας, η
χώρα αλλάζει σε όλους τους τομείς με μικρά και
μεγάλα βήματα, όλα πάντως με τη σφραγίδα της
πολιτικής σταθερότητας», ήταν το μήνυμα του
πρωθυπουργού. Ρίχνοντας το μπαλάκι στην αντι-
πολίτευση, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε με νόημα
ότι «θα έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον η στάση της
αντιπολίτευσης στη Βουλή σε όλα αυτά τα νομο-
σχέδια. Εκεί νομίζω ότι θα φανούν πολλά», κατέλη-
ξε χαρακτηριστικά.

Εξωτερική πολιτική - Κυπριακό
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στα θέματα

της εξωτερικής πολιτικής, προαναγγέλλοντας τη
συνάντησή του με τον Κύπριο Πρόεδρο Νίκο Χρι-
στοδουλίδη, στο φως των σημαντικών συνομι-
λιών που είχε στον Λευκό Οίκο, στην πρώτη επί-
σκεψη ηγέτη της Κύπρου εδώ και 28 χρόνια. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε λόγο για «σημαντι-
κή απόδειξη της αναβάθμισης των σχέσεων της
Μεγαλονήσου με τις Ηνωμένες Πολιτείες αλλά
και της σημασίας της ως ενός πόλου σταθερότη-
τας σε ένα ασταθές περιβάλλον συγκρούσεων
που συνεχίζονται στη Μέση Ανατολή», αλλά και
για «μια εξέλιξη η οποία καταδεικνύει και τα οφέ-
λη στα οποία οδηγεί μια ενεργητική διπλωματία, η
οποία είναι στηριγμένη στον διαρκή συντονισμό
Αθήνας και Λευκωσίας».

«Αυτή την ώρα δεν θέλω να φανώ ούτε αισιόδο-
ξος ούτε απαισιόδοξος, μένω ωστόσο σε μια διαπί-
στωση: ότι από ένα σημείο διεθνούς ακινησίας η
Κύπρος και η επίλυση του Κυπριακού ζητήματος
αντιμετωπίζονται τώρα ως μέρος λύσης στην εξί-
σωση της πιο ευαίσθητης περιοχής στον παγκό-
σμιο χάρτη και ότι αυτή η αλλαγή οπτικής μπορεί να
μετουσιωθεί, ελπίζω, και σε μια αλλαγή σελίδας»,
κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Στην αρχή της ομιλίας του ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης εξέφρασε τη συμπαράσταση της χώρας στη

δοκιμαζόμενη Ισπανία, σημειώνοντας ότι οι δρα-
ματικές εξελίξεις υπενθυμίζουν «ότι κανείς δεν εί-
ναι άτρωτος απέναντι στην κλιματική κρίση» και
αναδεικνύουν «τον ρόλο της πολιτικής προστασίας,
της σωστής λειτουργίας του 112 και των προληπτι-
κών εκκενώσεων και της ευρωπαϊκής αλληλεγ-
γύης όσο και των κοινών δράσεων στη Μεσόγειο, η
οποία αποτελεί επίκεντρο της κλιματικής κρίσης»,
επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα σε αυτό το πεδίο
πρωτοστατεί.

Συνάντηση με Χριστοδουλίδη
Κατά τη συνάντησή του με τον Νίκο Χριστοδου-

λίδη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνεχάρη τον Κύ-
πριο Πρόεδρο, ο οποίος έγινε δεκτός στον Λευκό
Οίκο έπειτα από 28 χρόνια. Ο πρωθυπουργός υπο-
γράμμισε ότι «η φωνή των Ηνωμένων Πολιτειών, η
οποία αναγνωρίζει ότι έχει έρθει πια η ώρα για μια
δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού στο πλαί-
σιο των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, είναι και αυτή
μια σημαντική στιγμή που έρχεται να προστεθεί
στη δυναμική η οποία διαμορφώνεται τους τελευ-
ταίους μήνες».

«Το σημαντικότερο είναι η αναγνώριση από
πλευράς Ηνωμένων Πολιτειών του ρόλου που και η
Κύπρος και η Ελλάδα διαδραματίζουν στην περιο-
χή, μια περιοχή ιδιαίτερης γεωστρατηγικής σημα-
σίας», απάντησε από την πλευρά του ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, ο οποίος τόνισε ότι δεν χωρούν αμφι-
ταλαντεύσεις στην εξωτερική πολιτική. «Είμαστε
στη σωστή πλευρά της Ιστορίας και αυτό σίγουρα
βοηθάει», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Η νέα νομοθετική πρωτοβουλία, που πήρε το πράσινο φως στο χθεσινό
Υπουργικό Συμβούλιο, αφορά την περίοδο μετά το 2027 με νέο μόνιμο

σύστημα που δεν θα επιτρέπει μειώσεις των βασικών αποδοχών

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ -  ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

«Κλείδωσαν» με νόμο 
τα 950 ευρώ 

του κατώτατου μισθού
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Ο
λες οι ευρωπαϊκές πρωτεύουσες,
μαζί και η Αθήνα, επιχειρούν να
αποκωδικοποιήσουν τι θα σημαίνει

για τη Γηραιά Ήπειρο, τη γεωστρατηγική
της πολιτική και την οικονομία τυχόν εκλο-
γή του Ντόναλτ Τραμπ στις ΗΠΑ. Στην αντί-
στροφη μέτρηση για τις αμερικανικές

εκλογές, επικρατεί εγρή-
γορση αλλά και αγωνία για
την περίπτωση αλλαγής
φρουράς στον Λευκό Οίκο. 

Με δεδομένο ότι η Ευρώ-
πη βρίσκεται ακριβώς δί-
πλα σε δύο εμπόλεμες ζώ-
νες, είναι προφανές ότι θα
επηρεαστεί περισσότερο

από τυχόν επιστροφή του στον Λευκό Οίκο.
Οι Βρυξέλλες ανησυχούν ότι επανεκλογή
του κ. Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ θα
κάνει πράξη την προεκλογική του δέσμευ-
ση για την επιβολή δασμών της τάξεως 10%-
20% σε όλες τις εισαγωγές, ανάμεσα σε αυ-
τές και σε εκείνες από την Ευρώπη, που για
τα προϊόντα από την Κίνα θα φτάσουν έως
και το 60%. Μια τέτοια εξέλιξη θα επηρεάσει
άμεσα όλες τις ευρωπαϊκές οικονομίες, πε-
ριλαμβανομένης και της ελληνικής. 

Η Ευρώπη ανησυχεί 
Ένα ερώτημα που προκαλεί ρίγη αγω-

νίας στη Γηραιά Ήπειρο είναι αν ο Ρε-
πουμπλικάνος μεγιστάνας επιλέξει την
αποχώρηση των ΗΠΑ από τη Βορειοατ-

λαντική Συμμαχία. Παρότι ακραίο, το σε-
νάριο είναι υπαρκτό. Εκείνο που προεξο-
φλείται πανταχόθεν είναι ότι οι ΗΠΑ με
πρόεδρο Τραμπ θα αποτραβηχτούν, του-
λάχιστον οικονομικά, από την ευρωπαϊκή
άμυνα, αναγκάζοντας τις χώρες της Γη-
ραιάς Ηπείρου να βάλουν βαθιά το χέρι
στην τσέπη. Μια τέτοια εξέλιξη θα φέρει
μεγάλα «σύννεφα» πάνω από την ΕΕ, κα-
θώς η Γερμανία βρίσκεται σε οικονομική
ύφεση και ακολουθεί και η Γαλλία που εί-
ναι η χώρα με τον ισχυρότερο στρατό στην
ΕΕ, ενώ και η Βρετανία που είναι επίσης
μεγάλη στρατιωτική δύναμη αντιμετωπί-
ζει οικονομικά προβλήματα. 

Σύμφωνα με τις υπάρχουσες εκτιμήσεις,
οι δασμοί που σκοπεύει να επιβάλει ο
Τραμπ θα μειώσουν κατά 150 δισ. ευρώ τις
ευρωπαϊκές εξαγωγές προς τις ΗΠΑ. Ταυ-
τοχρόνως, η ΕΕ συζητά εδώ και δύο χρόνια
για το πώς θα φτάσει σε κοινές αμυντικές
δαπάνες της τάξης των 100 δισ. ευρώ, αλλά
χωρίς τις ΗΠΑ η ευρωπαϊκή άμυνα θα
απαιτήσει ποσά της τάξης του 1 τρισ. ευρώ,
όπως σημειώνουν αναλυτές. Κάτι που,
όπως είναι προφανές, θα μετακυλίσει το
βάρος στις ευρωπαϊκές οικονομίες. 

Θα λήξει ο πόλεμος 
Ταυτοχρόνως, ο Ρεπουμπλικάνος μεγι-

στάνας έχει υποστηρίξει πως θα μπορούσε
να λήξει τον πόλεμο Ουκρανίας - Ρωσίας
μέσα σε μία ημέρα. Αν και δεν έχει αποσα-
φηνίσει πώς θα το κάνει αυτό, αφήνει να εν-
νοηθεί ότι θα απέτρεπε τον πόλεμο με μια
συμφωνία που θα έδινε στη Ρωσία ουκρα-
νικά εδάφη. Όλοι οι αναλυτές παγκοσμίως
θεωρούν ότι τυχόν επιστροφή του στον
Λευκό Οίκο θα μεταβάλει τα σημερινά δε-
δομένα στον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας. 

Ένα μεγάλο ερώτημα είναι πώς θα κινη-
θεί στο άλλο πολεμικό μέτωπο, αυτό της
Μέσης Ανατολής. Παρότι δεν υπάρχει σα-
φής εικόνα των προθέσεών του, ο ίδιος εί-
ναι υπέρμαχος του τερματισμού και των
δύο πολέμων. 

Όπως αναφέρει σε άρθρο της στον ιστό-
τοπο theconversation.com η Waya Quiv-
iger, καθηγήτρια στο IE Universidad της
Μαδρίτης με αντικείμενο την Παγκόσμια
Διακυβέρνηση και Ανάπτυξη, μια δεύτερη
θητεία Τραμπ θα υπονομεύσει τη δημο-
κρατία των ΗΠΑ και θα οδηγήσει σε μια δυ-
νητικά μη αναστρέψιμη αποδυνάμωση των
διατλαντικών σχέσεων. Επιπρόσθετα, η

ανοιχτή υποστήριξη του Τραμπ προς τις αυ-
ταρχικές κυβερνήσεις της Ευρώπης, όπως
το κόμμα του Βίκτορ Όρμπαν στην Ουγγα-
ρία, θα ενθαρρύνει και θα νομιμοποιήσει
επίσης τα ακροδεξιά κόμματα της ηπείρου.
Με ό,τι σημαίνει αυτό για τις χώρες-μέλη
της ΕΕ και φυσικά και για τη χώρα μας,
στην οποία εσχάτως τα κόμματα που βρί-
σκονται στα δεξιά και ακροδεξιά του πολι-
τικού φάσματος κινούνται αθροιστικά γύ-
ρω στο 15%.

Ελληνοτουρκικά 
Στην Αθήνα δεν υπάρχει καμία αμφιβο-

λία ότι τυχόν εκλογή Τραμπ θα επιφέρει
αλλαγές στις γεωπολιτικές σχέσεις ΗΠΑ -
ΕΕ όσο και στην ευρωπαϊκή οικονομία και
το εμπόριο. Λόγω της συγκυρίας, στην
οποία τα Ελληνοτουρκικά βρίσκονται στην
αιχμή του ενδιαφέροντος, στην κυβέρνηση
υπάρχει εγρήγορση για το ενδεχόμενο αλ-
λαγής του ενοίκου στον Λευκό Οίκο. Παρό-
τι οι σχέσεις του Τραμπ με τον Τούρκο πρό-
εδρο Ερντογάν ήταν στενές κατά το παρελ-
θόν, η Τουρκία έχει χάσει αρκετά από τα
σημαντικά ερείσματα που είχε στις ΗΠΑ -
και στους κόλπους των Ρεπουμπλικάνων-
λόγω της άρνησής της να συμμετάσχει στις
κυρώσεις κατά της Ρωσίας αλλά και με το
θέμα των S400. Κάτι που πολλοί αναλυτές
θεωρούν δύσκολο να ανατραπεί μόνο και
μόνο λόγω επαναφοράς του κ. Τραμπ στον
Λευκό Οίκο. 

Ανησυχία
Ελλάδας - Ευρώπης

για την επανεκλογή
Τραμπ

Φόβοι της Αθήνας για τη στάση που 
θα κρατήσει στα Ελληνοτουρκικά

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Η
απολυτότητα με την οποία ο Στέ-
φανος Κασσελάκης ξεκαθάριζε
τις προηγούμενες εβδομάδες ότι

θα παραμείνει στον ΣΥΡΙΖΑ έχει δώσει τη
θέση της -στις τελευταίες του συνεντεύ-
ξεις- σε μια αναπαραγωγή της ίδιας θέσης
μεν, αλλά με αρκετούς αστερίσκους πλέον.
Ο έκπτωτος πρόεδρος δηλώνει πια πως θα
μείνει στο κόμμα «αν χάσει στην κάλπη»
(όχι όμως και αν αποκλειστεί από αυτήν)
αλλά και «αν το συνέδριο είναι δημοκρατι-
κό», κάτι που ο ίδιος έχει προεξοφλήσει
πως δεν θα είναι.

Η πλειοψηφία της Πολιτικής Γραμματεί-
ας της Τετάρτης όχι μόνο επαναβεβαίωσε
τον αποκλεισμό του έκπτωτου, αλλά εκτί-
μησε πως η μίσθωση γραφείων και το λαν-
σάρισμα προσωπικής του πλατφόρμας
που περιέχει το όνομα του ΣΥΡΙΖΑ αποτε-
λούν κινήσεις προετοιμασίας νέου κόμμα-
τος, κουνώντας του μάλιστα μαντίλι, κα-
θώς μέσω κύκλων της του ευχήθηκε «κα-
λή τύχη».

Από την πλευρά του, ο Στέφανος Κασσε-
λάκης επιμένει να δίνει ραντεβού με τους
87 στην εκλογή συνέδρων το προσεχές
Σαββατοκύριακο, όμως φαίνεται πως η
«φρουρά Τσίπρα», μπαρουτοκαπνισμένη
σε τέτοιου είδους διαδικασίες, βρήκε τρό-
πο να κλείσει και αυτήν τη «χαραμάδα».
Έτσι, η Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή του
Συνεδρίου αποφάσισε για πρώτη φορά να
θεσπίσει Επιτροπή Νομιμοποίησης Συνέ-
δρων, η οποία θα μελετήσει τους φακέ-
λους των συνέδρων προτού δώσει την έγ-
κριση για να πάνε όντως στο συνέδριο. Η
Επιτροπή, προφανώς διορισμένη από την
πλειοψηφία των οργάνων, θα μπορούσε να
εκληφθεί ως μια «δικλίδα ασφαλείας»
στην περίπτωση που οι kasselistas κερδί-
σουν την εκλογή συνέδρων.

Αβέβαιοι συσχετισμοί
Το ζήτημα της εν λόγω Επιτροπής κα-

τήγγειλε στη συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας -και μάλιστα σε υψηλότατους
τόνους- η άτυπη εκπρόσωπος του Στέφα-
νου Κασσελάκη Θεοδώρα Τζάκρη. «Για
πείτε μου τα κριτήρια με τα οποία θα λει-
τουργεί η Επιτροπή; Δεν θα τα θεσπίσουμε
εμείς, η ΚΟΕΣ ή κάποιος; Γιατί αυτό είναι
όργανο που δεν σχετίζεται με την Επιτρο-
πή Δεοντολογίας. Και θέλω σαφείς απαν-
τήσεις σε αυτό, με ποια κριτήρια θα λει-
τουργεί η Επιτροπή και ποιος τα ορίζει».

Ακόμη λοιπόν και αφού εκλεγούν οι σύνε-
δροι το Σαββατοκύριακο, κανείς δεν θα μπο-
ρεί να είναι βέβαιος για το ποιος έχει κερδί-
σει τον συσχετισμό. Αντίθετα, η μόνη βεβαι-
ότητα είναι πως αυτό το συνέδριο δεν μπορεί
παρά να ολοκληρωθεί στο ουσιαστικό του
κομμάτι την πρώτη ημέρα και ίσως από την
πρώτη του κιόλας διαδικασία. Την ψηφοφο-

ρία επί της σύνθεσης του προεδρείου. Το
προεδρείο που θα ορίσει η ΚΟΕΣ δεν πρό-
κειται να θέσει σε ψηφοφορία ούτε το θέμα
της άρσης εμπιστοσύνης της ΚΕ στον Στέφα-
νο Κασσελάκη ούτε και εκείνο του αποκλει-
σμού της υποψηφιότητάς του.

Σε μια τέτοια περίπτωση οι kasselistas
είναι δεδομένο πως εν μέσω αντεγκλήσε-
ων θα αποχωρήσουν. Αν από την άλλη με
κάποιον τρόπο που σήμερα δεν διαφαίνε-
ται στον ορίζοντα ο Κασσελάκης έχει την
πλειοψηφία των συνέδρων, τότε η σύνθε-
ση του προεδρείου δεν θα περάσει και στη

συνέχεια το προεδρείο που θα οριστεί θα
θέσει όλα τα θέματα που θέλει η πλευρά
του έκπτωτου προέδρου. Σε αυτό το σενά-
ριο, όπως είναι φυσικό, τον δρόμο της εξό-
δου θα επιλέξει η άλλη πλευρά.

Ήδη η πλευρά του έκπτωτου προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ έχει αρχίσει να ποντάρει στον
ενδιάμεσο χώρο μεταξύ της ιδίας και των
87, χώρος που πιθανότατα πλέον δεν υφί-
σταται και, αν υφίσταται, η επιρροή του
εξαντλείται σε μια χούφτα ανθρώπων. Ως
εκ τούτου, ο Κασσελάκης έχει ήδη αρχίσει
να κάνει άλλα σχέδια. Αυτά στα οποία ανα-

φέρθηκε και η Πολιτική Γραμματεία του
ΣΥΡΙΖΑ για νέο κόμμα.

Σχέδιο για... αποστασία
Οι εθελοντές της πλατφόρμας του Στέ-

φανου Κασσελάκη είναι βέβαια μια πρώτη
«μαγιά» για το νέο κόμμα, το οποίο όμως
στοχεύει κυρίως στην… αποστασία των
βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ που μέχρι πρότινος
«ξόρκιζε» όταν μιλούσε για εκείνους της
Νέας Αριστεράς. Ο έκπτωτος πρόεδρος
του κόμματος έχει ήδη προχωρήσει σε μυ-
στικές επαφές με βουλευτές βολιδοσκο-
πώντας τους για το αν προτίθενται να τον
ακολουθήσουν στο νέο εγχείρημα. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ο έκπτωτος πρό-
εδρος έχει μιλήσει με πάνω από 20 αλλά με
αποτελέσματα όχι ιδιαίτερα ευχάριστα για
τον ίδιο. Προφανώς πολλοί από αυτούς με
τους οποίους βρέθηκε και τους ανέπτυξε
το σχέδιό του είναι ανάμεσα στους βουλευ-
τές που μέχρι πρόσφατα τον στήριζαν αλλά
τώρα έχουν επιφυλάξεις για το νέο κόμμα,
γιατί το θεωρούν μεγάλο ρίσκο.

Ακόμη πάντως και οι βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που στηρίζουν τον Στέφανο Κασσελά-
κη δεν δείχνουν να πιστεύουν ιδιαίτερα στο
project του. Από τους 17 που υποστήριξαν
την πρότασή του για αλλαγή του Σωκράτη
Φάμελλου από την ΚΟ, έτοιμοι να τον ακο-
λουθήσουν αυτή την ώρα μοιάζουν μονάχα
οι Αλέξανδρος Αυλωνίτης, Πέτρος Παπ-
πάς, Ραλλία Χρηστίδου, Θεοδώρα Τζάκρη,
Κυριακή Μάλαμα και Γιώτα Πούλου.

Η οπαδός του Έλενα Ακρίτα έχει δηλώ-
σει ότι με τον ΣΥΡΙΖΑ εξελέγη και δεν πρό-
κειται να φύγει από αυτόν ακόμη και αν ο
Κασσελάκης αποχωρήσει, ενώ και ο εκ
των στενότερων συνεργατών του, ο Ευάγ-
γελος Αποστολάκης, δεν είναι σίγουρο ότι
θα διαλέξει να βρεθεί σε ένα κόμμα που
θα φτιαχτεί εκ του μηδενός. Η Νίνα Κασι-
μάτη ύστερα από μια μακρά περίοδο
«αφωνίας» μοιάζει να έχει επανενεργο-
ποιηθεί στο πλευρό του έκπτωτου προ-
έδρου, όμως, σύμφωνα με πληροφορίες,
δεν έχει πάρει τις τελικές της αποφάσεις
για το αν θα τον ακολουθήσει. Πιο πιθανή
μοιάζει η αποχώρηση για τον Ιωάννη Σα-
ρακιώτη.

Η Ρένα Δούρου δεν είχε ακολουθήσει
στην αποχώρηση τον Φώτη Κουβέλη το
2010 και δεν πρόκειται να το κάνει τώρα
με τον Στέφανο Κασσελάκη, ενώ ο Νίκος
Παππάς από τη μομφή και έπειτα δεν
ανήκει πλέον στο συγκεκριμένο στρατό-
πεδο. Τέλος, δύσκολη θα είναι η απόφαση
για τους Καλλιόπη Βέττα, Γιώργο Γαβρή-
λο, Ράνια Θρασκιά, Βασίλη Κόκκαλη και
Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, με πιο πιθανό
σενάριο να πειστούν να παραμείνουν στο
ήδη υπαρκτό κόμμα και όχι στο εκκολα-
πτόμενο.

Κρυφές συναντήσεις
Κασσελάκη με βουλευτές 

για το νέο κόμμα

Ο έκπτωτος έχει ήδη προχωρήσει σε μυστικές επαφές
βολιδοσκοπώντας τους αν προτίθενται να τον ακολουθήσουν 

στο νέο του εγχείρημα - Διχασμένοι οι 17 που μέχρι τώρα τον στήριζαν



ΗΗ αδερφή του πρώην και 
τα μπουκάλια με το αλκοόλ 

Σας έχω πει ότι έχω παντού ανθρώπους και μου τα λένε όλα χαρτί
και καλαμάρι… Ο κακός χαμός έγινε στην τοπική του Διονύσου,
μου λένε, με την αδελφή του πρώην… του ΣΥΡΙΖΑ. Για τραμπουκι-
σμούς, εξυβρίσεις και επιθέσεις γράφανε στα social οι «σύντρο-
φοι» καθώς και για πολλά… μπουκάλια αλκοόλ που δεν είναι κα-
θόλου καλός σύμβουλος! Τέτοια γράφανε για την αδερφή του. Άσε
που εκθέτει και την οικογένεια… Μη με ρωτήσετε ποια είναι η κυ-
ρία. Αρνούμαι να απαντήσω. 
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Ένας κακός χαμός έγινε χθες με μια
φήμη που κυκλοφόρησε ότι η Αφρο-
δίτη Λατινοπούλου έστειλε ηλεκτρο-
νικά μηνύματα σε βουλευτές της ΝΔ.
Η ίδια πάντως το διέψευσε και μίλη-
σε για προβοκάτσια. «Με έκπληξη
πληροφορήθηκα από έγκυρους δη-
μοσιογράφους πως υπάρχει δήθεν
αποστολή emails από τη Φωνή Λογι-
κής και το δικό μου προσωπικό

email προς βουλευτές της ΚΟ ομάδας
της ΝΔ. Όποιος βουλευτής ισχυρίζεται
πως έχει δεχτεί τέτοιο email, παρακα-
λώ να το δώσει στη δημοσιότητα», ήταν
η απάντηση της Λατινοπούλου. Αυτό
που δεν μάθαμε είναι τι έλεγαν αυτά τα
υποτιθέμενα emails. Ποιο ήταν το πε-
ριεχόμενό τους ή το υποτιθέμενο πε-
ριεχόμενό τους. Ολίγον στημένο μου
κάνει το σκηνικό… 

Τα emails προς τους «γαλάζιους» 
και η διάψευση της Λατινοπούλου

Επιστροφές, καταστροφές
Παλιό μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, από τα χρόνια της

Νεολαίας Συνασπισμού, με συμμετοχή αργότε-
ρα και στα κεντρικά πολιτικά όργανα του κόμμα-
τος, που πέρασε και από υπουργείο την περίοδο
της κυβέρνησης Αλέξη Τσίπρα και Πάνου Καμ-
μένου και έφυγε με τη διπλή διάσπαση του πε-
ρασμένου Νοεμβρίου, φέρεται να επέστρεψε
στον ΣΥΡΙΖΑ και συγκεκριμένα σε γραφείο κο-
ρυφαίου βουλευτή του κόμματος. Άγνωστο πα-
ραμένει αν πρόκειται για τα προεόρτια ενός πι-
θανού κύματος επιστροφών που θα σημάνει η
αποχώρηση Κασσελάκη ή αν απλώς η γυναίκα
είδε και απόειδε με τη Νέα Αριστερά, την οποία
στήριζε από τον περασμένο Δεκέμβριο, και απο-
φάσισε να επιστρέψει στο «σπίτι» της.

Ο υποψήφιος των Ρεπουμπλικάνων για την
προεδρία των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι,
εφόσον εκλεγεί στις 5 Νοεμβρίου, η Ευρωπαϊκή
Ένωση (ΕΕ) θα πληρώσει «μεγάλο τίμημα»,
επειδή δεν αγοράζει αρκετά αμερικανικά προ-
ϊόντα. «Θα σας πω κάτι, η ΕΕ ακούγεται τόσο
ωραία, τόσο καλή, σωστά; Όλες οι ωραίες, μι-
κρές ευρωπαϊκές χώρες που συνεργάζονται»,
είπε ο Ντόναλντ Τραμπ στη διάρκεια προεκλογι-

κής συγκέντρωσης στην αμφίρροπη πολιτεία
Πενσιλβάνια, αφού υποσχέθηκε να υιοθετήσει
«το ανταποδοτικό εμπορικό νομοσχέδιο του
Τραμπ». «Δεν τους αρέσουν τα αυτοκίνητά μας.
Δεν τους αρέσουν τα γεωργικά μας προϊόντα.
Πουλάνε εκατομμύρια και εκατομμύρια αυτοκί-
νητα στις ΗΠΑ. Όχι, όχι, όχι, θα αναγκαστούν να
πληρώσουν μεγάλο τίμημα», υπογράμμισε.
Προβλέπω μεγάλο πάρτι, αν βγει ο Ντόναλντ…

Άρχισε το γλέντι και τις απειλές ο Τραμπ

Δύσκολες μέρες για τη «φρουρά»
αλλά και την οικογένεια Τσίπρα

Ο Στέφανος Κασσελάκης το ξεκαθά-
ρισε: «Δεν θα είμαστε ειρηνικοί και
πράοι». Ο έκπτωτος πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ μπορεί να μιλούσε για το Συνέ-
δριο, όμως τα «προεόρτια» έχουν ήδη
ξεκινήσει στον προσυνεδριακό διάλογο
των Οργανώσεων Μελών. Όπως καυχι-
ούνται συνεργάτες του, τα μέλη των 87
περνούν δύσκολα στις οργανώσεις. Ο
Γιώργος Τσίπρας βρέθηκε στην ΟΜ Κυψέλης, όπου είχε την
έμπνευση να (ξανα)αποκαλέσει τον έκπτωτο πρόεδρο «Μου-
σολίνι». Του ζητήθηκε να ανακαλέσει, δεν το έκανε και σε έν-
δειξη διαμαρτυρίας η πλειοψηφία της οργάνωσης αποχώρησε
από την αίθουσα μέχρι να τελειώσει την ομιλία του. Όταν επέ-
στρεψαν, ενέκριναν ψήφισμα υπέρ του Κασσελάκη. Στη -με
πλειοψηφία kasselistas- ΟΜ Εξαρχείων η προεδρεύουσα αρ-
νούνταν κατηγορηματικά να χαρακτηρίσει «σύντροφο» τον τέ-
ως πρόεδρο του κόμματος και… καθαιρέθηκε. Μια ωραία
ατμόσφαιρα… 

Δεν τη σηκώνει 
το κλίμα στο Πέραμα 

Σε φυγή μου λένε ότι τράπηκε η Εύη Καρακώστα από την
ομάδα των 100 του ΣΥΡΙΖΑ το βράδυ της Τετάρτης, κατά τη συ-
νέλευση της Τοπικής Περάματος. Ήταν η δεύτερη κακή εμ-
φάνισή της μετά τη Σαλαμίνα, που της φώναζαν «πάρε το φέ-
ρι και φύγε». Αυτό το πέρασμα κάτω στο Πέραμα δεν τη ση-
κώνει καθόλου…

«Θ
ερμή» ήταν η υποδοχή του Γερμανού προ-
έδρου Σταϊνμάγερ στη μαρτυρική Κάνδανο, κα-
θώς οι επιζώντες της φρίκης των ναζί και οι

συγγενείς των θυμάτων δεν φάνηκαν διατεθειμένοι ούτε
να ξεχάσουν ούτε να συγχωρήσουν. Και το κλίμα έγινε βα-
ρύτερο μετά τις επανειλημμένες δηλώσεις του προέδρου
της Ομοσπονδιακής Γερμανίας ότι δεν υπάρχει για τη χώρα

του θέμα αποζημιώσεων και επανορθώσεων. Ο κόσμος
που είχε συγκεντρωθεί στον χώρο της επίσκεψης και της
κατάθεσης στεφάνων ήταν πολύς και ήταν θυμωμένος, ενώ
υπήρχαν και πανό διαμαρτυρίας για τις αποζημιώσεις. Η
φράση που ακούστηκε από έναν συγγενή θύματος, «δεν
θέλω να πιάσω το χέρι του σφαγέα», ίσως αποδίδει με τον
καλύτερο τρόπο το κλίμα που επικρατούσε.

«Δεν θέλω να πιάσω 
το χέρι του σφαγέα»
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Ο καλός
καπετάνιος και
οι φουρτούνες 

Ο
λαός λέει ότι «ο καλός ο καπετάνιος στη
φουρτούνα φαίνεται» και αυτό ισχύει και
για τον Κώστα Τσιάρα. Ο υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αν και στεριανός,
από την Καρδίτσα, εντούτοις φαίνεται ότι κρατά
καλά το τιμόνι του
σκάφους στον πρω-
τογενή τομέα. Δου-
λεύει αθόρυβα και
χωρίς τυμπανοκρου-
σίες, με στόχο πάντα
τη συνέπεια απέναντι
στους αγρότες.

Έτσι λοιπόν, παρότι
βρέθηκε αντιμέτω-
πος με την πανώλη,
την ευλογιά, τη γρίπη
των πτηνών, έχει κα-
ταφέρει να δου-
λεύουν «ρολόι» οι υπηρεσίες στην αντιμετώπιση
των συγκεκριμένων νόσων, να έχει τη συμπαρά-
σταση των πληγέντων, ενώ ταυτόχρονα επιτηρεί
και τη λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ, του οποίου οι
υποχρεώσεις είναι αυξημένες λόγω παλαιών εκ-
κρεμοτήτων. Παρεμπιπτόντως οφείλουμε να πού-
με ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ κατάφερε να είναι συνεπής
στις πληρωμές των προκαταβολών της βασικής
ενίσχυσης. Να δούμε όμως τι θα γίνει και στην
εξόφληση…

Είπαμε, πολλές οι φουρτούνες στο ΥΠΑΑΤ, αλλά
ο καπετάνιος ξέρει από… κακοκαιρίες!

Η ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΔΙΑΜΑΧΗ
ΚΑΡΥΠΙΔΗ - ΜΑΡΙΝΑΚΗ

Οι απειλές του εφοπλιστή
μέσα στο γήπεδο και το
παρασκήνιο της μήνυσης
Τεράστιες διαστάσεις έχει πάρει στον ξένο Τύπο

η δικαστική διαμάχη της Ειρήνης και του Θόδω-
ρου Καρυπίδη με τον επιχειρηματία και ιδιοκτήτη
της αγγλικής ποδοσφαιρικής ομάδας Νότιγχαμ
Φόρεστ (και του Ολυμπιακού) Βαγγέλη Μαρινάκη.
Ο εφοπλιστής έχει καταθέσει μήνυση στο Λονδίνο
για συκοφαντική δυσφήμηση εναντίον της Ειρή-
νης Καρυπίδη, που, όπως η ίδια λέει, έχει ως ξε-
κάθαρη υπερασπιστική γραμμή μόνο την αλήθεια.
Όπως μάλιστα αναφέρει σε σχετικό ρεπορτάζ το
Reuters, o δικηγόρος της κυρίας Καρυπίδη, Μά-
θιου Χόντσον, στα δικαστικά έγγραφα που κατέθε-
σε ισχυρίστηκε ότι ο κ. Μαρινάκης έχει ξεκινήσει
εκστρατεία κατά της Ειρήνης Καρυπίδη επειδή ο
αδερφός της Θόδωρος αρνήθηκε να «φτιάξει»
ένα παιχνίδι ανάμεσα στον Άρη και τον Ολυμπιακό
το 2023. Ο κ. Χόντσον ανέφερε μάλιστα στο έγγρα-
φο ότι κατά τη διάρκεια του αγώνα (έληξε 2-2) ο
Μαρινάκης «ήταν τόσο θυμωμένος που, σύμφωνα
με την Ειρήνη Καρυπίδη, απείλησε ότι ο Θόδωρος
δεν θα έφευγε ζωντανός από το γήπεδο αν έχανε ο
Ολυμπιακός».

Οι παραπάνω κατηγορίες είναι βεβαίως πολύ
σοβαρές και επί του θέματος θα έχουμε εκτενές
ρεπορτάζ από την «Political» στο φύλλο του Σαβ-
βάτου.

Κάτι τρέχει με τον Βέμπερ… 
Σας έχω ξαναγράψει εδώ και αρ-
κετό καιρό, σε ανύποπτο χρόνο,
για τη σφοδρή κόντρα που υπάρ-
χει εντός του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος μεταξύ του Μάν-
φρεντ Βέμπερ και του δικού μας
του Θανάση Μπακόλα, γενικού
γραμματέα. Από Βρυξέλλες μα-
θαίνω ότι τα πράγματα δεν είναι
και τόσο καλά για τον Μάνφρεντ
και μάλλον θα δικαιωθεί ο Μπακόλας που αντιδρά
σθεναρά σε ορισμένες ενέργειες του Βαυαρού. Κρα-
τήστε την υπομονή σας, διότι φοβούμαι ότι θα έχουμε
απρόσμενες εξελίξεις… Μακάρι να πέσω έξω…

Έρχεται με φόρα 
και ο Ανδρουλάκης 
Μετά το «πρόεδρε, έλα με φόρα» της

Πόπης Τσαπανίδου προς τον Αλέξη

Τσίπρα, έχουμε και τη… φόρα Ανδρου-

λάκη. «Το ΠΑΣΟΚ θα έρθει με φόρα για

να λυτρώσει τον λαό από την κυβέρνη-

ση της ΝΔ», τόνισε χθες από το βήμα

της Βουλής ο πρόεδρος του κόμματος

Νίκος Ανδρουλάκης, επιβεβαιώνοντας

τη μεγάλη του λαχτάρα του για την ανά-

ληψη του πρωθυπουργικού θώκου.

Μόνο μην έχει την τύχη του «άχαστου»

ο Ανδρουλάκης, να το προσέξει αυτό…

Εδώ ταιριάζει το γνωστό άσμα της Χα-

ρούλας Αλεξίου: «Όταν παίρνω φόρα,

φόρα κατηφόρα κι ο Θεός ο ίδιος δεν με

σταματά…».

Το τερμάτισε χθες η Ζωή
Κωνσταντοπούλου
Μετά τη συνάντηση που είχε η Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου με τους εποχικούς πυροσβέστες
που διαδήλωναν για τα αιτήματά τους έξω
από τη Βουλή, επισκέφτηκε τους κοινοβου-
λευτικούς συντάκτες για να τους ενημερώ-
σει. Προφανώς με πρόθεση δημοσιογραφι-
κής αφύπνισης άρχισε τα σφυρίγματα με μια
σφυρίχτρα που της έδωσαν οι πυροσβέστες.
Η φωτογραφία είναι βεβαίως απόλαυση!
Σφύριξε και έληξε… που έλεγε και ο λαϊκός
βάρδος…
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Γιατί «σφάχτηκαν» 
ο Δούκας και ο Πρετεντέρης; 

Ο Χάρης Δούκας απάντησε στον Γιάννη Πρε-
τεντέρη (του Mega και του «Βήματος») μέσω
ανάρτησης στο X για τα όσα έγραψε στη στήλη
του ο δημοσιογράφος σχετικά με την 28η Οκτω-
βρίου. «Γιατί ενοχλείται ο κ. Πρετεντέρης;», διε-
ρωτήθηκε ο δήμαρχος Αθηναίων, διαμηνύοντας
στον Γιάννη Πρετεντέρη ότι είναι επικίνδυνη η
παραποίηση της Ιστορίας. «Ο κ. Πρετεντέρης, για
μια ακόμη φορά, μου αφιέρωσε το σχόλιό του.
Με εγκαλεί γιατί στην επέτειο της 28ης Οκτωβρί-
ου αναφέρθηκα στον αγώνα ενάντια στον φασι-
σμό και αναρωτιέται τι ιστορία έμαθα στο Πολυ-
τεχνείο», έγραψε ο Χάρης Δούκας. «Του απαντώ:
Η ιστορία που διδάχθηκα στο Πολυτεχνείο είναι
η ίδια που διδάσκονται τα παιδιά μας από το βι-
βλίο της Ε’ Δημοτικού, που αναφέρεται στη νίκη του ελληνικού λα-
ού κατά του φασισμού», συμπλήρωσε.

Προβλέπω να έχει και συνέχεια αυτή η κόντρα… 
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Βορίδης σε Ανδρουλάκη:
«Είστε ο πράσινος ΣΥΡΙΖΑ»

Δεν κράτησαν πολύ τα ήρεμα νερά μεταξύ ΝΔ και
ΠΑΣΟΚ! Σφοδρή πολιτική σύγκρουση είχαν στην
Ολομέλεια της Βουλής Μάκης Βορίδης και Νίκος
Ανδρουλάκης για τη λειτουργία των Ανεξάρτητων
Αρχών και τη θεσμική συμπεριφορά κυβέρνησης
και αντιπολίτευσης. «Το ΠΑΣΟΚ έρχεται με φόρα να
λυτρώσει τον λαό», ανέφερε ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, υποστηρίζοντας ότι η ακρίβεια, οι ανισότητες
και η απαξίωση των θεσμών επιβαρύνουν τη θέση
της κυβέρνησης. «Δεν επιθυμείτε τον διάλογο. Απο-
δεικνύετε ότι γίνατε ο πράσινος ΣΥΡΙΖΑ», ανταπάν-
τησε ο υπουργός Επικρατείας, επιβεβαιώνοντας ότι
το Μέγαρο Μαξίμου επιλέγει πλέον ως πολιτικό αν-
τίπαλο τη Χαριλάου Τρικούπη.

Ο Δούκας στα βαφτίσια 
του Ζαχαριάδη τζούνιορ

Έμαθα ότι το Σαββατοκύριακο βάφτισε τον γιο του
ο Κώστας Ζαχαριάδης του ΣΥΡΙΖΑ. Εύχομαι όλα τα
καλά για τον Ζαχαριάδη τζούνιορ. Η βάφτιση έγινε
στη Ρόδο από όπου κατάγεται η σύζυγος του στελέ-
χους του ΣΥΡΙΖΑ και μεταξύ των προσκεκλημένων
ήταν και ο Χάρης Δούκας, αφού οι δυο άνδρες συν-
δέονται με στενή φιλία.

Ο δικηγόρος του ΣΥΡΙΖΑ 
που πατάει σε δύο βάρκες

Με ποιο στέλεχος της Νέας Αριστεράς έχει βουί-
ξει η πιάτσα ότι διατηρεί πολύ στενές προσωπικές
σχέσεις νέος του ΣΥΡΙΖΑ, δικηγόρος με βαρύ ιστο-
ρικό όνομα; Μήπως από εκεί να παίρνει και εντολές;
Τελικά Συριζαίος είναι ή Νεοαριστερίτης;

Μπορεί οι φήμες να επιμένουν, αλλά οι δικές μου πηγές «ορκίζονται» ότι δεν υπάρχει
θέμα αύξησης του ορίου εισόδου ενός κόμματος στη Βουλή από το 3% που είναι σήμερα
στο 5%. Παρότι κάποιοι το εισηγήθηκαν στον πρωθυπουργό, με το σκεπτικό να μπει ένα
φρένο στον πολυκερματισμό του πολιτικού συστήματος, τελικώς κρίθηκε ότι τα προβλή-
ματα που μπορεί να φέρει ίσως είναι μεγαλύτερα από εκείνα που πάει να λύσει. Κυρίως
γιατί αν μείνουν αρκετά κόμματα εκτός Βουλής, τόσο από τη μία πλευρά του πολιτικού φά-
σματος όσο και από την άλλη, κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει έναν συνασπισμό διάσπαρ-
των δυνάμεων. Μάλιστα χθες η γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ και βουλευ-
τής Δυτικής Αθήνας Μαρία Συρεγγέλα σε δηλώσεις της απέρριψε κατηγορηματικά κάθε
ενδεχόμενο αλλαγής του εκλογικού νόμου. «Δεν υπάρχει συζήτηση για αλλαγή του εκλο-
γικού νόμου», τόνισε η κ. Συρεγγέλα, μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό Action 24.

Η
βούληση, το σχέδιο και
οι στοχευμένες κινήσεις
εξωστρέφειας του Νί-

κου Χαρδαλιά, στο πλαίσιο της
συνεκτικής τουριστικής πολιτι-
κής που έχει αναπτύξει όλους
αυτούς τους μήνες, ώστε να κα-
ταστεί η Αττική ένας από τους
πλέον δημοφιλείς προορισμούς
για όλο τον χρόνο, αποδίδουν
καρπούς και μάλιστα με… διε-
θνή εμβέλεια. Όπως μαθαίνει η
«P», η φήμη της Περιφέρειας
Αττικής έφτασε ήδη μέχρι το
Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς οι
επιτελείς του βρετανικού «Mas-
terChef» απευθύνθηκαν στο πε-
ριβάλλον του Νίκου Χαρδαλιά,
προκειμένου να βρουν στην Ατ-
τική τον κατάλληλο χώρο για να
φιλοξενηθεί τον Δεκέμβριο, λί-
γο πριν από τα Χριστούγεννα, ο φετινός τελικός του διασημό-
τερου ριάλιτι μαγειρικής, το οποίο ξεκίνησε από τη Βρετανία
τον Ιούλιο του 1990. Οι πρώτες επαφές των συνεργατών του
περιφερειάρχη με τους συντελεστές του δημοφιλούς προ-
γράμματος του BBC έχουν ήδη γίνει, με τους εκπροσώπους
του βρετανικού καναλιού να δηλώνουν ενθουσιασμένοι από
τη σύγχρονη εικόνα που παρουσιάζει η Αττική.

Και τα καλά νέα δεν σταματούν εδώ. Όπως μαθαίνουμε,
απόψε ο Νίκος Χαρδαλιάς πρόκειται να παραλάβει το βρα-
βείο για την πιο φιλόξενη ελληνική περιφέρεια, το οποίο θα

απονεμηθεί στην Αττική, στο πλαίσιο της κορυφαίας τουρι-
στικής διοργάνωσης «Greek Hospitality Awards 2024». Διό-
λου τυχαίο, όπως φαίνεται, το κεντρικό σύνθημα με τη φρά-
ση «Visit Attica, the greater Athens Region» που έχει επιλέ-
ξει ο Νίκος Χαρδαλιάς για να επανασυστήσει το τουριστικό
προϊόν της Αττικής στις μεγάλες διεθνείς αγορές. «Έχουμε
τη βούληση. Έχουμε το σχέδιο. Θα εκπλήσσουμε συνεχώς
ευχάριστα! Η Μητροπολιτική Αττική είναι εδώ!», είναι η φρά-
ση που επαναλαμβάνει συχνά -και όχι άδικα- ο περιφερει-
άρχης Αττικής.

Το βρετανικό «MasterChef» καλεί… Χαρδαλιά!

Μετά τη χθεσινή εκδήλωση στο Ίδρυμα «Κωνσταντίνος Καραμανλής», η προσο-

χή των «γαλάζιων» στρέφεται στην επικείμενη εκδήλωση αύριο, Σάββατο, της

ΟΝΝΕΔ, για τα πενήντα χρόνια της ΝΔ στην πολιτική σκηνή της χώρας. Προφανέστατα ο πρωθυπουργός Κυριά-

κος Μητσοτάκης θα δώσει το «παρών» στο Ωδείο Αθηνών. Μένει να φανεί αν θα ανταποκριθούν στην πρόσκληση

οι δύο πρώην πρωθυπουργοί Αντώνης Σαμαράς και Κώστας Καραμανλής. Πάντως οι πληροφορίες αργά χθες το

βράδυ ανέφεραν ότι με επιστολή του ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς δηλώνει ότι δεν θα παραστεί στην

εκδήλωση για τα 50 χρόνια της ΟΝΝΕΔ. Σύμφωνα με πληροφορίες, η επιστολή του κ. Σαμαρά εστάλη στην ηγεσία

της Οργάνωσης Νέων της Νέας Δημοκρατίας, με τον πρώην πρωθυπουργό να επικαλείται τη χρονική μετάθεση

της εκδήλωσης, προκειμένου να αιτιολογήσει τον λόγο της απουσίας του. Ο δε Καραμανλής πρέπει το Σαββατο-

κύριακο να βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη, διότι τη Δευτέρα θα παραστεί σε παρουσίαση βιβλίου. Τα πρόλαβα όλα

και σας ενημέρωσα άμεσα… 

Τι θα γίνει με το όριο του 3%; 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Ο
πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας βρέθηκε στον τόπο που
αιματοκυλίστηκε από τους Γερμανούς το 1941 ως αντίποινα στην αντίσταση που
προέβαλαν οι κάτοικοι. Ο παπάς στην Κάνδανο των Χανίων υποδέχεται τον Σταϊνμάγερ…

Φωτογραφία-γροθιά στο στομάχι. 

Μια φωτογραφία, 
χίλιες λέξεις
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Ε ίναι κάπως ειρωνικό το γεγονός ότι, την επόμενη ημέρα από τις

φονικές πλημμύρες στη νοτιοανατολική Ισπανία, η πρόεδρος

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν παρου-

σίασε μια έκθεση σχετικά με τον τρόπο ενίσχυσης της ικανότητας της ΕΕ

να αντιμετωπίζει κάθε είδους κρίσεις, από πολέμους έως ακραίες καιρι-

κές συνθήκες. Την είχε έτοιμη την έκθεση, δεν την εκπόνησαν οι σοφοί

της ΕΕ μέσα σε μια ημέρα. 

Η Φον ντερ Λάιεν έκανε αυτό που κάνουν συνήθως οι πολιτικοί, σε τοπι-

κή, εθνική ή ευρύτερη κλίμακα: διαπιστώσεις. «Αυτή είναι η δραματική

πραγματικότητα της κλιματικής αλλαγής. Και πρέπει να προετοιμαστούμε

για να την αντιμετωπίσουμε», είπε, διότι η κλιματική αλλαγή κάθε φορά

που εμφανίζεται μπροστά μας

μάς αιφνιδιάζει, δεν ξέραμε κι

από πριν ότι υπάρχει. 

Ανοχύρωτη Ευρώπη
Οι εικόνες από την Ισπανία εί-

ναι πράγματι τρομακτικές. Δεν

είναι η πρώτη φορά που συμ-

βαίνει μια τέτοιου μεγέθους κα-

ταστροφή, τα ίδια περίπου έγι-

ναν πέρσι και στη Θεσσαλία.

Όμως, οι λαοί της Ευρώπης πα-

ρακολούθησαν για πρώτη φορά,

σχεδόν σε ζωντανή σύνδεση,

ανθρώπους να πνίγονται στους

δρόμους και στα σπίτια τους, σε

μια μεγάλη ευρωπαϊκή πόλη

του νότου, παντελώς αβοήθητοι.

Και παντελώς απροετοίμαστοι

για αυτό που ετοιμαζόταν να

τους συμβεί. 

Στην Ισπανία τσακώνονται τώ-

ρα ο σοσιαλιστής Σάντσεθ με την

κεντροδεξιά τοπική κυβέρνηση, γιατί δεν εστάλησαν εγκαίρως τα μη-

νύματα ειδοποίησης. Και γιατί άφησαν τον κόσμο να βγει στους δρό-

μους και να πάει στις δουλειές του, ενώ ήξεραν ότι έρχεται κάτι πολύ

κακό. Θα τη βρουν την άκρη, ή και δεν θα τη βρουν, αλλά δεν είναι εκεί

το θέμα. Το θέμα είναι ότι στην Ευρώπη ακόμη κουβεντιάζουμε ότι

«κάτι πρέπει να κάνουμε» και σε μεγάλο βαθμό εξακολουθούμε να πι-

στεύουμε ότι οι καταιγίδες τέτοιου μεγέθους είναι αυτά τα φριχτά και

λίγο εξωτικά πράγματα που πάνε μόνο στη Φλόριντα, στη Λουιζιάνα

και σε κάτι νησιά της Καραϊβικής.

Οι καταιγίδες, στο μεταξύ, μας βαράνε τα τελευταία χρόνια αλύπητα κι

εμείς κάθε μα κάθε φορά βαφτίζουμε τα φαινόμενα «πρωτόγνωρα», «πρω-

τοφανή» και «ανεπανάληπτα». Και κουβεντιάζουμε. Στο κουβεντολόι τα πά-

με περίφημα. Και σχέδια και κόντρα σχέδια και εκθέσεις και παρουσιάσεις

και βέβαια εκ των υστέρων διαπιστώσεις. 

Η Ευρώπη είναι κακομαθημένη. Γενικά τις τελευταίες δεκαετίες παραή-

μασταν άνετοι με τα πάντα. Δεν μας απειλούσε ούτε πόλεμος ούτε τροπικές

καταιγίδες ούτε μεγάλες οικονομικές κρίσεις ούτε οι «κακοί ξένοι» ούτε τί-

ποτε. Για αυτό μάθαμε να ζούμε λίγο στην κοσμάρα μας και με αντίστοιχο

τρόπο αναπτύχθηκε και λειτουργεί μέχρι σήμερα και η διοίκηση του μεγά-

λου μας σπιτιού, της ΕΕ: αργά, βασανιστικά και δυσκίνητα. Ώσπου να κατα-

λάβει καν η ΕΕ ότι υπάρχει κλιματική αλλαγή, η μισή ήπειρος θα είναι υπο-

θαλάσσια. Το ίδιο ισχύει και σε όλους τους τομείς. Για την Τεχνητή Νοημο-

σύνη, διάβαζα τις προάλλες, μαντέψτε τι κάνουν στις Βρυξέλλες. Ναι, σω-

στά, κουβεντιάζουν. Ότι ίσως θα πρέπει να αλλάξουν οι οδηγίες για τον

έλεγχο και τους περιορισμούς της. Στο μεταξύ, η Τεχνητή Νοημοσύνη ελέγ-

χει η ίδια ήδη σχεδόν τα πάντα.

Τώρα, σηκωθήκαμε ένα πρωί και μας απειλούν όλα τα παραπάνω, συν

μερικά ακόμη· είναι η τέλεια καταιγίδα κι εμείς την κοιτάμε να έρχεται.

Και δεν κρατιούνται απέξω με

κανένα τείχος όλα αυτά. Κα-

λώς ήλθατε στον πραγματικό

κόσμο. 

Πολύ αργά 
για πρόληψη

Δεν ξέρω πόσο τρομάξατε με

όσα έγιναν στη Βαλένθια, ή

σκεφτήκατε ότι εδώ το 112 δου-

λεύει ρολόι και στην τελική, σι-

γά μην πλημμυρίσει το Χαλάν-

δρι, ας πούμε. Ελπίζω να τρο-

μάξατε, έστω λίγο. Διότι αυτό

που έγινε στη Βαλένθια δεν

ήταν μια απλή φθινοπωρινή

βροχούλα, ήταν απολύτως μη

αντιμετωπίσιμο με τον τρόπο

που είναι χτισμένες οι πόλεις

μας και τις οχυρώσεις που

έχουμε στη διάθεσή μας. Εάν

έχετε απορίες, οι περιοχές που

επλήγησαν περισσότερο είναι

χτισμένες δίπλα σε χαράδρες ή πάνω σε φραγμένες «διόδους απορ-

ροής υδάτων». Εδώ τα λέμε μπαζωμένα ρέματα, στα ισπανικά δεν ξέ-

ρω πώς τα λένε. Θα μου πεις, αν τους στέλνανε μηνύματα εγκαίρως,

δεν θα είχαν νεκρούς, όχι τόσους τουλάχιστον. Πιθανώς. Πέρα από

αυτό, όμως, όταν οι παγιδευμένοι και οι πλημμυρισμένοι προσπαθού-

σαν να βρουν κάποιον να τους βοηθήσει, το σύστημα είχε «μπουκώ-

σει» σε δευτερόλεπτα και δεν απαντούσε κάνεις στις κλήσεις τους. 

Η πρόληψη, θα πείτε. Τι πρόληψη να κάνεις πλέον; Να γκρεμίσεις

τις μισές πόλεις, να ξαναφυτέψεις ως διά μαγείας τα δάση και να αντιστρέ-

ψεις την κλιματική αλλαγή σε έξι μήνες; Νομίζω ότι έχουμε τελειώσει με

την πρόληψη, αυτό το τρένο το χάσαμε όσο κοιμόμασταν όλοι μαζί ή κουβεν-

τιάζαμε γενικώς και αορίστως. 

Τώρα, το ζήτημα είναι να προετοιμαστούμε κάπως για τις συνέπειες. Αλ-

λιώς οι ανθρώπινες ζωές θα χάνονται ή θα καταστρέφονται όλο και πιο συ-

χνά, σε όλο και μεγαλύτερα νούμερα και απλώς θα γίνει νορμάλ αυτό, θα το

συνηθίσουμε. Κι αυτό δεν θα είναι πια η Ευρώπη που ξέραμε ή θέλαμε να

φτιάξουμε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η τέλεια καταιγίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

O
ταν ο νυν δήμαρχος Στέλιος Μαμαλάκης
πήρε τα ηνία, μάλλον δεν περίμενε ότι θα
αναλάμβανε έναν εξαθλιωμένο οικονο-

μικά δήμο και ότι θα χρειαζόταν να πάρει ακόμα
και δάνειο για να ξεχρεώσει τα
εκατομμύρια χρέη που δημιούρ-
γησε η προηγούμενη δήμαρχος
Μαρία Ανδρούτσου. 

Όπως ο ίδιος είπε στη συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλί-
ου, η οποία είχε κεντρικό θέμα
συζήτησης την «Έγκριση των
όρων του δανείου για τη μερική
ισοσκέλιση του Προϋπολογισμού

2024 και την έγκριση των όρων του επενδυτικού
δανείου», η κακοδιαχείριση και τα ψέματα της
προηγούμενης διοίκησηςάφησαν ένα τεράστιο
οικονομικό έλλειμμα και η πρώην δήμαρχος με-
τακύλισε σημαντικά χρέηκαι αποπληρωμέςστη
νέα διοίκηση.

«Λανθασμένη παραμετροποίηση 
των λογαριασμών»

Μάλιστα παρουσίασε έγγραφο του υπουργείου
Εσωτερικών (5/12/2023) μέσω του οποίου ο προ-
ϊστάμενος της Οικονομικής Διεύθυνσης του
υπουργείου διαπίστωνε «λανθασμένη παραμε-
τροποίηση των λογαριασμών…» και ζητούσε ο
δήμος να προβεί, μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου 2023,
σε «ορθή παραμετροποίηση και επανυποβολή
των οικονομικών στοιχείων». 

Να σημειωθεί ότι η κ. Ανδρούτσου ήταν ενή-
μερη για αυτή την εξέλιξη, ωστόσο δεν προέβη
σε καμία ενέργεια. Επίσης ο δήμαρχος παρου-
σίασε έγγραφο μέσω του οποίου από τις
21/11/2023 η προϊσταμένη του Εσωτερικού
Ελέγχου ενημέρωνε τη δήμαρχο και σύστηνε
διαχειριστικό έλεγχο της οικονομικής υπηρε-
σίας του δήμου, καθώς διαπίστωνε αποκλίσεις
στο αποθεματικό, στις δαπάνες τακτικών εσό-
δων, στα ενταλθέντα καιστα εισπραχθέντα. Εντο-
λή για έλεγχο δεν δόθηκε ποτέ!

Επίσης ο δήμαρχος αναφέρθηκε και στην τε-
ράστια μείωση του αποθεματικού του δήμου, κα-
θώς οι καταθέσεις του δήμου στις τράπεζες το
2017 ήταν 8 εκατομμύρια ευρώ και σήμερα είναι
μόλις 2 εκατομμύρια!

Από την ανάλυση των οικονομικών δεδομένων
προκύπτει ότι υπάρχει μια σημαντική υπερχρέω-
ση του δήμου η οποία υπερβαίνει τα 5.000.000
ευρώ. Πρόκειται μεταξύ άλλων για ληξιπρόθε-
σμες οφειλές, μεταφορά εξόφλησης υποχρεώ-
σεων από προηγούμενα έτη κ.λπ.

Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί το γεγονός ότι
ο δήμος το 2023 όφειλε 1.300.000 ευρώ σε προ-

μηθευτές, τα οποία μεταφέρθηκαν για αποπλη-
ρωμή το 2024.

Την ώρα που η πρώην δήμαρχος εξαπέλυε βο-
λές εναντίον της νέας δημοτικής αρχής, αμφι-
σβητούσε την αποτύπωση των οικονομικών και
μάλιστα απειλούσε όσους έκαναν λόγο για οικο-
νομικά προβλήματα που έχουν κληρονομηθεί
από τη θητεία της, τα στοιχεία της έκθεσης του Δ’
τριμήνου του 2023 για την εκτέλεση του προϋπο-
λογισμού αναδεικνύουν ότι ο δήμος συνέχιζε να
χρωστά σε προμηθευτές 1,3 εκατ. ευρώ!

Αποκαλυπτικά στοιχεία
Ο κ. Μαμαλάκης ανέφερε μεταξύ άλλων ότι,

από την έκθεση Δ’ τριμήνου έτους 2023, προκύ-
πτουν ιδιαίτερα αποκαλυπτικά στοιχεία. Από την

εισήγηση διαπιστώθηκε ότι τα έξοδα που είχαν
τιμολογηθεί ανέρχονταν στο πόσο των
32.093.475,46 ευρώ. Ωστόσο τα τιμολόγια που
είχαν πληρωθεί αφορούσαν τα 30.205792,64
ευρώ. Σύμφωνα με αυτά τα δεδομένα προκύπτει
μια διαφορά 1.887.665 ευρώ. Από αυτά μόλις οι
650.000 ευρώ είναι ποσά που προέρχονται από
χρηματοδοτούμενα (ΕΣΠΑ, κ.λπ.). Ουσιαστικά
δηλαδή το 1.200.865 ευρώ που μένει είναι οφει-
λές σε προμηθευτές του δήμου, τις οποίες κα-
λείται η νέα δημοτική αρχή να αποπληρώσει το
2024.

Ο κ. Μαμαλάκης στην τοποθέτησή του επισή-
μανε ότι συνέπεια της συνολικής κακοδιαχείρι-
σης και με στόχο να ισοσκελίσουν τον προϋπολο-
γισμό του 2024 είναι ο αναγκαστικός δανεισμός.

«Μου άφησε χρέη άνω 
των 5 εκατ. ευρώ», λέει 
ο Στέλιος Μαμαλάκης - 
«Αναγκαστικός ο δανεισμός
λόγω της συνολικής
κακοδιαχείρισης»

Καταγγέλλει κατασπατάληση 
εκατομμυρίων από την πρώην 
δήμαρχο Μαρία Ανδρούτσου

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Σε απόγνωση ο δήμαρχος
Αγίου Δημητρίου, ζήτησε
από τους ορκωτούς
λογιστές να κάνουν 
τα οικονομικά του δήμου
«φύλλο και φτερό» 

Το έγγραφο του υπουργείου Εσωτερικών για λανθασμένη 
παραμετροποίηση των λογαριασμών του Δήμου Αγίου Δημητρίου

ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Μαρία Ανδρούτσου



Δ
ύο μήνες πριν παραδώσει η κ. Αν-
δρούτσου τη διοίκηση στον Στέλιο
Μαμαλάκη, με κινήσεις-αστραπή

προχωρά σε 43 συμβάσεις ύψους
4.214.553,88 ευρώ, για ό,τι μπορεί να φαντα-
στεί κανείς, ααπό τον δημοτικό λαχανόκηπο, τη
συντήρηση του οδικού δικτύου του δήμου και
τις συντηρήσεις οχημάτων του δήμου μέχρι
και τησυντήρηση του χλοοτάπητα του δημοτι-
κού σταδίου κ.λπ. 

Δεσμεύει έτσι τον νέο δήμαρχο σε συμβά-
σεις εκατομμυρίων που ίσως και να μπορού-
σε να τις κάνει με καλύτερους όρους με δια-
φορετικές διαδικασίες κ.λπ.

Είναι γεγονός ότι ο νόμος δίνει το δικαίωμα
στην απερχόμενη δημοτική αρχή να προχω-
ρήσει μέχρι και την τελευταία στιγμή σε συμ-
βάσεις που δεν χρειάζεται να περάσουν από
Δημοτικό Συμβούλιο και οι οποίες είναι επι-
δοτούμενα έργα από ευρωπαϊκά προγράμμα-
τα ή που εμπίπτουν στο άρθρο 32 για έκτακτες
καταστάσεις. 

«Υπερεπείγον» έργο
Εδώ όμως τα ποσά ζαλίζουν στο σύνολό

τους. Ας πούμε μία από τις συμβάσεις που
προκαλούν εντύπωση, για να μην πούμε ότι
ρίχνει βαριά σκιά, είναι η «Ενίσχυση της μι-
κροκινητικότητας στον Δήμο Αγίου Δημητρί-
ου» αξίας… 370.760 ευρώ! 

Τι είναι η μικροκινητικότητα; Η τόσο επεί-
γουσα μικροκινητικότητα αξίας 370.760 ευ-
ρώ; Είναι η προμήθεια, η εγκατάσταση και η
παραμετροποίηση ενός ολοκληρωμένου συ-
στήματος μίσθωσης ηλεκτρικών ποδηλάτων
εντός των ορίων της πόλης του Αγίου Δημη-
τρίου.

Το συγκεκριμένο «υπερεπείγον» έργο
χρηματοδοτούμενο από το ΥΜΕΠΕΡΑΑ και
υποστηριζόμενο τεχνικά από το Κέντρο Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) είναι ένα
σύστημα που επιτρέπει την αυτόματη μίσθω-
ση ηλεκτρικών ποδηλάτων που θα βρίσκονται
σε σταθμούς ενοικίασης και αυτόματης φόρ-
τισης.

Μια δεύτερη περίπτωση που προκαλεί
ερωτηματικά είναι και η σύμβαση για τη
«Βελτίωση της οδικής ασφάλειας του δήμου»
που μάλλον θυμήθηκε την τελευταία στιγμή η
κ. Ανδρούτσου με προϋπολογισμό

2.326.776,68. Γεγονός που προκαλεί απορίες,
όπως ας πούμε τι έκανε τα προηγούμενα
οκτώ χρόνια για τη βελτίωση της οδικής
ασφάλειας;

«Εκδικητική» συμπεριφορά
Τονίζουμε λοιπόν και πάλι ότι μπορεί να μην

είναι νομικά προβληματικά όλα αυτά ή μπορεί
και να είναι (θα επανέλθουμε τις επόμενες

ημέρες), αλλά αυτή τη στιγμή τίθεται και ένα
ηθικό θέμα, καθώς η όλη εικόνα θα μπορούσε
να ερμηνευτεί και ως μια «εκδικητική» συμ-
περιφορά απέναντι στη νέα διοίκηση.

Είναι γεγονός ότι όλες αυτές οι αναθέσεις
μέσα σε διάστημα δύο μηνών στην εκπνοή της
θητείας της κ. Ανδρούτσου για ό,τι μπορεί να
φανταστεί και δεν μπορεί να φανταστεί κανείς
έφεραν απόγνωση στη νέα δημοτική αρχή
που ξεκίνησε τη θητεία της καταχρεωμένη.

Και σύμφωνα με καλά πληροφορημένες
πηγές, ήδη μέσα στον δήμο οι ορκωτοί λογι-
στές κάνουν «φύλλο και φτερό» τις οικονομι-
κές υπηρεσίες, προκειμένου να ανακαλύ-
ψουν ό,τι κρύβεται στο σκοτάδι.
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43 συμβάσεις άνω 
των 4 εκατ. ευρώ 

μέσα σε δύο μήνες

Οι συμβάσεις-αστραπή περιλάμβαναν ακόμα 
και τον δημοτικό λαχανόκηπο 

Χωρίς τα ηλεκτρικά ποδήλατα μάλλον δεν 
θα «άντεχαν» οι δημότες και έσπευσε η δήμαρχος

να καλύψει αυτή την επείγουσα ανάγκη 
Τελευταία στιγμή πέρασε και 
η οδική ασφάλεια του δήμου 

Σε απόγνωση η νέα δημοτική αρχή
που ξεκίνησε τη θητεία 
της καταχρεωμένη
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O
Βασίλης Οικονόμου από τις 14 Ιουνίου 2024 ανέλα-
βε το απαιτητικό χαρτοφυλάκιο των Μεταφορών
στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών στη θέ-

ση του αρμόδιου υφυπουργού. Ένας άνθρωπος που προτι-
μά να λύνει ό,τι πρόβλημα προκύπτει στο πε-
δίο, εκεί όπου οι πολίτες τον έχουν ανάγκη,
δίπλα τους, αλλά και δίπλα στους εργαζόμε-
νους. Αφουγκράζεται τις ανάγκες της καθη-
μερινής μετακίνησης για ένα καλύτερο μέλ-
λον στην αστική κινητικότητα. Στη συνέντευ-

ξη που παραχώρησε στην «P» απάντησε σε
μια σειρά ερωτήσεων, τονίζοντας πως στόχος
του είναι η δημιουργία μιας νέας, σύγχρονης

πραγματικότητας που θα σέβεται τον πολίτη.

Πού στοχεύει το υπουργείο με τη διαμόρφωση του
Νέου Συγκοινωνιακού Χάρτη για την Αττική; Πώς με
το νέο Σχέδιο θα υπερκεραστούν τα προβλήματα και
οι αδυναμίες που καταγράφονται σήμερα στην αστική
μετακίνηση, η οποία τα τελευταία 20 χρόνια έχει
διαφοροποιημένα χαρακτηριστικά;

Είναι αλήθεια πως ενώ οι μεταφορικές ανάγκες του πληθυ-
σμού έχουν δραματικά αυξηθεί και πρακτικά έχουν αλλάξει
τα τελευταία 20 χρόνια, ο συνολικός σχεδιασμός και ο Συγ-
κοινωνιακός Χάρτης παρέμεναν ίδιοι και ανεπίκαιροι χωρίς
να προσφέρουν λύσεις. 

Απαιτούνται λοιπόν εκσυγχρονισμός, διαφορετικές συν-
δέσεις, νέα λειτουργία, πολλαπλές βελτιώσεις. Σε αυτά
ακριβώς απαντά ο Νέος Συγκοινωνιακός Χάρτης της Αττι-
κής που πλαισιώνει τον πυρήνα μιας τεράστιας επένδυσης
2 δισ. ευρώ στη δημόσια συγκοινωνία από την κυβέρνηση.
Αυτό συμβαίνει για πρώτη φορά στα χρονικά και θα αλλάξει
το τοπίο στη μεταφορά του πληθυσμού στον αστικό και τον
περιαστικό ιστό.

Στοχεύουμε στη δημιουργία ενός νέου συστήματος μετα-
φορών στην Αττική, επικεντρωμένου στις δημόσιες συγκοι-
νωνίες, με ορίζοντα και λύσεις για την επόμενη εικοσαετία.
Εισάγουμε μια νέα εποχή κινητικότητας στην Αττική η οποία
συνδυάζει την καινοτομία, την ασφάλεια, τη βιωσιμότητα,
τη διαλειτουργικότητα.

Ο χάρτης αυτός δεν αποτελεί ένα νέο σύστημα διαχείρι-
σης των μετακινήσεων, μια απλή διαδικασία ανανέωσης,
αλλά ένα ολιστικό σχέδιο για την αναβάθμιση της ποιότητας
ζωής όλων των πολιτών και την ανάπτυξη. Άλλωστε, ο Νέος
Συγκοινωνιακός Χάρτης είναι το αποτέλεσμα και η σύνθεση
εντατικών ερευνών και επιστημονικών μελετών και οδηγεί
στην αναδιάρθρωση του συγκοινωνιακού δικτύου της Αττι-
κής, ενώ στηρίζεται σε τέσσερις κεντρικούς άξονες: 1. τη
βιώσιμη κινητικότητα, 2. την προσβασιμότητα, 3. τη χρήση
καινοτόμων τεχνολογιών και 4. την προστασία του περιβάλ-
λοντος, δημιουργώντας τη νέα σύγχρονη πραγματικότητα
που αξίζουν και δικαιούνται οι πολίτες.

Ποια είναι τα σχέδια της κυβέρνησης για την
προώθηση της χρήσης ποδηλάτου στις πόλεις, στο
πλαίσιο της βιώσιμης αστικής κινητικότητας και της
πράσινης μετάβασης στις μεταφορές; Πόσο απέχει η
Αθήνα από αυτό σήμερα;

Η προώθηση της χρήσης του ποδηλάτου αποτελεί έναν από
τους κύριους άξονες στο πλαίσιο της βιώσιμης κινητικότη-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Ο Νέος Συγκοινωνιακός Χάρτης
είναι ένα ολιστικό σχέδιο για
την αναβάθμιση της ποιότητας

ζωής όλων των πολιτών»
στη 

Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

«Δημιουργούμε ασφαλείς και εκτεταμένους ποδηλατόδρομους
και πεζόδρομους στον αστικό και περιαστικό ιστό των πόλεων,
ενθαρρύνοντας τις ήπιες μορφές μετακίνησης 
με περπάτημα, ποδήλατο, τροχοσανίδες και ΕΠΗΟ (πατίνια)



τας, η οποία είναι σαφής στρατηγική μας προτεραιότη-
τα. Εκεί εντάσσονται τόσο ο εκσυγχρονισμός των δημό-
σιων συγκοινωνιών όσο και η χρήση των εναλλακτικών
μέσων μετακίνησης. Για αυτό εργαζόμαστε στην ανά-
πτυξη δικτύου ποδηλατοδρόμων και πεζoδρόμων, θε-
ωρώντας πως το ποδήλατο είναι όχι μόνον εργαλείο αλ-
λά και μια φιλοσοφία μετακίνησης.

Δημιουργούμε ασφαλείς και εκτεταμέ-

νους ποδηλατόδρομους και πεζόδρομους

στον αστικό και περιαστικό ιστό των πόλεων,

ενθαρρύνοντας τις ήπιες μορφές μετακίνη-

σης με περπάτημα, ποδήλατο, τροχοσανίδες

και ΕΠΗΟ (πατίνια). 

Αυτό δεν συμβάλλει μόνο στη μείωση των

ρύπων αλλά και στην ενίσχυση της δημόσιας

υγείας και της ποιότητας ζωής (Αστικός Πε-

ρίπατος, Ποδηλατόδρομοι Βόρειου και Νότι-

ου Άξονα, Ποδηλατόδρομοι Πανεπιστημίων,

Μεσόγεια). Γενικότερα, σε συνεργασία με

τους δήμους και τις περιφέρειες σε όλη τη

χώρα, προάγουμε την εκπόνηση Σχεδίων

Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ), τα

οποία στοχεύουν στη βελτίωση της κινητικό-

τητας και της προσβασιμότητας στις πόλεις,

με έμφαση στη βιωσιμότητα και τη μείωση

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.
Η Αθήνα και οι πόλεις της Αττικής απέχουν

ακόμη από αυτό το επίπεδο, αλλά με τις
ενέργειές μας η κάλυψη της απόστασης από
αυτό που πρέπει να γίνει είναι έμπρακτα τα-
χύτατη.

Πιστεύετε πως μπορεί να υπάρξει λύση
στο κυκλοφοριακό ζήτημα της
πρωτεύουσας; Μέτρα λαμβάνονται όπως
είναι, για παράδειγμα, ο Δακτύλιος,
ωστόσο η εικόνα δεν βελτιώνεται. Τι
άλλο πρέπει να γίνει για να αναπνεύσει η
Αθήνα;

Αναντίρρητα το Κυκλοφοριακό είναι μία από
τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετω-
πίζουν οι αστικές περιοχές της χώρας μας.
Ειδικότερα στην Αττική αποτελεί ένα από τα
βασικά προβλήματα για την καθημερινότητα
των πολιτών, με υπέρογκο παραγωγικό, οι-
κονομικό και ψυχοκοινωνικό κόστος. Είναι
ζήτημα ευθύνης και απαιτεί σοβαρά μελετη-
μένες και καλά τεκμηριωμένες παρεμβάσεις. 

Το τεράστιο αυτό πρόβλημα έχει βάση αντιμετώπισης
στην πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και στα τρία διοικητι-
κά επίπεδα, το κεντρικό, το περιφερειακό και το δημο-
τικό. Προγραμματίζεται και υλοποιείται μια σειρά δρά-
σεων όπως η βελτίωση των υποδομών, ο εκσυγχρονι-
σμός, η ενίσχυση και η αναβάθμιση της δημόσιας συγ-
κοινωνίας, η ταυτόχρονη προώθηση βιώσιμων λύσεων
με κύριο άξονα τη μικροκινητικότητα, τη χρήση του πο-
δηλάτου, του πατινιού και τη μείωση χρήσης του αυτο-
κινήτου.

Με την ψήφιση του νέου ΚΟΚ και κάτω από τον στρα-

τηγικό σχεδιασμό και την υλοποίηση του Νέου Συγκοι-
νωνιακού Χάρτη στην Αττική και στη Θεσσαλονίκη, η
ανάπτυξη των μέσων σταθερής τροχιάς, η επέκταση και
η επίβλεψη των λεωφορειολωρίδων, η ψηφιακή απο-
τύπωση, ο έλεγχος του ΚΟΚ με τη δημιουργία συστήμα-
τος καμερών όπου οι παραβάσεις θα αποτυπώνονται
ψηφιακά και θα τις λαμβάνει ο οδηγός έτσι ώστε να μην

υπάρχει δυνατότητα αποφυγής της ποινής και ο συντο-
νισμός των σηματοδοτών θα οδηγήσουν σε επιμέρους
λύσεις.

Βελτιώσεις επίσης θα προκύψουν λόγω της μεταφο-
ράς από τον Βοτανικό στο νέο υπερσύγχρονο εθνικό
κέντρο μεταφορών και logistics στη Φυλή, που θα αφαι-
ρέσει σημαντικό κυκλοφοριακό βάρος από τον Κηφισό
και θα αναβαθμίσει συνολικά τις μεταφορές της χώρας.
Αναβαθμίζουμε τις στάσεις και τα αμαξοστάσια και εν-
θαρρύνουμε έμπρακτα με τον νέο στόλο λεωφορείων τη
χρήση των Μαζικών Μέσων Μεταφοράς.

Ο Δακτύλιος εξυπηρετούσε ανάγκες άλλων εποχών.

Είναι ανεπίκαιρος πλέον ο αρχικός του σχεδιασμός και
η τήρησή του δεν αποφέρει τα οφέλη που απαιτούμε
από τη χρήση του. Εργαζόμαστε μεθοδικά ώστε τεκμη-
ριωμένα να προωθήσουμε σύντομα το σχέδιο που θα
οδηγήσει σε καλύτερες λύσεις για το κέντρο της πρω-
τεύουσας.

Επίκεντρο όλων των δράσεων και της συνολικής
προσπάθειάς μας είναι η αποτελεσματική αν-
τιμετώπιση του κυκλοφοριακού προβλήμα-
τος με γνώμονα τις αυξανόμενες μεταφορι-
κές ανάγκες αλλά κυρίως την ασφάλεια και
την ποιότητα ζωής των πολιτών.

Η ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών και εσείς προσωπικά βρίσκεστε
καθημερινά στο πεδίο και έχετε συνεχή και
άμεση επαφή με τους εργαζόμενους στους
τομείς ευθύνης σας, αλλά και με τον κόσμο
που καθημερινά χρησιμοποιεί τα Μέσα
Μαζικής Μεταφοράς. Πόσο σημαντικό είναι
αυτό για εσάς στο να σχεδιάζετε και να
επανεξετάζετε τη λειτουργία των ΜΜΜ;
Η καθημερινή επαφή με τους εργαζόμενους
και τους πολίτες είναι για εμένα ένα από τα
πιο ουσιαστικά και βασικά καθήκοντά μου.
Δεν μπορούμε να σχεδιάζουμε τα νέα ή να
βελτιώνουμε τα ήδη υπάρχοντα μέσα μαζικής
μεταφοράς, αν δεν αφουγκραζόμαστε τους
εργαζόμενους στους οργανισμούς και στο δί-
κτυο συνολικά, καθώς και τους πολίτες που
τα χρησιμοποιούν και τα υποστηρίζουν καθη-
μερινά.

Όταν συζητάω με τους οδηγούς, τους τεχνι-
κούς ή τους πολίτες που μετακινούνται, μα-
θαίνω από πρώτο χέρι τις προκλήσεις που αν-
τιμετωπίζουν και τα πραγματικά θέματα που
χρειάζονται λύση. Ζώντας τη δική τους πραγ-
ματικότητα στο πεδίο, είναι διαφορετικά τα
ερεθίσματα που λαμβάνεις, όχι αποστειρω-
μένα. Άλλωστε, πολλές από τις λύσεις προέρ-
χονται από τους ίδιους, τη γνώση και την εμ-
πειρία τους.

Αυτή η άμεση επικοινωνία μάς επιτρέπει να
φέρνουμε ουσιαστικές αλλαγές, προσαρμο-
σμένες στις πραγματικές ανάγκες του κόσμου,
κάνοντας το σύστημα μεταφορών πιο λειτουρ-
γικό, πιο ανθρώπινο και δίνει με έμπρακτο
τρόπο το στίγμα της κυβέρνησης ότι είμαστε
δίπλα στον πολίτη και η απόλυτη προτεραιότη-

τά μας είναι η βελτίωση της καθημερινότητάς του.
Επιπλέον, η συνεχής παρουσία στα αμαξοστάσια και

τα δρομολόγια όλων των μέσων μαζικής μεταφοράς
δηλώνει την αποφασιστικότητα του υπουργείου μας για
μια νέα κουλτούρα στη δημόσια συγκοινωνία, για ταχύ-
τητα στην εφαρμογή πολιτικών και λύσεων στην εξυπη-
ρέτηση των πολιτών και στη βελτίωση των συνθηκών
εργασίας των εργαζομένων. Είναι ευθύνη και δέσμευ-
σή μας απέναντι στον ελληνικό λαό και τον πρωθυ-
πουργό ώστε συνετά, συλλογικά, μεθοδικά να παρά-
ξουμε το έργο που μας έχει ανατεθεί. 
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Στοχεύουμε στη δημιουργία ενός νέου 
συστήματος μεταφορών στην Αττική, 
επικεντρωμένου στις δημόσιες συγκοινωνίες, 
με ορίζοντα και λύσεις για την επόμενη 20ετία. 
Εισάγουμε μια νέα εποχή κινητικότητας στην Αττική,
η οποία συνδυάζει την καινοτομία, την ασφάλεια, 
τη βιωσιμότητα, τη διαλειτουργικότητα

«
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E
να ακόμη ευρωπαϊκό πρόγραμμα,
αυτήν τη φορά για τους μετακινού-
μενους κτηνοτρόφους της Ηπεί-

ρου, εδώ και έξι χρόνια «λεηλατείται» με
ευθύνη του προέδρου της ένωσής τους
Γιάννη Δεκόλη (υποψήφιος ευρωβουλευ-
τής της ΝΔ), με συνυπεύθυνη την Περιφέ-

ρεια Ηπείρου και τον Αλέξαν-
δρο Καχριμάνη.

Όπως αναφέρει σε άρθρο
του στον «Τύπο Ηπείρου» ο
δημοσιογράφος Κώστας
Καλτσής, «το έργο του... έρ-
γου (έτσι το βάφτισε η περι-
φέρεια) με τη βαρύγδουπη
ονομασία “MeDinno, MIS

5003732, Περιφέρεια Ηπείρου, GRIT 2014-
2020”, για να μην καταλαβαίνει κανένας
περί τίνος πρόκειται, άρχισε να υλοποιείται
από το 2018 στο πλαίσιο του Προγράμματος
Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας 2014-
2020 Ελλάδα- Ιταλία».

Τα υλικά από τις πρώην
ολυμπιακές εγκαταστάσεις

Με συνολικό προϋπολογισμό περί τις
800.000 ευρώ, στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος Interreg (χρηματοδοτούμενο κατά
85% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης και κατά 15% από εθνικούς
πόρους) είχε ως σκοπό να βοηθήσει τις μι-
κρές μονάδες των μετακινουμένων κτηνο-
τρόφων. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία
που έχει στη διάθεσή του ο συνάδελφος και
τα οποία παραχώρησε και στην «P», οι μό-
νοι που δεν βοηθήθηκαν είναι οι μετακι-
νούμενοι κτηνοτρόφοι της Ηπείρου, παρά
μόνο ο πρόεδρος της ένωσής τους Γιάννης
Δεκόλης, πρώην υποψήφιος ευρωβουλευ-
τής και φίλος του περιφερειάρχη Ηπείρου
Αλέξανδρου Καχριμάνη, κάποιοι υπάλλη-
λοι της περιφέρειας και οι... τεχνικοί σύμ-
βουλοι.

Όλες οι δράσεις αναπτύσσονται στην
Μπαλντούμα, όπου και οι μόνιμες (!) κτηνο-
τροφικές εγκαταστάσεις του προέδρου της
Ένωσης Μετακινουμένων Κτηνοτρόφων κ.
Δεκόλη, της οποίας τα γραφεία βρίσκονται

στην οδό Χαρ. Τρικούπη 38 στα Γιάννενα.
Εκεί άλλωστε είχαν μεταφερθεί και τα

υπόλοιπα υλικά (πάνελ κ.λπ.) από τις
πρώην ολυμπιακές εγκαταστάσεις, σαν κι
αυτά που είχαν πάει στο κτήμα Καχριμάνη
με τους στάβλους στην Αγία Μαρίνα (Λυ-
κοτρίχι), κάτω από αδιευκρίνιστες συνθή-
κες και διαδικασίες, όπως είχε αποκαλύ-

ψει ο «Τύπος Ηπείρου». Για αυτά τα υλικά
(και των δύο φίλων) ποτέ δεν δόθηκαν
επαρκείς εξηγήσεις, με τον κ. Δεκόλη να
τηρεί σιγή ιχθύος.

Ομάδες επί ομάδων εργασίας
Εν πάση περιπτώσει, σχετικώς με το πρό-

γραμμα που προαναφέραμε, το πρώτο που

έκανε η Ένωση Μετακινουμένων Κτηνο-
τρόφων, ο κ. Δεκόλης δηλαδή, ήταν να
προσλάβει ως τεχνικό σύμβουλο το 2018
έναν γεωπόνο (!) έναντι του ποσού των
11.600 ευρώ και στη συνέχεια, το 2019, και
άλλον (PlanO2, εταιρεία της Θεσσαλονί-
κης) έναντι 54.000 ευρώ!

Φυσικά με προκήρυξη «διαγωνισμού»
και με την περιφέρεια να συγκροτεί μια
ομάδα εργασίας και μια δεύτερη για την
παρακολούθηση της πορείας του «έργου»,
θεσπίζοντας και… υπερωριακή αμοιβή για
τους συμμετέχοντες υπαλλήλους, από 120
ώρες ανά εξάμηνο!

Αξίζει δε να σημειωθεί ότι αυτή η ένωση
αναρτά τις αποφάσεις στη Διαύγεια, γιατί
αυτή αφορά νομικά πρόσωπα του Δημοσί-
ου και των ΟΤΑ, αλλά εκτιμούμε ότι έτσι ρί-
χνει στάχτη στα μάτια, για να λένε ότι ενερ-
γεί με… διαφάνεια.

Αποφάσεις, πολλές εκ των οποίων χωρίς
καμιά υπογραφή και αναφορά στο ποιοι
συμμετείχαν στη λήψη τους, για να δίδεται
η εντύπωση «κατασκευασμένων».

Συγκεκριμένη εταιρεία
ο τεχνικός σύμβουλος

Δεν υστέρησε βεβαίως και η Περιφέρεια
Ηπείρου, η οποία προκήρυξε τον Ιανουάριο
του 2019 ηλεκτρονικό διαγωνισμό για την
ανάθεση σε τεχνικό σύμβουλο πάλι, με την
υποστήριξη της Περιφέρειας, για την υλο-
ποίηση και διαχείριση των δράσεων του
προγράμματος.

Προϋπολογισμός 267.000 ευρώ και προ-
κρίθηκε η ίδια εταιρεία από τη Θεσσαλονί-
κη, με άλλες δύο να αποκλείονται επειδή…
ξέχασαν να προσκομίσουν τα απαραίτητα
δικαιολογητικά! Δηλαδή, αντί απλά και
πρακτικά να υλοποιήσουν το πρόγραμμα
και να δουν πώς θα βοηθήσουν τους μετα-
κινούμενους κτηνοτρόφους, περιφέρεια
και ένωση επιδίδονταν σε σπατάλη του
προϋπολογισμού με ομάδες εργασίας (τι
ακριβώς έκαναν;) και προσλήψεις τεχνι-
κών συμβούλων και μάλιστα με την έγκρι-
ση (για την περιφέρεια) της Αποκεντρωμέ-
νης Διοίκησης!

Το δίδυμο που ροκανίζει
τα προγράμματα στήριξης

των κτηνοτρόφων

Η ανάμειξη του προέδρου των Μετακινούμενων Κτηνοτρόφων 
σε ευρωπαϊκό πρόγραμμα με συνεργό τον περιφερειάρχη Ηπείρου 

που «νοιάζεται» για τα προβλήματά τους

ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ -  ΔΕΚΟΛΗΣ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το πρωτοσέλιδο του «Τύπου Ηπείρου» 
για τις business Δεκόλη - Καχριμάνη Μέρος των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων του Δεκόλη στην Μπαλντούμα

Το έγγραφο της Διαύγειας για τη συγκρότηση
της πρώτης ομάδας εργασίας

Οι φίλοι Καχριμάνης και Δεκόλης 
που πήραν υλικά από το προκάτ 

της ξιφασκίας 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
α... παρατράγουδα όμως συνεχίστηκαν,
με την Ένωση Μετακινουμένων Κτηνο-
τρόφων να προβαίνει στην πρόσληψη

για τέσσερις μήνες γεωπόνου Ζωικής Παρα-
γωγής έναντι του ποσού των 4.400 ευρώ. Αυτός
ο άνθρωπος θα εκπαίδευε κτηνοτρόφους να
επενδύουν στην ποιότητα των προϊόντων, στην
υγεία και διατροφή των ζώων, στη διερεύνηση
της αγοράς και στη χαρτογράφησή της! Γιατί
όμως γεωπόνος και όχι κτηνίατρος, ας πούμε,
ή κάποιος πιο ειδικός σε αναπτυξιακά προ-
γράμματα; Άγνωστο, αλλά ίσως διότι έτσι θα
εξυπηρετούνταν η πρόσληψη συγκεκριμένου
ατόμου μέσω των προϋποθέσεων που ετίθεντο
στην προκήρυξη.

Η δωρεά στην Μπαλντούμα
Εν τω μεταξύ, πολίτης παραχώρησε στην πε-

ριφέρεια έκταση 1.397,26 τμ στην Μπαλντούμα
για να γίνει εκεί σύγχρονη αγορά βιολογικών
προϊόντων, για να επιτευχθούν, λέει, οι στόχοι
της για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα
της Ηπείρου με τοποθέτηση μη μόνιμων προ-
κατασκευασμένων οικίσκων, ξύλινα τραπεζο-
καθίσματα κ.λπ., αλλά και εγκατάσταση φορη-
τού τυροκομείου τύπου container.

Την ίδια στιγμή της αποδοχής της δωρεάς, η
περιφέρεια αποφάσισε τη δωρεάν παραχώ-
ρηση 194,60 τμ στην ένωση των κτηνοτρόφων
για την εγκατάσταση του «φορητού» τυροκο-
μείου, που θα εξυπηρετούσε υποτίθεται τα
280 μέλη της από όλη την Ήπειρο!

Να υπενθυμίσουμε όμως ότι στην Μπαλν-
τούμα βρίσκονται οι κτηνοτροφικές επιχειρή-
σεις του προέδρου της Ένωσης Μετακινου-
μένων Κτηνοτρόφων και υποψηφίου ευρω-
βουλευτή της ΝΔ Γιάννη Δεκόλη.

Οι εγκαταστάσεις του είναι μόνιμες, όπως
άλλωστε και οι εγκαταστάσεις του γιου του
περιφερειάρχη κυρίου Γιώργου Καχριμάνη
στο Μέτσοβο.

Βεβαίως, μένει η απορία γιατί να γίνουν όλα
αυτά στην Μπαλντούμα και όχι κάπου αλλού;
Τελικά εξυπηρετήθηκαν-ωφελήθηκαν και πό-
σοι «μετακινούμενοι» κτηνοτρόφοι από όλη
την Ήπειρο και πώς;

Συνοπτικοί διαγωνισμοί
Ζητούμενο φυσικά είναι και το αν ενημερώ-

θηκαν και με ποιο τρόπο, όπως και για τις προ-
κηρύξεις των «συνοπτικών διαγωνισμών»,
αφού δεν έγινε γνωστή καμιά δημοσίευσή τους
στον Τύπο. Φαίνεται όμως ότι αυτά ελάχιστη ση-
μασία έχουν, για να μην πούμε καμιά, για τον
πρόεδρο της Ένωσης Μετακινούμενων Κτηνο-
τρόφων κ. Δεκόλη και τον περιφερειάρχη κ.
Καχριμάνη - που θα είχε ενδιαφέρον να μάθου-
με αν ωφελήθηκε και η κτηνοτροφική επιχεί-
ρηση του γιου του στην «Πολιτσιώρα» Μετσό-

βου, από τις εγκαταστάσεις στην Μπαλντούμα.
Μέσω του προγράμματος αγοράστηκαν: 1)

Ένα «φορητό τυροκομείο» τύπου container
από την επιχείρηση του Έντι Πρίφτη έναντι
43.638 ευρώ και 2) μηχανήματα για την επε-
ξεργασία γαλακτομικών με 40.684,40 ευρώ
από την εταιρεία Inox Design Kateris ΑΕ, που
εγκαταστάθηκαν και αυτά στην Μπαλντούμα.

Κατά τη γνώριμη και προσφιλή τακτική πλέ-
ον, ορίστηκαν ομάδες εργασίας, παρακολού-
θησης και παραλαβής, νέες αποφάσεις του κ.
Καχριμάνη για υπερωριακή αμοιβή όσων
υπαλλήλων συμμετείχαν και πάει λέγοντας. 

Η περίεργη πρόσληψη
γεωπόνου αντί κτηνιάτρου

Τα παρατράγουδα από 
την Ένωση Μετακινούμενων

Κτηνοτρόφων

Το έγγραφο της Διαύγειας για τη συγκρότηση 
της δεύτερης ομάδας εργασίας 

Καμουφλαρισμένα τα υλικά 
από το προκάτ ξιφασκίας

Το έγγραφο της Διαύγειας για τον διαγωνισμό

Το έγγραφο 
της Διαύγειας
για τη δωρεά
1.397,26 τμ 
στη θέση
Μπαλντούμα

Ο Γιάννης Δεκόλης
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Π
ολλά τα ερωτήματα για το πρόγραμ-
μα που είχε σκοπό να βοηθήσει τις
μικρές μονάδες των μετακινουμέ-

νων κτηνοτρόφων. Ο πρόεδρος των μετακι-
νούμενων κτηνοτρόφων και ο περιφερει-
άρχης Ηπείρου πρέπει να δώσουν εξηγή-
σεις για τα παρακάτω:
1. Τι είδους «μετακινούμενος κτηνοτρό-

φος» είναι ο κ. Δεκόλης με τις μόνιμες εγ-
καταστάσεις στην Μπαλντούμα;
2. Γιατί η εφαρμογή του προγράμματος

έγινε στην Μπαλντούμα, όπου βρίσκονται
οι κτηνοτροφικές επιχειρήσεις του προ-
έδρου της Ένωσης Μετακινουμένων Κτη-

νοτρόφων και υποψήφιου ευρωβουλευτή
Γιάννη Δεκόλη, φίλου του περιφερειάρχη
Ηπείρου;
3. Εξυπηρετήθηκαν-ωφελήθηκαν από

το «φορητό τυροκομείο» οι μετακινούμε-
νοι κτηνοτρόφοι; Πώς, πόσοι και από ποιες
περιοχές της Ηπείρου; Πήγαν εκεί, πχ, από
το Ζαγόρι, Πωγώνι, Τζουμέρκα ή περιοχές
της Πρέβεζας, Άρτας, Θεσπρωτίας;
4.Ποια ακριβώς υπηρεσία προσέφεραν

οι ακριβοπληρωμένοι… τεχνικοί σύμβου-
λοι; 
5. Συνεργάζονται οι κτηνοτροφικές επι-

χειρήσεις Δεκόλη - Καχριμάνη;

6. Γιατί στα περίφημα πρακτικά συσκέ-
ψεων δεν αναφέρονται τα ονόματα όσων
συμμετείχαν;
7. Γιατί δεν αναφέρεται αν συμμετείχαν

και άλλοι εκτός από τους επιλεγέντες
στους διαγωνισμούς; Μήπως γιατί μόνο
αυτοί ειδοποιήθηκαν;

Θεωρούμε απολύτως απαραίτητες αυτές

τουλάχιστον τις εξηγήσεις, κυρίως από τον
κ. Δεκόλη, διότι όλη η υπόθεση της εφαρ-
μογής του προγράμματος έχει «σκιώδεις
γωνίες» με την (απαραίτητη πλέον…) συμ-
μετοχή του περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέ-
ξανδρου Καχριμάνη, με ολοφάνερο τον εμ-
παιγμό των κτηνοτρόφων για τους οποίους
νοιάζεται και αγωνίζεται…

6+1 καυτά ερωτήματα
για το ντουέτο της Ηπείρου

«Τσίρκο» το Περιφερειακό Συμβούλιο - Νέο σόου από Καχριμάνη
Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου

συνεδρίασε χθες διά ζώσης στην αίθου-
σα του Διοικητηρίου της Περιφέρειας
με κρίσιμα θέματα στην ημερήσια διά-
ταξη και έντονη αναμενόμενη παρουσία
τοπικών φορέων και πολιτών. Στη συνε-
δρίαση συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, το
Τεχνικό Πρόγραμμα του 2025, η τροπο-
ποίηση του προϋπολογισμού του 2024
και ειδικά ζητήματα για τη διασφάλιση
του δημοσίου συμφέροντος στις απευ-
θείας αναθέσεις.

Όμως, το πιο ενδιαφέρον σημείο ήταν
η διάνοιξη του δρόμου στον Γράμμο. Κά-
ποιος λοιπόν θα μπορούσε να χαρακτηρί-
σει τη χθεσινή συνεδρίαση του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου «λάιτ», αφού αυτήν
τη φορά δεν απειλήθηκαν «κλοτσομπου-
νίδια», αλλά και πάλι οι εκρήξεις Καχριμάνη ήταν κάπως δια-
σκεδαστικές, ενώ ξαφνικά «ξύπνησε» και η αντιπολίτευση για
να κάνει το δικό της σόου!

Παρόντες στο θέατρο του παραλόγου και οι «μεταφερόμε-

νοι» κτηνοτρόφοι με τον πρόεδρό τους κύριο Δεκόλη, τους
οποίους «χρησιμοποίησε» ο περιφερειάρχης για να τον υπο-
στηρίξουν στο θέμα του Γράμμου, που και πάλι αποτέλεσε
αφορμή για να «ανάψουν» τα αίματα και να βρει ο περιφερει-

άρχης την ευκαιρία να πει «ιστορίες του
βουνού και του λόγγου» από το 1948 και
μέχρι σήμερα!

Το φόρτε του βέβαια ήταν όταν άρχισε
να ανοίγει χάρτες και να διαβάζει έγγρα-
φα χωρίς κανείς να μπορεί να καταλάβει
τι έλεγε και χωρίς κανέναν ειρμό.

«Η υπόθεση είναι στον εισαγγελέα»
Τι του ζήτησαν κάποιοι να παραιτηθεί,

τι του ζήτησαν να προχωρήσουν σε ψη-
φοφορίες, τι φώναζε η πρόεδρος του Πε-
ριφερειακού «δεν αποφασίζει ο περιφε-
ρειάρχης, εγώ αποφασίζω και λέω “όχι”»,
τι χειροκροτούσαν οι κτηνοτρόφοι κάθε
φορά που μίλαγε ο Καχριμάνης!.. Το πα-
νηγύρι συνεχιζόταν επί πέντε ώρες, με
τον περιφερειάρχη μία να εξανίσταται και

μία να έχει ένα πλατύ χαμόγελο εκτός τόπου και χρόνου.
Το συμπέρασμα... μηδέν, αφού όλα τα είπε η πρόεδρος του

Περιφερειακού Συμβουλίου: «Η υπόθεση είναι στον εισαγγε-
λέα και υπό δικαστική διερεύνηση».

Έτσι είναι οι πρόχειρες 
εγκαταστάσεις των μετακινουμένων 
κτηνοτρόφων 

Οι δήθεν πρόχειρες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις Καχριμάνη στο Μέτσοβο… 

Η χθεσινή συνεδρίαση 
του Περιφερειακού 

Συμβουλίου Ηπείρου
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Τ
ο παιχνίδι των καθυστερήσεων χωρίς

ουσιαστικό λόγο παίζουν ΣΥΡΙΖΑ και

ΠΑΣΟΚ, καθώς απέρριψαν για ακόμη

μια φορά στη Διάσκεψη των Προέδρων της

Βουλής την πρόταση της κυβέρνησης για να

αναλάβει το αξίωμα του Συ-

νηγόρου του Πολίτη ο καθη-

γητής Πολιτικής Επιστήμης

του ΕΚΠΑ Δημήτρης Σωτηρό-

πουλος, χωρίς ωστόσο να

διαφωνούν με το συγκεκρι-

μένο πρόσωπο.
Και τα δύο κόμματα επέ-

μειναν να παραταθεί η θητεία
του νυν επικεφαλής Ανδρέα

Ποττάκη, που έχει λήξει εδώ και δυόμισι χρό-
νια, με τη δικαιολογία ότι πρέπει να ολοκληρω-
θεί η έρευνα για το ναυάγιο της Πύλου. Σφοδρή
ήταν η αντίδραση του κυβερνητικού εκπροσώ-
που Παύλου Μαρινάκη, ο οποίος σε ανακοίνω-
σή του έκανε λόγο για ανεύθυνη και επιζήμια
αντιπολίτευση, ταυτίζοντας ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
που ακολούθησαν κοινή στάση, ψηφίζοντας
«παρών». 

Βορίδης: «Γίνατε 
ο πράσινος ΣΥΡΙΖΑ»

Σύμφωνα με την κυβέρνηση, και οι δύο παίρ-
νουν εξολοκλήρου την ευθύνη για το γεγονός
ότι δεν μπορεί να εκλεγεί Συνήγορος του Πολί-
τη, προβάλλοντας από κοινού την εξοργιστική
δικαιολογία ότι η εκλογή του προτεινόμενου
Δημήτρη Σωτηρόπουλου θα διακινδύνευε τις
έρευνες του Συνηγόρου του Πολίτη για το ναυά-
γιο της Πύλου.

Τα πυρά Μαρινάκη στράφηκαν κυρίως προς
το ΠΑΣΟΚ, που πριν από τις εσωκομματικές
του εκλογές είχε υποσχεθεί ότι θα πορευτεί
ως αξιόπιστη αντιπολίτευση και τελικά απο-
δεικνύεται εκ νέου ως αντιπολίτευση του «όχι
σε όλα». 

Μεταξύ άλλων ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

ανέφερε ότι «η σημερινή συνεδρίαση της Διά-

σκεψης των Προέδρων στη Βουλή ήταν ένα

ακόμα επεισόδιο στο συνεχιζόμενο έργο με τίτ-

λο “Ανεύθυνη και επιζήμια αντιπολίτευση”, που

εκτυλίσσεται μπροστά στα μάτια των Ελλήνων

πολιτών εδώ και χρόνια και από ό,τι φαίνεται θα

έχει και συνέχεια. ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ ακολού-

θησαν κοινή στάση, ψηφίζοντας “παρών” και

στην πραγματικότητα ευθύνονται για τη μη

εκλογή νέου Συνηγόρου του Πολίτη και μάλιστα

περισσότερο από δύο χρόνια μετά τη λήξη της

θητείας του προηγούμενου».

Ακόμη πιο ηχηρή ήταν η επίθεση του Μάκη

Βορίδη στον Νίκο Ανδρουλάκη στην Ολομέ-

λεια της Βουλής. αποκαλώντας το ΠΑΣΟΚ

«πράσινο ΣΥΡΙΖΑ» και κάνοντας λόγο για αντι-

θεσμική και προσβλητική συμπεριφορά απέ-

ναντι σε μια Ανεξάρτητη Αρχή. «Δεν επιθυμείτε

τον διάλογο. Αποδεικνύετε ότι γίνατε ο πράσι-

νος ΣΥΡΙΖΑ», είπε απευθυνόμενος στον πρό-

εδρο του ΠΑΣΟΚ ο υπουργός Επικρατείας, επι-

βεβαιώνοντας ότι το Μέγαρο Μαξίμου επιλέγει

πλέον ως βασικό του πολιτικό αντίπαλο τη Χα-

ριλάου Τρικούπη. 

«Αφήστε τις Ανεξάρτητες Αρχές 
να κάνουν τη δουλειά τους»

«Η θητεία του κ. Ποττάκη έληξε στις 26/7/2022.
Σχεδόν δυόμισι χρόνια πριν. Η πρόθεση του προ-
έδρου της Βουλής να εκκινήσει τη διαδικασία αν-
τικατάστασής του εκδηλώθηκε επισήμως τον Σε-
πτέμβριο του 2023. Η διερεύνηση της Πύλου ανα-
τέθηκε στον Συνήγορο δύο μήνες μετά, τον Νοέμ-
βριο του 2023», εξήγησε ο κ. Βορίδης, για να προ-
σθέσει ότι ο καθηγητής Δημήτρης Σωτηρόπουλος
που προτάθηκε από τον πρόεδρο της Βουλής για
να αναλάβει την Ανεξάρτητη Αρχή διαθέτει χαρα-
κτηριστικά ακεραιότητας.

Αναρωτήθηκε επίσης γιατί πρέπει η αντιπολί-
τευση να συνδέει την επιλογή του προσώπου
του Συνηγόρου με οποιαδήποτε υπόθεση και
κάλεσε την αντιπολίτευση να αφήσει τις Ανε-
ξάρτητες Αρχές να κάνουν τη δουλειά τους.

«Έρχονται πολλά πράγματα με φόρα, όπως η
απαξίωση των θεσμών, οι ανισότητες, η ακρί-
βεια, η παρακμή και το ΠΑΣΟΚ θα έρθει με φό-
ρα για να λυτρώσει τον λαό από αυτή την κυβέρ-
νηση», αντέτεινε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Στην ψηφοφορία της συνεδρίασης της Διά-
σκεψης των Προέδρων της Βουλής η επιλογή
Σωτηρόπουλου δεν κατάφερε να συγκεντρώσει
την απαιτούμενη πλειοψηφία των 3/5 της Διά-
σκεψης, καθώς υπέρ του ψήφισαν 15 βουλευ-
τές της ΝΔ, κατά 7, ενώ υπήρξαν και 7 «παρών».
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ δήλωσαν «παρών» στη ψη-
φοφορία, όπως επίσης το ΚΚΕ και οι Σπαρτιά-
τες. Ελληνική Λύση, Νέα Αριστερά, Νίκη, Πλεύ-
ση Ελευθερίας και ο εκπρόσωπος των ανεξάρ-
τητων βουλευτών Μιχάλης Χουρδάκης καταψή-
φισαν την πρόταση Σωτηρόπουλου. 

Μπλόκο από ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ στην

εκλογή νέου
Συνηγόρου του Πολίτη

Σε νέα διακοπή οδηγήθηκε η δίκη με κατηγορούμενους τους
11 βουλευτές που είχαν εκλεγεί με το κόμμα των Σπαρτιατών και
οι οποίοι έχουν παραπεμφθεί στο εδώλιο για εξαπάτηση εκλογι-
κού σώματος. Αιτία ήταν η απουσία του βασικού μάρτυρα κατη-
γορίας και προέδρου του κόμματος Βασίλη Στίγκα, ο οποίος επι-
καλέστηκε τα κοινοβουλευτικά του καθήκοντα. 

Μέσω συνεργάτη του διεμήνυσε ότι λόγω της προγραμματι-
σμένης ομιλίας του στη Βουλή δεν μπορούσε να δώσει το «πα-
ρών» στη δίκη, με την πρόεδρο του δικαστηρίου να αντιδρά έντο-
να λέγοντας: «Θα πείτε στον κ. Στίγκα πως αυτό το θεωρώ έλλει-
ψη σεβασμού στο δικαστήριο». Τελικά το δικαστήριο υποχρεώ-
θηκε σε νέα διακοπή και θα συνεδριάσει ξανά στις 22 Νοεμβρίου,
οπότε αναμένεται -εκτός απροόπτου- να μπει στην ουσία της
υπόθεσης.

Στο δικαστήριο μετήχθη από τις φυλακές ο Ηλίας Κασιδιάρης,

ο οποίος κατηγορείται ως ηθικός αυτουργός σε εξαπάτηση εκλο-

γέων. Οι υπόλοιποι βουλευτές που εκλέχτηκαν με το κόμμα των

Σπαρτιατών -πλην Στίγκα- αντιμετωπίζουν την κατηγορία της

εξαπάτησης εκλογέων και ένας δικηγόρος δικάζεται ως συνερ-

γός στο αδίκημα.

Νέο «όχι» στην αποφυλάκιση Κασιδιάρη
Και ενώ ο Ηλίας Κασιδιάρης διαμαρτυρόταν έντονα για τη νέα

διακοπή στην υπόθεση, το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών Λαμίας

είπε νέο «όχι» στο αίτημά του να αποφυλακιστεί. Ο πρωτόδικα

καταδικασμένος σε κάθειρξη 13 ετών για διεύθυνση εγκληματι-

κής οργάνωσης στην υπόθεση της Χρυσής Αυγής είχε υποβάλει

αίτημα να βγει από τις φυλακές Δομοκού, καθώς υποστηρίζει ότι

έχει εκτίσει το όριο ποινής που προβλέπει ο νόμος, ώστε να μπο-

ρεί να αποφυλακιστεί με όρους. 

Ο εισαγγελέας στην πρότασή του προς το συμβούλιο ήταν αρ-

νητικός και τελικά οι δικαστές αποφάσισαν να μην ανοίξουν την

πόρτα της φυλακής για το άλλοτε πρωτοπαλίκαρο του Νίκου Μι-

χαλολιάκου, σημειώνοντας στο σκεπτικό τους ότι η δίκη για την

υπόθεση των Σπαρτιατών είναι σε εξέλιξη. 
Λία Κοντοπούλου

Νέα διακοπή στη δίκη των Σπαρτιατών - Δεν προσήλθε για κατάθεση ο Στίγκας

Στη Διάσκεψη των Προέδρων
της Βουλής δεν υπήρξε 
η απαιτούμενη πλειοψηφία 
για να αναλάβει το αξίωμα 
ο καθηγητής του ΕΚΠΑ 
Δημήτρης Σωτηρόπουλος 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε τυπικά χαμόγελα και χειραψίες πραγ-

ματοποιήθηκε, για πρώτη φορά μετά τον

πολύμηνο εσωκομματικό πυρετό στη

Νέα Δημοκρατία, η πολυαναμενόμενη συνάντηση

του πρωθυπουργού Κυριακού Μητσοτάκη με τους

δύο πρώην προέδρους της «γαλάζιας» παράταξης

Κώστα Καραμανλή και Αντώνη Σαμάρα στην εκδή-

λωση στο Ίδρυμα Κωνσταντίνος Καραμανλής στη

Φιλοθέη. Οι δυο πρώην πρωθυπουργοί ήταν ήδη στην

αίθουσα όταν μπήκε ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος κινή-

θηκε προς το μέρος τους, ενώ ακολούθησαν χειραψίες

και ένας σύντομος χαιρετισμός, δίχως να φαίνεται να

ανοίγουν ωστόσο κάποιον διάλογο. Σύμφωνα με όσα

έγιναν γνωστά χθες, ο πρωθυπουργός και ο Αντώνης

Σαμαράς θα συμπέσουν και σήμερα στα εγκαίνια του

Μουσείου Ελύτη στην Πλάκα. Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης φέρεται να είπε στον Αν-

τώνη Σαμαρά «θα τα πούμε αύριο στον Ελύτη».

Έναρξη εργασιών
Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο πρώην πρωθυ-

πουργός της Ιταλίας Μάριο Μόντι στην έδρα του ιδρύμα-

τος στη Φιλοθέη. Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση,

το συνέδριο απαρτίζεται από 8 θεματικές ενότητες που

καλύπτουν όλες τις πτυχές της μεταδικτατορικής πορεί-

ας της χώρας, από την αποκατάσταση και εδραίωση των

δημοκρατικών θεσμών μέχρι την εξωτερική πολιτική

και τη ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ, την εξέλιξη της οι-

κονομίας, του πολιτικού συστήματος και της ιδεολογι-

κής συγκρότησης της ελληνικής κοινωνίας.

Παρόντες στην εκδήλωση ήταν, μεταξύ

άλλων, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-

λος Μαρινάκης, η γραμματέας του κόμματος

Μαρία Συρεγγέλα. Ανάμεσα στους προσκε-

κλημένους που παρέστησαν στην εκδήλωση

ήταν επίσης οι Χρήστος Σταϊκούρας, Δημή-

τρης Βαρτζόπουλος, Σταύρος Καλαφάτης,

Νικήτας Κακλαμάνης, Γιώργος Βλάχος, Κω-

στής Χατζηδάκης, Βασίλης Κικίλιας, Σοφία Ζαχαρά-

κη και ο εφοπλιστής Γιώργος Προκοπίου. Επίσης

στον χώρο της εκδήλωσης βρέθηκαν οι υπουργοί

Άδωνις Γεωργιάδης, Ζωή Ράπτη, οι βουλευτές-ευ-

ρωβουλευτές Χαράλαμπος Αθανασίου, Ευριπίδης

Στυλιανίδης, Ασημίνα Σκόνδρα, Περικλής Μαντάς,

Χρήστος Καπετάνος, Δημήτρης Καλογερόπουλος,

Άννα Καραμανλή, Μανώλης Κεφαλογιάννης, Στέλιος

Πέτσας, Θανάσης Παπαθανάσης, Γιάννης Τραγάκης,

Τζίνα Οικονόμου. Παρόντα και τα ιστορικά στελέχη

της ΝΔ Γιάννης Βαρβιτσιώτης και Αχιλλέας Καρα-

μανλής.

Πώς είδε το Μαξίμου τη συνάντηση
Από το Μέγαρο Μαξίμου χαρακτήριζαν τη συνύπαρ-

ξη του πρωθυπουργού με τους δύο πρώην ως «καθό-

λου δύσκολη», με κυβερνητικά στελέχη να τονίζουν

πως οι απόψεις τους είναι σεβαστές. «Προφανώς

υπάρχουν κι άλλες απόψεις. Θα συνεχίσουν να υπάρ-

χουν και θα συνεχίσουν να ακούγονται. Αλλά τους πο-

λίτες, τους ψηφοφόρους της Νέας Δημοκρατίας, αυ-

τούς που δεν ψηφίζουν Νέα Δημοκρατία και περιμέ-

νουν να δουν αν θα υλοποιήσουμε αυτά λέμε, ενδεχο-

μένως για να μας στηρίξουν, δεν τους ενδιαφέρει αυτή

η συζήτηση», είχε σχολιάσει πριν από λίγες μέρες ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Επιτελεία πρώην πρωθυπουργών
Από το επιτελείο των δύο πρώην πρωθυπουργών

σχολίαζαν χθες πως η όποια συνύπαρξη και χειραψία

δεν είναι ικανή να αμβλύνει τις διάφορες των δύο

πλευρών, καθώς Καραμανλής και Σαμαράς αναμένεται

να συνεχίσουν την εσωτερική κριτική. Είναι επίσης πα-

σιφανές πως η στάση αλλά και όσα έχουν προηγηθεί

οδήγησαν τον κ. Μητσοτάκη στις έμμεσες αναφορές

προς τον κ. Σαμαρά για τον «χαριεντισμό» του με τον

πρόεδρο της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Παππά. 

Παρών και απών
Σημειώνεται πως ο Αντώνης Σαμαράς, παρά το γεγο-

νός ότι είχε προσκληθεί, δεν θα παραστεί στην εκδή-

λωση για τα 50 χρόνια της ΟΝΝΕΔ, η οποία θα πραγμα-

τοποιηθεί αύριο. Από την πλευρά του ο πρωθυπουργός

θα βρεθεί εκεί και θα παραχωρήσει ομιλία. Απών θα εί-

ναι και ο κ. Καραμανλής.

Το τετ α τετ Μητσοτάκη με Καραμανλή 
και Σαμαρά, τα πηγαδάκια και τα παρασκήνια

ΙΔΡΥΜΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Από το Μέγαρο Μαξίμου χαρακτήριζαν 
τη συνύπαρξη του πρωθυπουργού 

με τους δύο πρώην 
ως «καθόλου δύσκολη»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Μανώλης Κεφαλογιάννης 
Αντώνης Σαμαράς, Κώστας Καραμανλής 

Κωστής Χατζηδάκης Προκόπης Παυλόπουλος, Κώστας Καραμανλής 

Παύλος Μαρινάκης 

Βασίλης Κικίλιας, Χρήστος Σταϊκούρας 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Μαρία Συρεγγέλα Άδωνις Γεωργιάδης 
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Τ
ους ρυθμούς «σκληρού ροκ» στην αν-

τιπολίτευση θυμήθηκε το ΠΑΣΟΚ που

ενισχύει καθημερινά και σε όλα τα επί-

πεδα την πίεση προς την κυβέρνηση. Η καθη-

μερινότητα πλέον δεν θυμίζει σε τίποτα το

«χαλαρό ΠΑΣΟΚ» πριν τις εσωκομματικές

εκλογές. Κατά τη διάρκεια της χθεσινής, δεύ-

τερης συνεδρίασης του Πολιτικού Κέντρου

αποφασίστηκαν πολιτικές πρωτοβουλίες εξω-

στρέφειας κατ’ αρχάς με τη διοργάνωση μι-

κρών συνεδρίων σε κάθε νομό και περιφέ-

ρεια, έτσι ώστε να γίνει το πρώτο βήμα για να

γίνει πράξη το «ΠΑΣΟΚ παντού» που εξήγγει-

λε ο Νίκος Ανδρουλάκης. Ταυτόχρονα όμως

έγινε και μια πρώτη συζήτηση για τη διαμόρ-

φωση του οδικού χάρτη για τη

διοργάνωση του κεντρικού

πολιτικού συνεδρίου την άνοι-

ξη.

Ενημέρωση από Δούκα 
Ο Χάρης Δούκας μάλιστα

ενημέρωσε αναλυτικά για τις

αποφάσεις και τα θεσμικά θέ-

ματα που θα τεθούν την άλλη εβδομάδα στο

τριήμερο τακτικό συνέδριο της ΚΕΔΕ. Όπως

είπε μάλιστα, στις οκτώ προσυνεδριακές συ-

ναντήσεις που έγιναν σε όλη την Ελλάδα, κα-

ταγράφηκε η έντονη ανησυχία ότι πλέον είναι

ορατή η απειλή του οικονομικού αδιέξοδου

για τη μεγάλη πλειοψηφία των δήμων της χώ-

ρας και η έντονη δυσαρέσκεια των αιρετών,

καθώς ζωτικής σημασίας αιτήματα των δήμων

δεν ικανοποιούνται από την κυβέρνηση.

H Άννα Διαμαντοπούλου έβαλε στο τραπέζι

την ανάγκη να ξεκινήσει άμεσα διάλογος για

τα εργασιακά και το κοινωνικό κράτος αλλά

και σοβαρή συζήτηση για τα μεγάλα προβλή-

ματα που απασχολούν την Τοπική Αυτοδιοίκη-

ση. Σε ό,τι αφορά, δε, τη λειτουργία του κόμ-

ματος ζήτησε να στελεχωθούν άμεσα οι τομείς

και να ξεκινήσει η κομματική δουλειά σε όλα

τα πεδία. 

Καβγάς Ανδρουλάκη - Βορίδη 
Εντωμεταξύ, σε καθημερινή βάση πλέον η

Χαριλάου Τρικούπη δεν αφήνει να πέσει τίπο-

τα κάτω. Χθες το πεδίο της αντιπαράθεσης με-

ταφέρθηκε στη Βουλή όπου «άναψε καβγάς»

μεταξύ του Νίκου Ανδρουλάκη και του Μάκη

Βορίδη. Με αφορμή νομοσχέδιο του υπουρ-

γείου Περιβάλλοντος, ο κ. Ανδρουλάκης κατη-

γόρησε την κυβέρνηση ότι επιχειρεί να αποψι-

λώσει τις αρμοδιότητες από την Τοπική Αυτο-

διοίκηση. «Το “επιτελικό” κράτος του Μεγάρου

Μαξίμου θέλει την Αυτοδιοίκηση ελεγχόμενη,

να λειτουργεί ως το μακρύ του χέρι στις κοινω-

νίες. Σήμερα λοιπόν έρχεστε με καταργήσεις

και συνενώσεις των Φορέων Διαχείρισης

Απορριμμάτων στις Περιφέρειες Κρήτης, Βο-

ρείου Αιγαίου, Δυτικής Ελλάδας και Θεσσα-

λίας. Μεταφέρετε βασικές εξουσίες της Αυτο-

διοίκησης στον εκάστοτε γενικό γραμματέα

του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργει-

ας, πρωτοβουλίες που συνιστούν μνημείο

απαξίωσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης». Πο-

λύ γρήγορα όμως η κριτική του προέδρου του

ΠΑΣΟΚ έλαβε χαρακτηριστικά εφ’ όλης της

ύλης εξαπολύοντας επίθεση στην κυβέρνηση

και για τους χειρισμούς της ως προς την αντι-

κατάσταση του Συνηγόρου του Πολίτη. «Τώρα

το θυμηθήκατε; Δυόμισι χρόνια τι κάνατε;»,

αναρωτήθηκε ο κ. Ανδρουλάκης, για να προ-

σθέσει: «Εδώ υπάρχει μια υπόθεση, η οποία

ελέγχεται. Να έρθει στην Επιτροπή Θεσμών

και Διαφάνειας ο Συνήγορος του Πολίτη, να

μας πει πού βρίσκεται αυτή η υπόθεση, να

ολοκληρώσει σε ένα εύλογο διάστημα την

έρευνα και να γίνει κανονικά η αλλαγή. Δυόμι-

σι χρόνια δεν βιαζόσασταν και βιάζεστε τώ-

ρα;». Είχε προηγηθεί το αιχμηρό σχόλιο του

κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου Μαρινά-

κη που μίλησε για σύμπλευση ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-

ΣΟΚ, και για τη πολιτική στάση της Χαριλάου

Τρικούπη που εμμένει στην αντιπολίτευση του

«όχι σε όλα».

Μάλιστα ο κ. Ανδρουλάκης άδραξε την ευ-

καιρία για να απαντήσει στο ίδιο ύφος στο δη-

κτικό σχόλιο που του είχε απευθύνει ο πρωθυ-

πουργός: «Εδώ λοιπόν έρχονται πολλά πράγ-

ματα με φόρα, για να χρησιμοποιήσω την

προχθεσινή ατάκα του κ. Μητσοτάκη. Με φόρα

έρχεται η απαξίωση των θεσμών. Με φόρα έρ-

χονται οι ανισότητες. Με φόρα έρχεται η ακρί-

βεια. Με φόρα έρχεται η παρακμή του Εθνικού

Συστήματος Υγείας. Για αυτό θα έρθει και με

φόρα το ΠΑΣΟΚ, για να γλιτώσει τον ελληνικό

λαό από μια κυβέρνηση που τον εμπαίζει συ-

στηματικά πεντέμισι χρόνια». 

Βορίδης: «Οι Ανεξάρτητες
Αρχές θα κάνουν τη δουλειά τους»

Ο Μάκης Βορίδης απαντώντας στον πρό-

εδρο του ΠΑΣΟΚ τού καταλόγισε καχυποψία

και έκανε λόγο για αντιθεσμική και προσβλη-

τική συμπεριφορά απέναντι σε μια Ανεξάρτητη

Αρχή. «Λέτε ότι χειραγωγείται ο κ. Σωτηρό-

πουλος με σκοπό να συγκαλύψει την έρευνα

για το ναυάγιο της Πύλου. Εγώ δεν επιλεγώ τις

υποθέσεις που μου αρέσουν ούτε την έκβασή

τους, οι Ανεξάρτητες Αρχές θα κάνουν τη δου-

λειά τους και πρέπει να τις σεβόμαστε», είπε ο

υπουργός Επικρατείας και επέκρινε το ΠΑΣΟΚ

ότι αντί για υπεύθυνη αντιπολίτευση βαδίζει

ολοταχώς στο να γίνει ο «πράσινος ΣΥΡΙΖΑ». 

Σε ιδιαίτερα υψηλούς τόνους απάντησε ο κ.

Ανδρουλάκης: «Εμείς έχουμε μια συνεπή στά-

ση. Τόσο στην περίπτωση της ΑΔΑΕ όσο και

στο θέμα του Συνηγόρου του Πολίτη είπαμε

πως όταν υπάρχει εν εξελίξει μια σοβαρή υπό-

θεση, να τον καλέσουμε στην επιτροπή θε-

σμών ή στη διάσκεψη των προέδρων να μας

ενημερώσει πού βρίσκεται η υπόθεση αυτή,

αν ολοκληρώνεται η έρευνα σε ένα εύλογο

χρονικό διάστημα και μετά να συνεδριάσει η

διάσκεψη των προέδρων και να αποφασίσου-

με για την αλλαγή. Αυτό δεν είναι θεσμική

συμπεριφορά;». Και συμπλήρωσε: «Εγώ δεν

ξέρω κανέναν βουλευτή του ΠΑΣΟΚ -του ΠΑ-

ΣΟΚ, το υπογραμμίζω- να έχει επιτεθεί σε

Ανεξάρτητη Αρχή και να προσπαθεί να αποδο-

μήσει ηθικά και πολιτικά τα μέλη της. Ξεχνάτε

τι έλεγαν ο κ. Γεωργιάδης και βουλευτές της

Νέας Δημοκρατίας; Ξεχνάτε τις επιθέσεις στον

κ. Ράμμο; Και μας κάνετε μαθήματα σεβασμού

των θεσμών και των Ανεξάρτητων Αρχών -που

και τις θεσπίσαμε και τις σεβόμαστε-, ενώ

εσείς τις πολεμήσατε και δεν τις σέβεστε; Πάει

πολύ, κ. Βορίδη».

ΠΑΣΟΚ: Αρχίζει και 
πάλι το «σκληρό ροκ»

Κατά τη διάρκεια της χθεσινής, δεύτερης 
συνεδρίασης του Πολιτικού Κέντρου αποφασίστηκαν

πολιτικές πρωτοβουλίες εξωστρέφειας 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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E
ντονες ήταν οι αντιδράσεις στην Τουρ-
κία μετά τη συνάντηση που είχε ο Πρό-
εδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλί-

δης με τον Αμερικανό πρόεδρο Τζο Μπάιντεν
και το μήνυμα του Λευκού Οίκου ότι είναι στα-
θερά υπέρ της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομο-
σπονδίας στην Κύπρο.

Χαρακτηριστική είναι η ανάρτηση του
βουλευτή και τομεάρχη Εξωτερικής
Πολιτικής του τουρκικού αντιπολιτευτι-
κού κόμματος CHP Ναμίκ Ταν, ο οποίος
παρομοίασε τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
με ταβλαδόρο και τον Νίκο Χριστοδου-
λίδη με σκακιστή.

Χρησιμοποιώντας φράση τού πρώην
υπουργού Εξωτερικών της Τουρκίας
Τουράν Γκιουνές, ο Ταν έγραψε στη μακροσκε-
λή ανάρτησή του στο Χ πως «αν ο κόσμος παίζει
σκάκι και εμείς τάβλι, είναι φυσικό το αναπό-
φευκτο τέλος να είναι μια τέτοια ντροπιαστική
εικόνα ήττας».

«ΗΠΑ - ΕΕ επανεξετάζουν 
την πολιτική τους»

Στην ίδια ανάρτηση ο Τούρκος βουλευτής
σχολιάζει με καυστικό τρόπο και τη στάση της
κυβέρνησης Ερντογάν «ως προστάτη της Χα-
μάς και εκφραστή της Χεζμπολάχ», σημει-
ώνοντας ότι έτσι δίνονται «στην Ελλάδα και την
ελληνοκυπριακή διοίκηση της Νότιας Κύπρου
οι ευκαιρίες που αναζητούσαν και αναγκάζον-
ται ΗΠΑ και ΕΕ να επανεξετάσουν την πολιτική
τους στην Ανατολική Μεσόγειο».

Σε άλλο σημείο ο Τούρκος βουλευτής ανα-
φέρει πως «οι ΗΠΑ και η ελληνική διοίκηση
της Κύπρου υπέγραψαν πρόσφατα διμερείς
συμφωνίες αμυντικής συνεργασίας και στρα-
τηγικού διαλόγου. Στρέψαμε το κεφάλι μας μα-
κριά από αυτές τις εξελίξεις, οι οποίες έρχονται
σε θεμελιώδη αντίθεση με το status quo στην
Κύπρο και την ουσία τής πλέον αποτυχημένης
διαπραγματευτικής διαδικασίας. Όχι τυχαία, οι
εξελίξεις αυτές συμπίπτουν με την πρόσφατη

προσέγγιση των σχέσεων των ΗΠΑ με την Ελ-
λάδα».

Τέλος, ο Ναμίκ Ταν επισημαίνει ότι «ενώ
εμείς παρηγορούμαστε με ιστορίες λύσεων
που δεν “αγοράζει” κανείς εκτός από εμάς, η
ΕΕ και τώρα οι ΗΠΑ κάνουν βήματα που κατα-
στρέφουν το status quo στην Κύπρο. Τόσο αυτή

η συνάντηση με την ελληνική διοίκηση
της Κύπρου μετά από 28 χρόνια όσο και
η παραχώρηση του καθεστώτος MNNA
(σ.σ.: Major Non-NATO Ally, “σημαντι-
κός μη ΝΑΤΟϊκός σύμμαχος”) εμφανί-
ζονται ως πλήρης ήττα της τουρκικής

διπλωματίας».

«Πόλος σταθερότητας»
Στη σημασία της συνάντησης αναφέρθηκε ο

Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την εισαγωγική
του τοποθέτηση στο Υπουργικό Συμβούλιο, κά-
νοντας λόγο για σημαντική αναβάθμιση των
σχέσεων της Κύπρου με τις ΗΠΑ.

Όπως σημείωσε ο πρωθυπουργός, η επί-
σκεψη του Προέδρου της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στον Λευκό Οίκο «είναι μια σημαντική
απόδειξη της αναβάθμισης των σχέσεων της
Μεγαλονήσου με τις Ηνωμένες Πολιτείες αλλά
και της σημασίας της ως ενός πόλου σταθερό-
τητας σε ένα ασταθές περιβάλλον συγκρούσε-
ων, που δυστυχώς συνεχίζονται στη Μέση Ανα-
τολή». Παράλληλα, σημείωσε ότι η συγκεκρι-
μένη συνάντηση καταδεικνύει «τα οφέλη στα
οποία οδηγεί μια ενεργητική διπλωματία, η
οποία είναι στηριγμένη στον διαρκή συντονι-
σμό Αθήνας και Λευκωσίας».

Στη συνέχεια, αναφερόμενος στο Κυπριακό,
ο κ. Μητσοτάκης επισήμανε πως «από ένα ση-
μείο διεθνούς ακινησίας, η Κύπρος και η επί-
λυση του κυπριακού ζητήματος αντιμετωπίζε-
ται τώρα ως μέρος της λύσης στην εξίσωση της
πιο ευαίσθητης περιοχής στον παγκόσμιο χάρ-
τη και ότι αυτή η αλλαγή οπτικής μπορεί να με-
τουσιωθεί, ελπίζω, και σε μια αλλαγή σελίδας».

Επίσης, στην ανακοίνωση που εκδόθηκε

Τα... έψαλαν στον
Ερντογάν για

το τετ α τετ Μπάιντεν
με Χριστοδουλίδη 

από τον Λευκό Οίκο σημειώνεται εκ νέου η
στήριξη των ΗΠΑ για μια διζωνική, δικοινοτική
ομοσπονδία με πολιτική ισότητα για όλους τους
Κύπριους, σύμφωνα με τα Ψηφίσματα του
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.
Η διασύνδεση της λύσης του Κυπριακού με τον

ρόλο που μπορεί να παίξει στην περιοχή μπαί-
νει στην κορυφή της λίστας, καθώς έρχεται σε
μια κρίσιμη χρονικά στιγμή και στέλνει πολύ
συγκεκριμένα μηνύματα προς κάθε εμπλεκό-
μενο στην προσπάθεια επανεκκίνησης των συ-
νομιλιών.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η τουρκική αντιπολίτευση κατηγορεί τον «σουλτάνο» ότι την ώρα που 
η Κύπρος αποκτά στενότερες σχέσεις με τις ΗΠΑ, εκείνος εμφανίζεται

«προστάτης της Χαμάς και εκφραστής της Χεζμπολάχ» 



Η
καταστροφή του Αεροδρομίου
στο Στεφανοβίκειο μετά το σα-
ρωτικό πέρασμα της κακοκαι-

ρίας «Ντάνιελ» πριν από περίπου 14 μή-
νες, αν και αποτέλεσε μια σοβαρή πρό-
κληση για την Αεροπορία Στρατού, προ-
σέφερε παράλληλα και την ευκαιρία για
αναδιάρθρωση και ενίσχυση των δυνατο-
τήτων της.

Η άμεση μεταφορά δυνάμεων σε Λάρι-
σα, Αλεξάνδρεια Ημαθίας
και Μέγαρα επιβεβαίωσε
τη δέσμευση της ελληνικής
στρατιωτικής ηγεσίας να
διατηρήσει το υψηλό επί-
πεδο επιχειρησιακής ετοι-
μότητας προσαρμοζόμενη
στις νέες συνθήκες.

Οι εισηγήσεις μετά την
καταστροφή στο Στεφανοβίκειο, πολλές
και διαφορετικές. Από μεταφορά όλης
της 1ης Ταξιαρχίας Αεροπορίας Στρατού
στη Χρυσούπολη Καβάλας ή ακόμη και
την Κρήτη μέχρι τη δημιουργία νέας Βά-
σης στον Τίρναβο ή ακόμη και τον κατα-
κερματισμό της και τη μεταφορά της δύ-
ναμής της σε όλη την Ελλάδα.

Εξέτασε όλα τα ενδεχόμενα 
Η στρατιωτική ηγεσία, ως όφειλε, εξέ-

τασε όλα τα ενδεχόμενα. Η καταστροφή
μιας τόσο σημαντικής Βάσης, στην καρδιά
της Ελλάδας, αποτέλεσε ισχυρό πλήγμα
και για τον λόγο αυτό η λύση θα έπρεπε να
ανταποκρίνεται πλήρως στις επιχειρησια-
κές ανάγκες και παράλληλα να αντιμετω-
πίζει και τις ανησυχίες των στελεχών, που
ήταν απολύτως λογικό να ανησυχούν πως
θα μετατεθούν εκτός Θεσσαλίας. Ο αρχη-
γός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστί-
δης, και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός
Δημήτριος Χούπης, σταθμίζοντας όλα τα
δεδομένα, επιχειρησιακά, χωροταξικά
αλλά και κοινωνικά, εισηγήθηκαν στον
υπουργό Άμυνας τη μεταφορά της 1ης
ΤΑΞΑΣ στην 110 Πτέρυγα Μάχης στη Λάρι-
σα, θέτοντας φυσικά υπ’ όψιν του τα υπέρ
και τα κατά κάθε σχεδίου που είχαν κα-
ταρτίσει επί χάρτου.

Πιο συγκεκριμένα, η τελική εισήγηση
προβλέπει ότι το 1ο και 2ο ΤΕΕΠ, η Τα-
ξιαρχία και το 307 Προκεχωρημένο Εργο-
στάσιο Βάσης θα μετεγκατασταθούν στην
110 Πτέρυγα Μάχης στη Λάρισα. Το 1ο ΤΕ-
ΑΣ, το 1ο ΤΥΑΔ και το ΣΕΤΑΥ θα μεταφερ-
θούν στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας. Επίσης,
στην 110 Πτέρυγα Μάχης θα δημιουργη-
θεί Λόχος Στρατηγείου, αποτελούμενος
από περίπου 60-70 άτομα και θα έχει ως
αποστολή την υποστήριξη της Ταξιαρχίας
και των δύο Ταγμάτων επιθετικών ελικο-
πτέρων.

Επομένως, τα Apache θα απογειώνον-

ται από τη Λάρισα και την 110 Πτέρυγα Μά-
χης, ενώ θα έχουν δίπλα τους και τους τε-
χνικούς του 307 ΠΕΒ. Τα Kiowa Warrior
και τα UH-1H Huey θα μεταφερθούν στην
Αλεξάνδρεια Ημαθίας μαζί με τα στελέχη
του 1ου Τάγματος Υποστηρίξεως Αερο-
δρομίου. Στα Μέγαρα αναμένεται να πα-
ραμείνουν τα NH-90 αλλά και ο μεγαλύτε-
ρος αριθμός των μεταφορικών Chinook.

Όσο για τα 35 ελικόπτερα Black Hawk
που αναμένονται τα αμέσως επόμενα

χρόνια, οι εισηγήσεις τα προορίζουν για
τη Βάση της Αεροπορίας Στρατού στην
Αλεξάνδρεια Ημαθίας, κοντά δηλαδή
στην 71η Αερομεταφερόμενη Ταξιαρχία
«ΠΟΝΤΟΣ», που εδρεύει στη Νέα Σάντα
Κιλκίς, ενώ ένας μικρότερος αριθμός,
μεταξύ των οποίων και τα 4 ελικόπτερα
Ειδικών Επιχειρήσεων, θα φιλοξενούν-
ται στα Μέγαρα κοντά στις Μονάδες Ειδι-
κών Επιχειρήσεων της Διοίκησης Ειδι-
κού Πολέμου.

Πλάνο και για το Στεφανοβίκειο
Για τις Ένοπλες Δυνάμεις η Βάση της

Αεροπορίας Στρατού στο Στεφανοβίκειο
ήταν κομβική. Στην καρδιά της Ελλάδας,
μια ανάσα από το Αιγαίο και με δυνατότη-
τες άμεσης εξόδου προς τα βόρεια σύνο-
ρά μας και τα Βαλκάνια, το Στρατόπεδο
«Υπολοχαγού Περισσάκη» προσέφερε
πολλαπλές δυνατότητες για την Αεροπο-
ρία Στρατού.

Μετά την υποχώρηση της στάθμης του
νερού αξιωματικοί επιθεώρησαν επανει-
λημμένα τις εγκαταστάσεις, τόσο τις κτη-
ριακές όσο και τις υπόλοιπες υποδομές.
Δυστυχώς, όσον αφορά τα κτήρια, η κατά-
σταση είναι αποκαρδιωτική, με το νερό να
έχει προκαλέσει τεράστιες ζημιές. Για τον
λόγο αυτό από τις αρχές Σεπτεμβρίου
όλες οι κτηριακές εγκαταστάσεις έχουν
εκκενωθεί πλήρως, με τα στελέχη της Αε-
ροπορίας Στρατού να μεταφέρουν πολύτι-
μο στρατιωτικό υλικό, κυρίως στην 110
Πτέρυγα Μάχης.

Δευτέρες σκέψεις
Φαίνεται ωστόσο πως η στρατιωτική

ηγεσία έχει… δεύτερες σκέψεις! Πληρο-
φορίες της «Political» αναφέρουν πως
στο ελληνικό Πεντάγωνο υπάρχουν ειση-
γήσεις για αξιοποίηση του διαδρόμου στο
στρατόπεδο του Στεφανοβικείου, ο οποί-
ος έχει υποστεί ελάχιστες φθορές από τις
πλημμύρες. Άλλωστε, θυμίζουμε πως σε
συνεργασία με τους Αμερικανούς είχε
ανακατασκευαστεί πλήρως ο διάδρομος
προσγείωσης και απογείωσης πριν από
περίπου δύο χρόνια.

Όπως επισημαίνουν πηγές της Αεροπο-
ρίας Στρατού, με δεδομένο ότι στην 110
Πτέρυγα Μάχης εδρεύει η Πολεμική Αε-
ροπορία και μάλιστα με την πολεμική
Μοίρα «Φάντασμα» και την 390 Μοίρα Μη
Επανδρωμένων Αεροσκαφών, ενδεχομέ-
νως να δημιουργηθούν προβλήματα συμ-
φόρησης. Κάτι τέτοιο φυσικά είναι εξαι-
ρετικά δύσκολο, καθώς η 110 Πτέρυγα
Μάχης διαθέτει έκταση χιλιάδων στρεμ-
μάτων, ωστόσο σε περίπτωση ασκήσεων
με τη συμμετοχή του συνόλου σχεδόν των
πτητικών μέσων ένας αεροδιάδρομος με-
ρικά χιλιόμετρα μακριά θα έδινε πολύτι-
μες λύσεις αποσυμφόρησης.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Σολομώντεια λύση»
για την 1η ΤΑΞΑΣ - 

Οι σκέψεις για 
το Στεφανοβίκειο

Η άμεση μεταφορά δυνάμεων 
σε Λάρισα, Αλεξάνδρεια Ημαθίας
και Μέγαρα επιβεβαίωσε 
τη δέσμευση της ελληνικής 
στρατιωτικής ηγεσίας
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Η εκλογή Ανδρουλάκη: Ευθύνες, προσδοκίες και ζητού-
μενα

«Δεν μπορώ να πω ότι τα πράγματα θα γίνουν καλύτερα,
αν αλλάξουν. Το μόνο που μπορώ να πω είναι ότι για να γί-
νουν καλύτερα τα πράγματα πρέπει να αλλάξουν»
(Γκέοργκ Λίχτενμπεργκ).

Η καθαρή επικράτηση του Νίκου Ανδρουλάκη στις εσω-

κομματικές εκλογές και τα τελευταία δημοσκοπικά ευρή-

ματα φαίνεται πως αλλάζουν άρδην το πολιτικό τοπίο της
αντιπολίτευσης. Μένει να αποδειχτεί αν όλα αυτά είναι

ικανά να προκαλέσουν και ανάλογες ανακατατάξεις και
αναδομήσεις και στο ευρύτερο πολιτικό σκηνικό, θέτοντας

ένα τέλος στην «πολιτική ασυμμετρία» που χαρακτηρίζει

τα τελευταία χρόνια το πολιτικό μας σύστημα και ειδικότε-

ρα τη δημοκρατία μας.

Οι εποχές μπορεί να άλλαξαν, τα πρόσωπα μπορεί να εί-

ναι διαφορετικά, τα προβλήματα μπορεί να είναι άλλης

υφής, η πολιτική μπορεί να κινείται στον αστερισμό της

«Μετα-Πολιτικής», οι πολιτικοί ηγέτες μπορεί να σπανί-

ζουν, κάποια πολιτικά κόμματα μπορεί να εξαϋλώθηκαν,

κάποια άλλα νέα κόμματα δημιουργήθηκαν και πρωταγω-

νιστούν στο πολιτικό μας σύστημα, η επικοινωνιακή τεχνι-

κή των κομμάτων (συνθήματα) μπορεί να άλλαξε…

Πολλά μπορεί να άλλαξαν ή να ξεχάστηκαν ή και να πε-

τάχτηκαν στα αζήτητα του πολιτικού «σύμπαντος». Κά-

ποια, όμως, άντεξαν στη φθορά του χρόνου και επανέρ-

χονται επιθετικά στο πολιτικό προσκήνιο υπενθυμίζοντάς

μας τη διαχρονική ισχύ της γνωστής θεωρίας του Νίτσε

περί της «αιώνιας επιστροφής».
«Όλα φεύγουν, όλα ξανάρχονται πίσω. Αιώνια

κυλά ο τροχός του Είναι. Όλα πεθαίνουν, όλα ξα-
νανθίζουν  Αιώνια τρέχει η χρονιά του
Είναι. Όλα συντρίβονται, όλα συναρμόζονται πάλι.
Αιώνια χτίζεται το ίδιο το σπίτι του Είναι» («Έτσι
μίλησε ο Ζαρατούστρα»).

Στο σώμα αυτών των πολιτικών στοιχείων που
άντεξαν στη φθορά του χρόνου ή και με μια σχε-
τική επικαιροποίηση καθίστανται επίκαιρα και
άκρως λειτουργικά είναι και κάποια πολιτικά
συνθήματα του ΠΑΣΟΚ της ένδοξης εποχής του
(1981). Κορυφαίο μεταξύ αυτών και το θρυλικό
«Ο λαός θέλει, το ΠΑΣΟΚ μπορεί να φέρει την
Αλλαγή».

Στο θρυλικό αυτό σύνθημα του ΠΑΣΟΚ, από τις βαριές
κληρονομιές του ιδρυτή του Ανδρέα Παπανδρέου, διαφαί-
νεται μία βεβαιότητα αλλά και μία «προστακτική της απαί-
τησης». Ο συντάκτης αυτού του συνθήματος απέφυγε την
«προτρεπτική υποτακτική», γιατί στόχευε στην ψυχολογία
του πλήθους που δεν αρκέστηκε στο ευχολόγιο των πολιτι-
κών του αρχηγών, αλλά απαιτούσε τη βεβαιότητα στο εφι-
κτό των υπεσχημένων και των οραμάτων.

Αυτήν τη βαριά κληρονομιά του εμβληματικού αυτού
συνθήματος οφείλει να διαχειριστεί με επιτυχία (ρεαλισμό
και όραμα) ο νέος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Μια κληρονομιά
που έχει κατά μια σατανική σύμπτωση ως κοινό στοιχείο
με τη σημερινή πολιτική συγκυρία, την προτροπή-απαίτη-
ση για αλλαγή, όπως το 1981. Την «αλλαγή» ή καλύτερα την
«απαλλαγή» από τη «Δεξιά». Ευτυχώς ο πολιτικός πολιτι-

σμός δεν επιτρέπει τη χρήση όρων που αμαύρωναν τα πο-
λιτικά μας ήθη, όπως «η επάρατος Δεξιά».

Το αίτημα για αλλαγή θα βαραίνει τις επιλογές και απο-
φάσεις του κ. Ανδρουλάκη στον βαθμό που όλοι αναζη-
τούν το αντίπαλο και ισομέγεθες δέος στην πολιτική κυ-
ριαρχία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Θεω-
ρώ, όμως, πως η συνεχής αναφορά στο πρόσωπο του κ.
Μητσοτάκη δρα πολλαπλασιαστικά στην πολιτική του δύ-
ναμη και κυριαρχία.

Κι αυτό γιατί το ΠΑΣΟΚ του 2024 δεν χρειάζεται έναν αν-
τι-Μητσοτάκη αλλά έναν ηγέτη που θα πείθει και θα εμ-
πνέει με τη δική του πολιτική, με τον δικό του λόγο, με το

δικό του όραμα. Στις άμεσες προτεραιότητες του
νέου προέδρου του ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να είναι και
η διάψευση όλων εκείνων που βιάστηκαν να χα-
ρακτηρίσουν το ΠΑΣΟΚ με έναν απαξιωτικό τρό-
πο είτε ως «πολιτικό απολίθωμα» είτε ως «πολιτι-
κό ξενιστή».

Σημαντική, επίσης, κρίνεται η αποφυγή της συ-
νεχούς αναφοράς στο παλιό ΠΑΣΟΚ ως στοιχείο
«κομματικού πατριωτισμού». Το «ΠΑΣΟΚόμε-
τρο» δεν μπορεί να συγκινήσει τη νέα γενιά, παρά
μόνον τους νοσταλγούς του 1981 που ολοένα και
λιγοστεύουν. Εξάλλου το ΠΑΣΟΚ ως εναλλακτική
κυβερνητική πρόταση-προοπτική έχει ανάγκη
και από την προσέλκυση ψήφων και από όμορους

κομματικούς χώρους που δεν θέλουν να αισθάνονται ως
«απόγονοι» του παλιού ΠΑΣΟΚ.

Δεν πείθεις κανέναν σήμερα για την αναγκαιότητα της
κυβερνητικής αλλαγής με επίκληση του «ενδόξου» πα-
ρελθόντος του ΠΑΣΟΚ. Μπορεί το σύνθημα «Αχ! ΠΑΣΟK.
Ωραία χρόνια» να αποτυπώνει με χιουμοριστικό τρόπο τη
«χρυσή» εποχή, αλλά αυτό δεν σημαίνει πως δεν υπάρ-
χουν και κι άλλα συνθήματα που παραπέμπουν στις αστο-
χίες ή και σε κάποιες «αμαρτίες» του κόμματος.

Ας μην ξεχνά ο κ. Ανδρουλάκης πως για πολλούς η αν-
θρωπότητα και κατά ακολουθία και η Ελλάδα ζουν στο «Σι-
δηρούν Γένος» για να θυμηθούμε και λίγο τα « Έργα και
Ημέραι» του Ησιόδου. Σε αυτό το γένος κυριαρχούν η ευ-
τέλεια, η απουσία ηθικών κανόνων, η αποδόμηση των πα-
ραδοσιακών αξιών, ο παροντισμός και η προσκόλληση στο
υλικό στοιχείο της ζωής.

Στην επικοινωνιακή του πολιτική ο νεοεκλεγείς πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να γνωρίζει πως οι σύγχρονοι
ψηφοφόροι μπορεί να έχουν ως μακρινούς προγόνους τον
Homo Habilis, τον Homo Erectus, τον Homo Neandertal
και τον Homo Sapiens, αλλά σήμερα ζουν στην εποχή της
τεχνητής νοημοσύνης και συμπεριφέρονται ως Homo Di-
gitalis.

Τα μεγάλα λόγια και η ανέξοδη υποσχεσιολογία δεν πεί-
θουν. Δεν πείθει, επίσης, και η συνεχής περιγραφή και
υπενθύμιση των δυσκολιών του παρόντος χωρίς μία εναλ-
λακτική πρόταση για διέξοδο και υπέρβαση. Οι πολίτες
χρειάζονται και όραμα και όχι μόνο την καταγγελία της πο-
λιτικής των κυβερνώντων, Κι αυτό γιατί στην πολιτική
ισχύει ο συμπαντικός νόμος πως «καμία κριτική να μην γί-
νεται δεκτή, αν δεν συνοδεύεται από στοιχεία θετικής αντι-
προσφοράς».

Μπορεί πολιτική να είναι η «διαχείριση των συμβόλων»,
αλλά εκείνο που αναδεικνύει κάποιον πολιτικό ηγέτη είναι
η ικανότητά του να πείθει και να εμπνέει τους πολίτες για
όλα εκείνα που φαντασιώνονται και για όλα εκείνα που
βρίσκονται έξω από τη σφαίρα της δικής τους φαντασίας.

«Οι ηγέτες πρέπει να ξεσηκώνουν τις ομάδες τους να
χορεύουν στους ήχους μιας μουσικής που δεν ακούγεται
ακόμα» (Warren Bennis, Αμερικανός γκουρού manage-
ment (1925-2014)).

Οι πολίτες δεν πρέπει να εθίζονται στη ραστώνη των κί-
βδηλων βεβαιοτήτων της ζωής και να μην αρκούνται στα
κρατικά επιδόματα και στα market passes. Κι αυτό γιατί
νοηματοδοτούν τη ζωή τους όχι μόνον με αυτά που τους
εξασφαλίζει ένα ευνομούμενο και κοινωνικό κράτος αλλά
και με όσα πετυχαίνουν οι ίδιοι (περισσότερο με αυτό) κο-
λυμπώντας και κινδυνεύοντας στα ορμητικά κύματα της
αβέβαιης ζωής.

«Αν θέλετε να φτιάξετε ένα πλοίο, μη φωνάζετε τους άν-
τρες για να μαζέψουν ξύλα, να μοιράσουν τη δουλειά και
να δώσουν εντολές. Αντίθετα, διδάξτε τους να λαχταρούν
την απέραντη και ατελείωτη θάλασσα» (Antoine de Saint-
Exupéry).

Σίγουρα σε ένα κόμμα, όπως και σε κάθε ζωντανό οργα-
νισμό, μπορεί να υπάρξουν διαφορετικές απόψεις ή και
αμφισβητήσεις σε κάποιες επιλογές ή αλλαγές. Ο πλουρα-
λισμός των ιδεών και των θέσεων είναι ο πλούτος ενός
κόμματος, αρκεί αυτή η πολυφωνία να μην υποκρύπτει τα-
πεινές προσωπικές φιλοδοξίες.

Η ενότητα ενός κόμματος συνιστά το αφετηριακό σημείο
για τη διεκδίκηση της κυβερνητικής εξουσίας χωρίς αυτό,
όμως, να σημαίνει και τη φίμωση των αντίθετων απόψεων.
Η επίτευξη της αρμονίας-ισορροπίας των αντιθέτων από-
ψεων αποτελεί την αναγκαία συνθήκη για την ενότητα ενός
κόμματος. Κι αυτό γιατί: «Η ενότητα χωρίς τη διαφορά εί-
ναι ταυτότητα, η διαφορά χωρίς την ενότητα είναι το χάος».

Ο κ. Ανδρουλάκης αν και επανεκλέχτηκε με μεγάλο πο-
σοστό δεν θα πάψει να αντιμετωπίζει την αμφισβήτηση
από το κόμμα του στον βαθμό που δεν θα μπορέσει να ψα-
λιδίσει τη διαφορά από τη ΝΔ. Όσοι τον αμφισβήτησαν
πριν τις εσωκομματικές εκλογές δεν θα σιωπήσουν στον
βαθμό που το ΠΑΣΟΚ θα υστερεί δημοσκοπικά έναντι της
ΝΔ. Μία τρίτη εκλογική ήττα του ΠΑΣΟΚ ίσως να φέρει τε-
κτονικές αλλαγές σε όλο το οικοδόμημα.

H φθινοπωρινή «άνοιξη» του ΠΑΣΟΚ

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Υπάρχει τέτοια πίεση από μέρους των οπαδών του ΠΑ-

ΣΟΚ για μια γρήγορη εκλογική ανάκαμψη του κόμματος
που δεν θα συγχωρήσουν τίποτε και σε κανέναν σε περί-
πτωση εκλογικής αποτυχίας όποτε κι αν γίνουν οι επόμε-
νες εκλογές.

Οι πιέσεις και οι αμφισβητήσεις προς το πρόσωπο του κ.
Ανδρουλάκη θα ενταθούν κι από τον ευρύτερο αριστερό
χώρο στο όνομα και στην ανάγκη συγκρότησης της Κεν-
τροαριστεράς, όσο κι αν αυτή συνιστά ακόμα ένα θολό ζη-
τούμενο. Τα προβλήματα στον ΣΥΡΙΖΑ θα εντείνουν την
πίεση στο ΠΑΣΟΚ για τη δημιουργία της μεγάλης Κεντρο-
αριστεράς.

Οι παγίδες, οι αμφισβητήσεις, οι προσωπικές φιλοδο-
ξίες των αντιπάλων και τα προβλήματα της κοινωνίας
απαιτούν από τον κ. Ανδρουλάκη συνεχή επαγρύπνηση,
καθαρό λόγο και πειστικές απαντήσεις. Το φοβικό και
εσωστρεφές ΠΑΣΟΚ θα πρέπει γρήγορα να απλωθεί σε
ευρύτερα κοινωνικά και πολιτικά στρώματα για να μπορέ-
σει να πείσει πως αποτελεί μια σοβαρή και πειστική κυ-
βερνητική εναλλακτική πρόταση.

Στους ώμους του κ. Ανδρουλάκη έπεσε το φορτίο να πε-
τύχει το ΠΑΣΟΚ όσα δεν πέτυχε σε όλα τα προηγούμενα,
πέτρινα χρόνια της αντιπολίτευσης. Η ανοχή των οπαδών
του ΠΑΣΟΚ και του ευρύτερου χώρου της Κεντροαριστε-
ράς εξανεμίστηκε και όλοι είναι έτοιμοι να «ουρλιάξουν»
στην πρώτη πολιτική αστοχία του. Μία ανάγνωση του
«Ηγεμόνα» και όχι μόνον του Μακιαβέλι ίσως θα του ήταν
χρήσιμη.

«Το λιοντάρι δεν ξέρει να προστατευθεί από παγίδες και
η αλεπού δεν μπορεί να αντιμετωπίσει τους λύκους. Πρέ-
πει να είσαι λοιπόν αλεπού για να αναγνωρίζεις τις παγί-
δες και λιοντάρι για να τρομάζεις τους λύκους» (Μακιαβέ-
λι).

H αχίλλειος πτέρνα του ΠΑΣΟΚ, δηλαδή η εκλογική του
υστέρηση στα μεγάλα αστικά κέντρα και ιδιαίτερα της Ατ-
τικής, θα πρέπει να είναι από τις «πρώτες» και βασανιστι-
κές προτεραιότητες του κ. Ανδρουλάκη στην επικοινωνια-
κή του πολιτική. Θα πρέπει, δηλαδή, να διαψεύσει όλους
εκείνους που του καταμαρτυρούν πως δεν μπορεί να εμ-
πνεύσει τον κόσμο ως ηγέτης. Του λείπει, δηλαδή, αυτό
που οι Αμερικανοί αποκαλούν «inspirational value» («εμ-
πνέουσα αξία»).

Σίγουρα το θετικό και πολιτισμένο κλίμα στις εσωκομ-
ματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ, η φθορά της ΝΔ (φυσιολογι-
κή άλλωστε) και οι εσωτερικές έως αυτοκτονικές έριδες
στον ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να συνιστούν την προίκα του κ. Αν-
δρουλάκη στον παρόντα χρόνο, αλλά ταυτόχρονα του δη-
μιουργούν κι ένα άγχος για γρήγορες και αποτελεσματι-
κές κινήσεις στο άμεσο μέλλον. Οι επόμενες δημοσκοπή-
σεις αν δεν καταγράψουν τον αριθμό «2» μπροστά, τότε θα
χαθεί και η δυναμική που είναι προστιθέμενη αξία του
κόμματος και του προέδρου της.

Όλοι μιλούν για ενότητα και για σύνθεση ως βασικών
προϋποθέσεων για την επανεκκίνηση του ΠΑΣΟΚ και του
προέδρου του. Κανείς δεν περιμένει ο κ. Ανδρουλάκης να
αλλάξει γρήγορα και ριζικά το πολιτικό τοπίο στην Ελλά-
δα. Θα ήταν άδικο να ζητούν κάτι τέτοιο οι πολιτικοί του
αντίπαλοι. Μπορεί, όμως, να «στρίψει τα πανιά» για να αν-
τισταθεί στην ορμή του «ανέμου».

«Δεν μπορούμε να κατευθύνουμε τον άνεμο, αλλά μπο-
ρούμε να στρίψουμε τα πανιά» (γερμανική παροιμία).

Ο
προϋπολογισμός του 2025 αποτελεί μια ση-
μαντική πρωτοβουλία για την περαιτέρω οικο-
νομική ανάπτυξη της χώρας μας και τη στήρι-

ξη των πολιτών. Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη προχωρά αποφασιστικά στην υλοποίηση του ορά-
ματός της για μια ισχυρή Ελλάδα, λαμβάνοντας υπόψη
τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει σε ένα συνεχώς με-
ταβαλλόμενο διεθνές περιβάλλον.

Αρχικά ο νέος προϋπολογισμός περιλαμβάνει 12
αυξήσεις αποδοχών και 12 μειώσεις φόρων. Αυτά τα
μέτρα στοχεύουν στη σταδιακή σύγκλιση των ελληνι-
κών εισοδημάτων με εκείνα των αναπτυγμένων ευ-
ρωπαϊκών χωρών, προσφέροντας άμεσα οφέλη στους
εργαζομένους και στις επιχειρήσεις. Είναι δε
μια σαφής απόδειξη ότι η κυβέρνηση ακο-
λουθεί συνεπή πολιτική ενίσχυσης των πολι-
τών και των επιχειρήσεων, εκπληρώνοντας
τις δεσμεύσεις της.

Δεύτερον, δίνεται έμφαση στη μείωση του
δημόσιου χρέους με στόχο τη μείωση κατά
σχεδόν 5 μονάδες του ΑΕΠ. Αυτό το βήμα ενι-
σχύει την αξιοπιστία της χώρας στις διεθνείς
αγορές και ελαφρύνει το βάρος για τις μελ-
λοντικές γενιές, δημιουργώντας στέρεες βά-
σεις για οικονομική σταθερότητα.

Επιπλέον, ενδυναμώνεται η ελληνική οικο-
νομία με στόχο την αύξηση των εξαγωγών και
τη μείωση των εισαγωγών, στρατηγική που
βοηθά στην ανθεκτικότητά της, βελτιώνοντας τη θέση
της στις παγκόσμιες αγορές και προάγοντας την αντα-
γωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων.

Ο προϋπολογισμός επίσης κλείνει το επενδυτικό
κενό που προκάλεσε η οικονομική κρίση, με σημαντι-
κές δημόσιες επενδύσεις σε κρίσιμους τομείς όπως η
υγεία, η παιδεία, η ασφάλεια και η πολιτική προστα-
σία. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε σύγκριση με το 2019, οι
δημόσιες επενδύσεις έχουν υπερδιπλασιαστεί, απο-
δεικνύοντας ότι η κυβέρνηση δίνει προτεραιότητα σε
υποδομές που βελτιώνουν την ποιότητα ζωής.

Επιπρόσθετα, όλα τα παραπάνω γίνονται μέσα σε
ένα πλαίσιο δημοσιονομικής σταθερότητας και υπευ-
θυνότητας, καθώς σε αντίθεση με πολλές ισχυρές ευ-
ρωπαϊκές χώρες που αντιμετωπίζουν ύφεση ή υψηλά
ελλείμματα, η Ελλάδα δείχνει ανθεκτικότητα και συ-
νεχίζει την πορεία της προς την οικονομική ανάπτυξη.

Εξάλλου ο προϋπολογισμός αυτός δεν περιορίζεται
μόνο στα δημοσιονομικά μεγέθη. Στοχεύει επίσης στη
βελτίωση της κοινωνικής ευημερίας, ενισχύοντας το
διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών και αντιμετωπίζον-
τας σημαντικά ζητήματα όπως το στεγαστικό, το Δη-
μογραφικό και την κλιματική αλλαγή. Ακόμη, όπως
αποδεικνύεται, η κυβέρνηση επενδύει με αυξημένες

δαπάνες στην εθνική άμυνα, εξασφαλίζον-
τας την ασφάλεια και την κυριαρχία της χώ-
ρας μας.

Είναι πασιφανές ότι η Ελλάδα, παρά τις γε-
ωπολιτικές και οικονομικές αβεβαιότητες,
παραμένει σε τροχιά ανάπτυξης, με τον σχε-
τικό ρυθμό να αναμένεται να είναι 2,3% για το
2025, ενώ ο πληθωρισμός προβλέπεται να
μειωθεί στο 2,1%. Επιπλέον, το πρωτογενές
πλεόνασμα θα συνεχίσει να αυξάνεται, φτά-
νοντας το 2,5%, επιτρέποντας την υλοποίηση
των αναγκαίων κοινωνικών και αναπτυξια-
κών παρεμβάσεων.

Εν κατακλείδι, ο προϋπολογισμός του
2025 είναι μια σημαντική ευκαιρία για την

ενίσχυση της οικονομικής ευημερίας σε τοπικό και
εθνικό επίπεδο, με στόχο να αξιοποιηθεί η δυναμική
που έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια, δημιουρ-
γώντας ένα καλύτερο μέλλον για όλες και όλους. Είναι
ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που συνδυάζει την οικονο-
μική ανάπτυξη με τη στήριξη της κοινωνίας. Με μέτρα
που εστιάζουν στη βελτίωση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος των πολιτών, στη δημιουργία νέων επενδύσεων
και στην αναβάθμιση της ανταγωνιστικότητας της ελ-
ληνικής οικονομίας. Η χώρα προχωρά σταθερά προς
μια πιο ευημερούσα και ανθεκτική πορεία.

Στήριξη της κοινωνίας και οικονομική 
ανάπτυξη με τον προϋπολογισμό του 2025

της
Χριστίνας 

Αλεξοπούλου

Βουλευτής 
Αχαΐας με τη ΝΔ,
τ. υφυπουργός

Μεταφορών
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Α
κούει κανείς; Ακούει κανείς τα παι-
διά; Ακούει κανείς τα παιδιά ΜΑΣ;
Ακούει κανείς τα παιδιά της γειτο-

νιάς μας; Μάλλον όχι, γιατί αντί να το βου-
λώσουμε και να τα ακούσουμε, συνέχεια
μιλάμε και ακόμη χειρότερα τα κρίνουμε.

Η μεγάλη μου κόρη είναι 18. Πέρυσι πή-
γαινε στη Γ’ Λυκείου. Ακούει rap. Στο αυτο-
κίνητο ενώ ταξιδεύουμε βάζει μουσική. «Τι
θα βάλεις;», τη ρωτάω. «Bloody Hawk»,
μου απαντάει. Οριακά δεν άνοιξα το λεξικό.
Βάζει το «τραγούδι». Στη rap μελωδία ου-
σιαστικά δεν υπάρχει. Πρόκειται για απαγ-
γελία με ρυθμό πάνω σε κρουστά κυρίως.
Πρώτο τραγούδι τα «Μπαλόνια», δεύτερο
«Τον κόσμο γυρίζω», τρίτο δεν θυμάμαι. Να
ξεκαθαρίσω εξαρχής ότι αυτό που άκουσα
μου άρεσε. Και οι στίχοι και το νόημά τους.
Ωστόσο, υπάρχει εδώ ένα μικρό πρόβλημα.
Εγώ είμαι 45 και η μικρή 17.

Αυτό που με προβλημάτισε δεν είναι το
γεγονός ότι το τραγούδι δεν έχει μελωδία.
Αυτό είναι το λιγότερο, αν και αυτό έχει με-
γάλη σημασία κατά τη γνώμη μου. Οι στίχοι
του τραγουδιού εκφράζουν συχνά τη μαται-
ότητα, τον κόπο που στη ζωή συχνά δεν έχει
αντίκρισμα, την ακύρωση των ονείρων, την
κοινωνική πίεση για να κάνουμε «αυτό που
πρέπει», για να κάνουμε τα όνειρα των γο-
νιών μας πραγματικότητα. Και πως όλα αυ-
τά παίρνουν ένα νέο παιδί με όνειρα για τη
ζωή και το μετατρέπουν σε έναν γονιό κα-
τάκοπο που δουλεύει όλη μέρα, μαζεύει
λεφτά για να πληρώνει φροντιστήρια και
σουπερμάρκετ, να περιμένει σε ουρές και
να είναι «καθώς πρέπει». Και πως κάπως
μέσα σε μια τέτοια κοινωνία που ζούμε
φτάνουμε γρήγορα από τα μπαλόνια στο
μαιευτήριο στην ταφόπλακα.

Ούσα 45 χρόνων μπορώ να καταλάβω
ακριβώς για ποιο πράγμα μιλάει το τραγού-
δι. Και από μια πλευρά έχει δίκιο!

Αυτό που δεν καταλαβαίνω είναι γιατί ένα
παιδί 13, 14, 15, 16 (κοκ) χρόνων ταυτίζεται
με ένα τέτοιο τραγούδι. Η γενιά μου ακόμα
χορεύει με του «Αιγαίου τα Μπλουζ» του
Μπίγαλη και το «Μη μου μιλάς για καλοκαί-
ρια» της Σοφίας Αρβανίτη. Οπωσδήποτε
ακούγαμε Τρύπες, Κατσιμιχαίους, Πυξ Λαξ
και διάφορα άλλα. Όμως ακόμη και τα πιο
«σκληρά» τραγούδια της γενιάς μας δεν
μοιάζουν στο παραμικρό με τα πιο «ελα-
φριά» της σημερινής γενιάς.

Τα πράγματα έγιναν ακόμη χειρότερα
όταν άρχισα να παίρνω οτοστόπ μαθητές
του λυκείου της Άμφισσας που επέστρεφαν
στα σπίτια τους στην Ιτέα και στο Γαλαξίδι.
Παιδιά ευγενικά, με χαμόγελο, που πάντα
επιδιώκουν τη συζήτηση στη διάρκεια της
διαδρομής. Πάντα τους δίνω το τηλέφωνό
μου και τους λέω να βάλουν ό,τι μουσική
θέλουν να ακούσουμε. Εδώ τα πράγματα
χειροτερεύουν λίγο. Η rap τώρα μετατρέ-

πεται σε κάτι «ελαφρύ» και το
νέο βαρύ είναι η trap.

Σε περίπτωση που κάποιος
δεν γνωρίζει (όπως εγώ πριν
από λίγους μήνες) και σύμφω-
να με την Βικιπαίδεια: «Η τραπ
(αγγλικά: trap) είναι μουσικό
υποείδος που δημιουργήθηκε
κατά τα τέλη της δεκαετίας του
1990 και τις αρχές της δεκαε-
τίας του 2000 από το χιπ χοπ
του Νότου στις Νότιες Ηνωμέ-
νες Πολιτείες.Χαρακτηρίζεται
από τους απειλητικούς της στί-
χους…». Οι απειλητικοί αυτοί
στίχοι εξελίχθηκαν τις επόμε-
νες δεκαετίες και εμπλουτί-
στηκαν σε ακραίο βαθμό από
βωμολοχίες, χυδαιότητες, σε-
ξουαλικά και σεξιστικά σχόλια,
ενώ συχνά παραπέμπουν σε
ακραίες, παραβατικές και επικίνδυνες
συμπεριφορές. Το βασικό τους δε χαρα-
κτηριστικό είναι η ακραία έκφραση θυμού
σε δεύτερο και τρίτο ενικό ή πληθυντικό
πρόσωπο.

Το σημερινό άρθρο σκέφτομαι να
το γράψω πολλούς μήνες τώρα.
Όμως δεν είχε διαμορφωθεί ακόμα
μέσα μου. Δεν είχε ωριμάσει. Όμως
τα πρόσφατα περιστατικά βίας (που
πλέον δεν είναι πρόσφατα αλλά επα-
νειλημμένα) από ομάδα ανήλικων
παιδιών σε μια επίσης ανήλικη κοπέ-
λα υπήρξαν εφαλτήριο για μια σειρά
άρθρων που κυκλοφορούν στον Τύπο
και αναλύουν το θέμα προσπαθώντας
συχνά να το εξηγήσουν.

Κάποια άρθρα που «έπεσαν» στα
χέρια μου μιλούν για την ευθύνη των
μέσων κοινωνικής δικτύωσης (X, Tik-
Tok, Instagram). Άλλα συζητούν την
ευθύνη της κοινωνίας και το παρά-
δειγμα που αυτή δίνει στους νέους αν-
θρώπους. Άλλα πάλι καταπιάνονται με
την ευθύνη της Πολιτείας. Και φυσικά
οπωσδήποτε φταίνε οι δάσκαλοι και το

σχολείο. Αυτό που παρατηρώ είναι ότι η ευ-
θύνη των γονέων, η δική μας δηλαδή ευθύνη,
δεν συζητιέται ούτε με την απαραίτητη συ-
χνότητα ούτε με την πρέπουσα σοβαρότητα
αλλά και δίχως τον αρμόζοντα τόνο.

Πού μεγαλώνουν αυτά τα παιδιά; Ρωτώ.
Πού γεννιούνται αυτά τα παιδιά; Πού βρί-
σκεται ένα παιδί πριν πάει στο σχολείο;
Ποιον μιμείται και ποιον έχει ως παράδειγ-
μα στη ζωή του όταν μεγαλώνει. Ποιος
οφείλει να του δώσει την πρέπουσα προσο-
χή, τη δέουσα αγάπη, την αδιαπραγμάτευτη
αγκαλιά (ακόμη και όταν το μαλώνει); Ποιος
πρέπει να του παρέχει ασφάλεια; Και ποιος
είναι το ζωντανό του πρότυπο;

Παιδιά πεταμένα. Παιδιά παρατημένα
μπροστά σε κινητά και tablets. Παιδιά
που μεγαλώνουν με τοστ και σουβλάκια
παίζοντας video games τις λίγες ώρες
που δεν έχουμε καταφέρει οι γονείς να
γεμίσουμε με άλλη μια δραστηριότητα.
Παιδιά-πολυεργαλεία που στα 5 μαθαί-
νουν 2 ξένες γλώσσες, κάνουν τένις και
τάε κβον ντο, μαθαίνουν πιάνο και δεν
ξέρω τι άλλο. Και όταν καταφέρουν να
καθίσουν με τους γονείς τους στο ίδιο
τραπέζι για φαγητό, τότε βγαίνει στο τρα-
πέζι ισάριθμο πλήθος κινητών που στε-
ριώνεται πάνω στην ψωμιέρα, τη σαλα-
τιέρα και την κανάτα με το νερό, μη τυχόν
και ανταλλάξουμε καμία ουσιαστική
κουβέντα για τη ζωή μας και βραχυκυ-
κλώσει το ψέμα της ευτυχίας μας.

Τα παιδιά μάς φωνάζουν. Μέσω της μου-
σικής, μέσω της βίας, μέσω της αποχής,
μέσω των καταχρήσεων. Τα παιδιά μάς
χρειάζονται. Χρειάζονται την αγάπη μας,
χρειάζονται την αγκαλιά μας, χρειάζονται
τα αφτιά μας, χρειάζονται την παρουσία
μας, χρειάζονται το φιλί μας, χρειάζονται
τον χρόνο μας. Έχουν ανάγκη την έγνοια
μας. Μας έχουν ανάγκη. Όχι τα λεφτά μας.
Όχι τα υλικά με τα οποία εξαγοράζουμε όλα
τα παραπάνω. 

Και επειδή εμείς είμαστε απόντες, 
τα παιδιά είναι στα κάγκελα.

Η βία, λεκτική, σωματική, ψυχολογική
και συναισθηματική, ανάμεσα σε άλλες,
έχει ως άμεσο αποτέλεσμα τον θυμό. Αυτό
τον θυμό παρατηρούμε να εκφράζεται γύ-
ρω μας. Με όλους τους τρόπους και σε δια-
φορετικά επίπεδα έντασης. Και αντί να ψα-
χτούμε να δούμε ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ ΕΜΕΙΣ ΛΑ-
ΘΟΣ, ρίχνουμε την μπάλα στην κερκίδα και
μιλάμε για τα social, την Πολιτεία, το σχο-
λείο κοκ. Φυσικά και υπάρχουν πολλοί πα-
ράγοντες που επηρεάζουν το φαινόμενο.
Αδιαμφισβήτητα. Κανείς δεν μεγαλώνει σε
ένα σιλό.

Όμως, το βασικό συστατικό στη μακαρο-
νάδα είναι τα μακαρόνια και όχι ο βασιλι-
κός. Έτσι και το βασικό συστατικό στη δια-
παιδαγώγηση και το μεγάλωμα ενός παιδι-
ού είναι το οικογενειακό περιβάλλον. Ας
φέρουμε την μπάλα πίσω στο γήπεδο και ας
επιδιώξουμε να ασχοληθούμε στην πράξη
με το πρόβλημα.

Έχω μια κολοκυθιά
που κάνει δέκα κολοκύθια:

Ακούει κανείς;

της
Μαρίνας-Σελήνης

Κατσαΐτη

Αναπληρώτρια
καθηγήτρια 

και πρόεδρος 
του Τμήματος

Περιφερειακής
και Οικονομικής

Ανάπτυξης 
του Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών

σ
I
λ
ε
ν
π
α
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Bloody Hawk
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Ο
ι υπερκερατώσεις είναι βλάβες του δέρματος που
εμφανίζονται κυρίως σε ενήλικες και ηλικιωμέ-
νους. Υπάρχουν δύο βασικές κατηγορίες: οι σμηγ-

ματορροϊκές και οι ακτινικές υπερκερατώσεις. Ενώ και οι
δύο τύποι προκύπτουν από την υπερβολική ανάπτυξη των
κερατινοκυττάρων (των κυττάρων της επιδερμίδας), δια-

φέρουν ως προς την αιτία, την εμφά-
νιση και τον κίνδυνο εξέλιξης σε καρ-
κίνο του δέρματος.

Σμηγματορροϊκές υπερκερατώσεις:
Μη καρκινικές, αλλά ενοχλητικές

Οι σμηγματορροϊκές υπερκερατώ-
σεις είναι κοινές καλοήθεις βλάβες
του δέρματος που συνήθως εμφανί-
ζονται σε άτομα άνω των 40 με 50
ετών. Συχνά χαρακτηρίζονται από
στρογγυλές ή οβάλ προεξοχές, δια-
μέτρου από 0,5 έως 1 εκατοστό, με
τραχιά επιφάνεια που έχει λιπαρή

υφή. Το χρώμα τους μπορεί να κυμαίνεται από ανοιχτό κα-
φέ έως σκούρο καφέ ή μαύρο. Συχνά περιγράφονται ως
«κολλημένες» στο δέρμα και μπορεί να προκαλέσουν κνη-
σμό ή ερεθισμό, ειδικά αν βρίσκονται σε σημεία τριβής,
όπως ο λαιμός. Συνηθέστερα σημεία εντοπισμού των
σμηγματορροϊκών υπερκερατώσεων είναι το πρόσωπο
(παρειές και μέτωπο), το τριχωτό της κεφαλής, οι ώμοι και
η πλάτη, το στέρνο και η κοιλιά και σπανιότερα τα χέρια και
τα πόδια.

Τα αίτια εμφάνισης δεν είναι απόλυτα σαφή, αλλά φαίνε-
ται ότι η γήρανση του δέρματος είναι ο βασικός παράγον-
τας. Επιπλέον, η χρόνια έκθεση στον ήλιο και η κληρονομι-
κότητα φαίνεται να παίζουν ρόλο, καθώς συχνά οι βλάβες
αυτές εμφανίζονται σε άτομα της ίδιας οικογένειας. Η ανά-
πτυξή τους συνδέεται με την πάχυνση των κυττάρων της
επιφανειακής στιβάδας της επιδερμίδας, όπου παρατηρεί-
ται υπερπαραγωγή κερατίνης.

Οι σμηγματορροϊκές υπερκερατώσεις δεν είναι καρκινι-
κές βλάβες και σπάνια προκαλούν προβλήματα υγείας.
Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένα σημεία που απαιτούν την
προσοχή σας:
• Αν οι βλάβες φλεγμαίνουν ή αλλάζουν χρώμα, είναι ση-
μαντικό να αφαιρεθούν και να εξεταστούν ιστολογικά.
• Αποφύγετε να τις πειράζετε, να τις ξύνετε ή να τις αφαι-
ρείτε μόνοι σας.
• Αν οι βλάβες αλλάξουν μορφή ή αριθμό, είναι σημαντικό
να ζητήσετε συμβουλή δερματολόγου.

Ασφαλής αφαίρεση με Laser CO2

Οι σμηγματορροϊκές υπερκερατώσεις αφαιρούνται για
αισθητικούς λόγους ή αν προκαλούν ερεθισμό. Η θερα-
πεία για την εξάλειψή τους πραγματοποιείται με Laser
CO₂. Πρόκειται για αποτελεσματική και ασφαλή μέθοδο,
καθώς το Laser στοχεύει επιλεκτικά τη βλάβη, χωρίς να
προκαλεί τραυματισμό στους γειτονικούς υγιείς ιστούς. Η
διαδικασία είναι μη επεμβατική, πραγματοποιείται με το-
πική αναισθησία, καθιστώντας την ανώδυνη και η θερα-
πεία ολοκληρώνεται σε μία μόνο επίσκεψη χωρίς να αφή-
νει το παραμικρό σημάδι στο δέρμα. Επιπλέον, αν οι σμηγ-
ματορροϊκές υπερκερατώσεις βρίσκονται σε περιοχές
όπως το τριχωτό της κεφαλής, η θεραπεία με Laser δεν
προκαλεί απώλεια μαλλιών.

Ακτινικές υπερκερατώσεις: Προκαρκινικές 
βλάβες που απαιτούν προσοχή

Σε αντίθεση με τις σμηγματορροϊκές, οι ακτινικές
υπερκερατώσεις αποτελούν προκαρκινικές αλλοιώσεις
του δέρματος. Αναπτύσσονται συνήθως σε περιοχές
που εκτίθενται στον ήλιο, όπως το πρόσωπο, το τριχωτό
της κεφαλής, τα χέρια και το ντεκολτέ και παρατηρούν-
ται κυρίως σε άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. Εμφανίζον-
ται ως τραχιές, λεπιδώδεις επιφάνειες, που αρχικά
μπορεί να είναι τόσο μικρές που εντοπίζονται μόνο με
την αφή. Το χρώμα τους ποικίλλει, μπορεί να είναι κόκ-
κινο, ροζ, καφέ ή ακόμα και το ίδιο με το χρώμα του
δέρματος. Μερικές φορές μπορεί να προκαλέσουν κνη-
σμό ή ένα αίσθημα τσιμπήματος, ενώ σε πιο προχωρη-
μένα στάδια μπορεί να αιμορραγήσουν.

Παρόλο που το 90% των ακτινικών υπερκερατώσεων πα-
ραμένουν καλοήθεις, αν δεν αντιμετωπιστούν έγκαιρα,
περίπου το 10% μπορεί να εξελιχθεί σε ακανθοκυτταρικό
καρκίνωμα (SCC), έναν από τους πιο κοινούς τύπους καρ-
κίνου του δέρματος, ο οποίος μπορεί να εξαπλωθεί στους
γύρω ιστούς και σπανιότερα να επηρεάσει εσωτερικά όρ-
γανα, δημιουργώντας σοβαρό κίνδυνο για τη ζωή.

Η κύρια αιτία για τις ακτινικές υπερκερατώσεις είναι η
χρόνια έκθεση στον ήλιο και κυρίως η αθροιστική βλάβη
που προκαλεί η υπεριώδης ακτινοβολία στο δέρμα με την
πάροδο του χρόνου. Η υπεριώδης ακτινοβολία από τα σο-
λάριουμ αποτελεί επίσης σημαντικό παράγοντα κινδύνου.
Επίσης, άτομα με εξασθενημένο ανοσοποιητικό σύστημα
εξαιτίας χημειοθεραπείας ή μεταμόσχευσης οργάνων, εί-
ναι πιο επιρρεπή στην ανάπτυξη αυτών των βλαβών, καθώς
το σώμα τους δεν μπορεί να αντιμετωπίσει αποτελεσματι-
κά τη βλάβη από την υπεριώδη ακτινοβολία.

Αντιμετώπιση με Laser και φωτοδυναμική θεραπεία
Η θεραπεία των ακτινικών υπερκερατώσεων πραγματοποι-

είται πέραν των συμβατικών θεραπειών αποτελεσματικά και με
Laser Erbium ή Laser CO₂, το οποίο εξαφανίζει τις βλάβες χω-
ρίς να επηρεάζει τον υγιή ιστό και χωρίς να αφήνει σημάδια. Η
στοχευμένη δράση του Laser στην προσβεβλημένη περιοχή
οδηγεί στην απομάκρυνση των προκαρκινικών κυττάρων, απο-
τρέποντας την πιθανή καρκινική εξέλιξή τους. Η εφαρμογή του
Laser προτείνεται για περιπτώσεις που οι βλάβες είναι μικρές
σε μέγεθος ή βρίσκονται σε στενές περιοχές, όπως σε πρόσω-
πο, κρανίο και χείλη. Η θεραπεία πραγματοποιείται με τοπική
αναισθησία.

Εξαιρετική επιλογή για την αντιμετώπιση των ακτινικών
υπερκερατώσεων αποτελεί επίσης η φωτοδυναμική θεραπεία
(ALA-PDT). Χρησιμοποιείται συνδυαστικά με την εφαρμογή
φωτοευαισθητοποιού παράγοντα, όπως το 5-αμινολεβουλεϊνι-
κό οξύ, το οποίο απορροφάται από τα παθολογικά κύτταρα. Στη
συνέχεια, η περιοχή εκτίθεται σε ειδικό φως, το οποίο ενεργο-
ποιεί τον φωτοευαισθητοποιό παράγοντα και καταστρέφει τα
καρκινικά κύτταρα. Η φωτοδυναμική θεραπεία είναι αποτελε-
σματική σε πρώιμες φάσεις ακτινικών υπερκερατώσεων, κα-
θώς και σε επιφανειακά βασικοκυτταρικά καρκινώματα. Για τις
ακτινικές υπερκερατώσεις, είναι πολύ σημαντική η σωστή
προετοιμασία πριν από την εφαρμογή της φωτοδυναμικής θε-
ραπείας. Πριν από τη συνεδρία, προτείνεται η χρήση μαλακτι-
κών ουσιών όπως το σαλικυλικό οξύ για 1-2 εβδομάδες, ώστε
να μειωθεί το πάχος των κερατωσικών πλακών. 

Συνεπώς, οι υπερκερατώσεις, είτε είναι σμηγματορροϊκές
είτε ακτινικές, απαιτούν έγκαιρη διάγνωση και σωστή θερα-
πευτική αντιμετώπιση. Οι σύγχρονες μέθοδοι θεραπείας προ-
σφέρουν ασφαλείς και αποτελεσματικές λύσεις, χωρίς πόνο
και με άμεσο ή ελάχιστο χρόνο αποθεραπείας.

Υπερκερατώσεις στο δέρμα:
Γιατί πρέπει να τις προσέξετε

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος 
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Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Π
άνω από 160 είναι οι νεκροί μέχρι
στιγμής από τις πλημμύρες που
έπληξαν τη νοτιοανατολική Ισπανία.

Εκφράζονται φόβοι, ωστόσο, πως ο αριθ-
μός των θυμάτων θα αυξηθεί. Σωστικά συ-
νεργεία συνεχίζουν να αναζητούν αγνοού-
μενους, ενώ η ισπανική κυβέρνηση ανα-
κοίνωσε τριήμερο εθνικό πένθος από χθες,
Πέμπτη, έως και το Σάββατο. Σύμφωνα με
την υπουργό Άμυνας Μαργαρίτα Ρόμπλες,
μια στρατιωτική μονάδα που ειδικεύεται
στις επιχειρήσεις διάσωσης ξεκίνησε από
χθες να «χτενίζει» τη λάσπη και τα συντρίμμια με σκύλους
ανιχνευτές στις περιοχές που έχουν πληγεί περισσότερο.
Ερωτηθείσα στον ραδιοφωνικό σταθμό Cadena Ser εάν ο
αριθμός των θυμάτων είναι πιθανό να αυξηθεί, είπε: «Δυ-
στυχώς, δεν είμαστε αισιόδοξοι». Όπως σημειώνει ο
«Guardian» πάντως, οι ομάδες έχουν φέρει μαζί τους 50
κινητά νεκροτομεία. Σύμφωνα με την «El Pais», ο πρό-
εδρος της Generalitat της Βαλένθια ανακοίνωσε ένα σχέ-
διο βοήθειας με το οποίο η κοινότητα θα κινητοποιήσει
250 εκατομμύρια ευρώ, συμπεριλαμβανομένων 6.000 ευ-
ρώ άμεσης βοήθειας σε κάθε πληγέντα.

Γιατί απέτυχαν να ανταποκριθούν άμεσα
Ερωτήματα εγείρονται σχετικά με το πώς ένα από τα πιο

ανεπτυγμένα κράτη του κόσμου απέτυχε να ανταποκριθεί
επαρκώς σε μια ακραία καταιγίδα. Όπως υπενθυμίζει ο
«Guardian», η εθνική μετεωρολογική υπηρεσία της Ισπα-
νίας AEMET εξέδωσε κόκκινο συναγερμό για την περιοχή
της Βαλένθια το πρωί της Τρίτης και οι συνθήκες επιδεινώ-
θηκαν κατά τη διάρκεια της ημέρας. Αλλά μόλις νωρίς το
βράδυ συγκλήθηκε το περιφερειακό όργανο που είναι
υπεύθυνο για τον συντονισμό των υπηρεσιών έκτακτης
ανάγκης, ενώ η Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας έστειλε
προειδοποίηση που προέτρεπε τους κατοίκους της Βαλέν-
θια να μη φύγουν από τα σπίτια τους μετά τις οκτώ το βράδυ.

Για πολύ κόσμο ήταν ήδη αργά. Οδηγοί ήταν στους δρό-
μους και βρέθηκαν στο έλεος των ορμητικών χειμάρρων.
«Σήμαναν συναγερμό όταν το νερό ήταν ήδη εδώ, δεν χρει-
άζεται να μου πουν ότι έρχεται η πλημμύρα», δήλωσε

εξοργισμένος ο Τζούλιαν Ορμένο, 66χρονος συνταξιούχος
από το προάστιο Σενταβί της πόλης της Βαλένθια. «Κανείς
δεν ήρθε να αναλάβει την ευθύνη», είπε στο Γαλλικό Πρα-
κτορείο.

Επικριτικά ως προς την ταχύτητα που έδρασαν οι αρμό-
διες Αρχές είναι και τα σχόλια ειδικών. Με τους μετεωρο-
λόγους να εκδίδουν προειδοποιήσεις εκ των προτέρων,
τέτοιες τραγωδίες είναι «πλήρως αποφευχθείσες», εάν οι
άνθρωποι μπορούν να κρατηθούν μακριά από τα νερά των
πλημμυρών, δήλωσε η Χάνα Κλόουκ, καθηγήτρια Υδρολο-
γίας στο Πανεπιστήμιο του Ρέντινγκ. Το καταστροφικό
αποτέλεσμα υποδηλώνει ότι το σύστημα προειδοποίησης
της Βαλένθια απέτυχε, είπε. «Οι άνθρωποι απλώς δεν ξέ-
ρουν τι να κάνουν όταν έρχονται αντιμέτωποι με μια πλημ-
μύρα ή όταν ακούν προειδοποιήσεις».

Από την πλευρά της η Λιζ Στίβενς, καθηγήτρια για τους
Κλιματικούς Κινδύνους και την Ανθεκτικότητα στο Πανε-
πιστήμιο του Ρέντινγκ, δήλωσε: «Οι άνθρωποι δεν πρέπει
να πεθαίνουν από αυτού του είδους τα προβλεπόμενα και-
ρικά φαινόμενα σε χώρες όπου έχουν τους πόρους για να
τα πάνε καλύτερα». «Έχουμε πολύ δρόμο να διανύσουμε

για να προετοιμαστούμε για αυτό το είδος γε-
γονότων, και χειρότερων, στο μέλλον».

Σύμφωνα με τον «Guardian», oι πλημμύρες
της Τρίτης ήταν οι χειρότερες στην Ισπανία από
το 1996, όταν 87 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους
μετά από καταρρακτώδη βροχή που έπληξε
ένα κάμπινγκ στα βουνά των Πυρηναίων.

Το μετεωρολογικό φαινόμενο 
και η κλιματική αλλαγή

Η έντονη βροχόπτωση που έπληξε τη νοτι-
οανατολική Ισπανία έχει αποδοθεί σε ένα φαι-

νόμενο γνωστό ως gota fria, ή «κρύα σταγόνα», που συμ-
βαίνει όταν κρύος αέρας κινείται πάνω από τα ζεστά νερά
της Μεσογείου. Αυτό δημιουργεί ατμοσφαιρική αστάθεια,
προκαλώντας ταχεία άνοδο του θερμού, κορεσμένου αέ-
ρα, και οδηγεί σε ισχυρές βροχές και καταιγίδες. Οι ειδικοί
λένε ότι η υπερθέρμανση της Μεσογείου, η οποία αυξάνει
την εξάτμιση του νερού, παίζει βασικό ρόλο στο να γίνουν
πιο έντονες οι καταρρακτώδεις βροχές.

Τα γεγονότα «είναι ακόμη ένα σήμα αφύπνισης ότι το
κλίμα μας αλλάζει γρήγορα», σύμφωνα με τον Χάλι Φόλερ,
καθηγητή των Επιπτώσεων της Κλιματικής Αλλαγής στο
Πανεπιστήμιο του Νιούκαστλ της Βρετανίας. «Η υποδομή
μας δεν έχει σχεδιαστεί για να αντιμετωπίζει αυτά τα επί-
πεδα πλημμύρας», είπε.

Οι επιστήμονες προειδοποιούν ότι τα ακραία καιρικά
φαινόμενα γίνονται πιο έντονα, διαρκούν περισσότερο και
συμβαίνουν πιο συχνά ως αποτέλεσμα της κλιματικής αλ-
λαγής που προκαλείται από τον άνθρωπο. Ωστόσο, σύμ-
φωνα με αναλυτές, σε ορισμένες περιπτώσεις, ακόμη και
τα καλύτερα προετοιμασμένα συστήματα προειδοποίησης
μπορεί να «πιαστούν στον ύπνο». Τέτοιες ακραίες καιρικές
συνθήκες «μπορεί να καταλύσουν την ικανότητα των
υπαρχόντων αμυντικών και έκτακτων σχεδίων να αντεπε-
ξέλθουν, ακόμη και σε μια σχετικά πλούσια χώρα όπως η
Ισπανία», δήλωσε ο Λέσλι Λέιμπον, λέκτορας Περιβαλλον-
τικών Συστημάτων στο Ανοιχτό Πανεπιστήμιο της Βρετα-
νίας, και πρόσθεσε: «Οι πλημμύρες στην Ισπανία είναι μια
έγκαιρη υπενθύμιση ότι καμία χώρα δεν εξαιρείται από
τους κινδύνους της κλιματικής αλλαγής».

«Σήμαναν συναγερμό 
όταν το νερό 

ήταν ήδη εδώ»

Τι πήγε λάθος στην Ισπανία και θρηνούν
τόσους νεκρούς - Τι λένε οι ειδικοί - 

Οι πλημμύρες της Τρίτης ήταν 
οι χειρότερες στην Ισπανία από το 1996 -

Σχέδιο βοήθειας 250 εκατ. ευρώ



Ο
νέος ηγέτης της Χεζμπολάχ, Ναΐμ
Κάσεμ, δήλωσε πως το λιβανέζικο
κίνημα μπορεί να συνεχίσει να πο-

λεμά το Ισραήλ, παρά τα πλήγματα που
έχει υποστεί, σημειώνοντας ταυτόχρονα
έτοιμος να συμφωνήσει σε κατάπαυση του
πυρός «υπό όρους».

Στην πρώτη ομιλία του, ο Ναΐμ Κάσεμ
υποσχέθηκε πως θα συνεχίσει να εφαρ-
μόζει το «πολεμικό σχέδιο» που καταρτί-
στηκε από τον προκάτοχό του και διαβε-
βαίωσε ότι η Χεζμπολάχ έχει «αρχίσει να
ανακάμπτει» έπειτα από τα «οδυνηρά
πλήγματα» που της κατάφερε το Ισραήλ.
Πρόσθεσε πως το κίνημά του, που υπο-
στηρίζεται από το Ιράν, μπορεί να συνεχί-
σει τον πόλεμο «για μήνες», παρότι ταυτό-
χρονα δήλωσε διατεθειμένος να κλείσει
συμφωνία κατάπαυσης του πυρός με το
Ισραήλ «υπό όρους», υπογραμμίζοντας
πως δεν έχει κατατεθεί σοβαρή πρόταση
για αυτό στο τραπέζι. Οι ΗΠΑ πιέζουν και
δύο Αμερικανοί αξιωματούχοι, ο Άμος
Χόκστιν και ο Μπρετ ΜακΓκερκ, μετέβη-
σαν στο Ισραήλ, για να προσπαθήσουν να
εξασφαλίσουν την επίτευξη προόδου
όσον αφορά τον τερματισμό των εχθρο-
πραξιών στη Λωρίδα της Γάζας και στον
Λίβανο. Έπειτα από διαβουλεύσεις με τον
κ. Χόκστιν, που «άφησε να εννοηθεί» ότι η
σύναψη συμφωνίας κατάπαυσης του πυ-
ρός μπορεί να είναι εφικτή πριν από τις
προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ, την ερχό-
μενη Τρίτη, ο πρωθυπουργός του Λιβάνου,
Νατζίμπ Μικάτι, δήλωσε πως ευελπιστεί
ότι ο πόλεμος θα τερματιστεί «τις ώρες ή
τις ημέρες» που έρχονται. 

Συνεχίζονται τα σφυροκοπήματα
σε Λίβανο και Γάζα

Επί του πεδίου, σύμφωνα με το λιβανέ-
ζικο υπουργείο Υγείας, 11 άνθρωποι σκο-
τώθηκαν σε αεροπορικούς βομβαρδι-
σμούς στο χωριό Σομόρ και άλλοι 19, ανά-

μεσά τους 8 γυναίκες, σε βομβαρδισμούς
στην περιοχή Μπααλμπέκ. Επίσης, τουλά-
χιστον 30 Παλαιστίνιοι σκοτώθηκαν σε ισ-
ραηλινές στρατιωτικές επιδρομές στη Λω-
ρίδα της Γάζας, κυρίως στον βορρά, όπου
μια επίθεση έπληξε νοσοκομείο, πυρπο-
λώντας ιατρικές προμήθειες και διακό-
πτοντας τη λειτουργία του, όπως δήλωσαν
αξιωματούχοι του υπουργείου Υγείας της
Γάζας. Ο Εΐντ Σαμπάχ, διευθυντής νοση-
λείας στο Καμάλ Αντουάν, το οποίο βρί-
σκεται στο Μπέιτ Λαχία, είπε στο Reuters
ότι κάποιο προσωπικό υπέστη ελαφρά εγ-
καύματα μετά την ισραηλινή επίθεση στον
τρίτο όροφο του νοσοκομείου. Ο ισραηλι-
νός στρατός κατηγόρησε τη Χαμάς ότι

χρησιμοποιεί το νοσοκομείο Καμάλ Αν-
τουάν στο Μπέιτ Λαχία για στρατιωτικούς
σκοπούς και είπε ότι «δεκάδες τρομοκρά-
τες» έχουν κρυφτεί εκεί. Οι υγειονομικοί
αξιωματούχοι και η Χαμάς αρνούνται τις
κατηγορίες. Το υπουργείο Υγείας στη Λω-
ρίδα της Γάζας που διοικείται από τη Χα-
μάς κάλεσε όλους τους διεθνείς φορείς
«να προστατεύσουν τα νοσοκομεία και το
ιατρικό προσωπικό από τη βαρβαρότητα
της ισραηλινής κατοχής». Ο ισραηλινός
στρατός είπε ότι οι δυνάμεις του επιχει-
ρούν στην περιοχή του νοσοκομείου βάσει
πληροφοριών σχετικά με την παρουσία
τρομοκρατών και τρομοκρατικών υποδο-
μών στην περιοχή.

ΒΟΡΕΙΑ ΚΟΡΕΑ
Ο Κιμ εκτόξευσε

βαλλιστικό πύραυλο
στη θάλασσα 
της Ιαπωνίας

Η Βόρεια Κορέα εκτόξευσε βαλλι-
στικό πύραυλο προς την Ανατολική
Θάλασσα, γνωστή επίσης ως Θάλασσα
της Ιαπωνίας, όπως μετέδωσε το νοτιο-
κορεατικό εθνικό πρακτορείο ειδήσε-
ων Yonhap, επικαλούμενο το γενικό
επιτελείο εθνικής άμυνας της Νότιας
Κορέας. Το επιτελείο δεν έδωσε πε-
ρισσότερες λεπτομέρειες, σημει-
ώνοντας πως βρίσκεται σε εξέλιξη
ανάλυση των παραμέτρων. Ο Ιάπωνας
υπουργός Άμυνας στρατηγός Νακατά-
νι απάντησε ότι ο πύραυλος αυτός είχε
το μεγαλύτερο χρονικό διάστημα πτή-
σης από οποιονδήποτε άλλο στο πα-
ρελθόν και μπορεί να είναι διαφορετι-
κός. « Ήταν ο μεγαλύτερος χρόνος
πτήσης από οποιονδήποτε άλλο πύ-
ραυλο μέχρι στιγμής», δήλωσε ο στρα-
τηγός Νακατάνι στους δημοσιογρά-
φους. «Νομίζω ότι μπορεί να διαφέρει
από τους συμβατικούς πυραύλους»,
τόνισε. Ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου
Εθνικής Ασφαλείας των ΗΠΑ, Σον Σά-
βετ, χαρακτήρισε την εκτόξευση «κα-
τάφωρη παραβίαση» πολλαπλών ψη-
φισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας
του ΟΗΕ που «ανάλογα αυξάνει τις εν-
τάσεις και κινδυνεύει να αποσταθερο-
ποιήσει την κατάσταση ασφαλείας
στην περιοχή». Ο Σάβετ είπε ότι οι ΗΠΑ
θα λάβουν όλα τα απαραίτητα μέτρα. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ31

Άλλον έναν σταρ του Χόλιγουντ έχει στο πλευρό της η Κά-
μαλα Χάρις παλεύοντας να κερδίσει στις προεδρικές εκλο-
γές. Ο Ρεπουμπλικάνος πρώην κυβερνήτης της Καλιφόρνιας
Άρνολντ Σβαρτσενέγκερ ανακοίνωσε ότι θα ψηφίσει τη Δη-
μοκρατική υποψήφια εκφράζοντας την απογοήτευσή του και
τη μεγάλη οργή του για τον Ντόναλντ Τραμπ, προκειμένου να
μη μείνει σιωπηλός. Σε ένα κείμενο, στην πλατφόρμα κοινω-
νικής δικτύωσης του Ίλον Μασκ, ο οποίος στηρίζει με σθένος

τον Ντόναλντ Τραμπ, διαβεβαίωσε πως θα ήθελε να παραμεί-
νει αποσυνδεδεμένος από την πολιτική, την οποία σιχαίνεται
πιο πολύ από ποτέ. «Όμως, δεν μπορώ. Διότι το να απορρίπτει
κανείς τα αποτελέσματα μιας εκλογικής αναμέτρησης είναι
αυτό που είναι το πιο αντιαμερικανικό» και «το να λέει κανείς
ότι η Αμερική είναι ένας κάδος απορριμμάτων για τον κόσμο
είναι τόσο αντιπατριωτικό που με κάνει έξω φρενών», δήλω-
σε. «Πάντα θα είμαι πρωτίστως Αμερικανός και μετά Ρε-

πουμπλικάνος. Για αυτόν τον λόγο, αυτήν την εβδομάδα, ψη-
φίζω την Κάμαλα Χάρις και τον Τιμ Γουόλς», έγραψε. Ο Σβαρ-
τσενέγκερ είχε ήδη αρνηθεί να ψηφίσει τον Τραμπ το 2016
και τον είχε χαρακτηρίσει ως τον «χειρότερο πρόεδρο όλων
των εποχών». Για εκείνον, η επιστροφή του μεγιστάνα στον
Λευκό Οίκο θα σήμαινε «επιπλέον τέσσερα χρόνια ανοησιών
χωρίς αποτέλεσμα, που θα μας κάνουν ολοένα και πιο θυμω-
μένους, διχασμένους και γεμάτους μίσος».

Ο «Εξολοθρευτής» Σβαρτσενέγκερ… πυροβολεί τον Τραμπ και στηρίζει Χάρις
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σε εφαρμογή το πολεμικό σχέδιο, αλλά
στη συζήτηση και η υπό όρους εκεχειρία 

Χ Ε Ζ Μ Π Ο Λ Α Χ

Πιο διαλλακτικός από τον προκάτοχό του ο Ναΐμ Κάσεμ, που ανέλαβε 
πρόσφατα την ηγεσία της λιβανέζικης οργάνωσης, δηλώνει διατεθειμένος

να συμφωνήσει με το Ισραήλ σε κατάπαυση του πυρός 
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Ο
Νόμος 3730/2008 είναι ξεκάθαρος: «Απαγο-
ρεύεται σε ανηλίκους η είσοδος και η παραμονή,
καθώς και η οποιασδήποτε μορφής απασχόληση

σε κέντρα διασκέδασης και αμιγή μπαρ, καθώς και η
κατανάλωση αλκοολούχων ποτών σε όλα τα δημόσια
κέντρα εξαιρουμένων ιδιωτικών εκδηλώσεων».

Το αμαρτωλό κλαμπ της λεωφόρου Βουλιαγμένης
σφραγίστηκε. Από τη χρυσή εποχή του «Camel Club»,
που η πόρτα του κάποτε ήταν από τις πιο αυστηρές στην
Αθήνα, έπεσε στα χέρια επιτήδειων που διοργάνωναν
χοροεσπερίδες με ανηλίκους μαθητές και τους δηλητη-
ρίαζαν με νοθευμένα δολοφονικά ποτά.

Η εκμετάλλευση από αυτούς που παρίσταναν τους
επιχειρηματίες και τα αφεντικά δεν έχει όρια μπροστά

στο κέρδος. Πίσω από τις απόπειρες δο-
λοφονίας ανήλικων μαθητών κρύβονται
ομάδες μάνατζερ και αχυράνθρωποι
που στήνουν επιχειρήσεις εκμεταλ-
λευόμενοι τα ίδια τα πιτσιρίκια. Προσεγ-
γίζουν 14χρονα και 15χρονα παιδιά από
τα 15μελη συμβούλια μέσω των σόσιαλ,
τους φιλοξενούν σε κλαμπ, τους γνωρί-

ζουν με καλλιτέχνες και μετά τους στέλνουν να μαζέ-
ψουν κόσμο για να διοργανώσουν χοροεσπερίδες.

Οι Αρχές πλέον αναζητούν έναν Έλληνα και έναν
Βούλγαρο υπήκοο που φέρονται ως οι διαχειριστές του
club που είχαν επινοικιάσει τον χώρο και μετά παραχώ-
ρησαν με ιδιωτικό συμφωνητικό για το Σάββατο τη λει-
τουργία του μαγαζιού στον εκπρόσωπο της ομάδας που
διοργάνωσε τις μαζικές σχολικές εκδηλώσεις.

Άφαντοι ιδιοκτήτες και μπροστινοί
Από το κλαμπ της Βουλιαγμένης εδώ και αρκετά

χρόνια έχουν περάσει πολλοί επίδοξοι επιχειρηματίες.
Από τοκογλύφους και ενεχυροδανειστές της ΤV και με-
γιστάνες της υπαίθριας διαφήμισης μέχρι μπράβους
και λογιστές που έφτιαχναν το «έργο», όπως αποκα-
λούσαν τις επιχειρήσεις που έστηναν με ημερομηνία
λήξης. Όποτε υπήρχε πρόβλημα με τις Αρχές ή μετά
από ελέγχους έκλειναν. Επέστρεφαν μετά από λίγες
μέρες με νέο όνομα, νέα εταιρεία, νέο αυτοφωράκια
και με νέο αφεντικό. «Αλλάζαν τα πάντα εκτός από τη
διακόσμηση κι όλα καλά», λέει πηγή στην «P» και τονί-
ζει: «Όταν μια επιχείρηση έκλεινε είτε από έλεγχο ή
ακόμα και από καταγγελίες, μέσα σε λίγο καιρό έβρι-
σκαν τον τρόπο να ξανανοίγουν, αρκεί να υπήρχε ο σω-
στός άνθρωπος στον δήμο».

Ανάμεσα στους πολλούς επιχειρηματίες που πέρασαν
από το ιστορικό κλαμπ υπήρξαν και κανονικοί επιχειρη-
ματίες που ασχολούνται με τη νυκτερινή διασκέδαση
πολλά χρόνια. Στον συγκεκριμένο χώρο έχουν εμφανι-
στεί μεγάλα ονόματα της πίστας όταν λειτουργούσε ως
μπουζούκια. Από τον Πανό Κιάμο, τον Λευτέρη Παντα-
ζή, τον Στέλιο Ρόκκο μέχρι τον Τόνι Σφήνο και άλλους
πολλούς φθάσαμε στην κρίση που χτύπησε τη νύχτα και
οι επιχειρηματίες αναγκάζονται να δίνουν τα μαγαζιά
τους με ενοίκιο. Έτσι έγινε και με το «Club 22», οι δυο
ιδιοκτήτες του κτηρίου όπου στεγάζονται οι χώροι του
club έστειλαν εξώδικο στα άτομα που φέρεται να υπε-
νοικίαζαν τον χώρο και μετά τον παραχώρησαν για να γί-
νουν τα πάρτι (φωτό).

Σε ποιον ανήκει;
Μπορεί να θυροκολλήθηκε το εξώδικο από δικηγορι-

κή εταιρεία, αλλά ποιον θα μηνύσουν οι γονείς των μα-
θητών που νοσηλεύονται σε νοσοκομεία; Δύο Έλληνες
είναι οι επιχειρηματίες που εμφανίζονται ως ιδιοκτήτες
του κτηρίου και νοίκιαζαν τα τελευταία χρόνια τα μαγα-
ζιά σε άλλους. Σύμφωνα με πηγές από την ΕΛΑΣ, το τε-
λευταίο καιρό έχουν παρατηρηθεί περίεργες συναλλα-
γές και η επιχείρηση έχει αλλάξει τον τελευταίο καιρό
πολλά αφεντικά, με αποτέλεσμα άλλος να φαίνεται πως
είναι κανονικός ιδιοκτήτης και άλλος να έχει αναλάβει
τον ρόλο του μπροστινού. Μάλιστα, όπως λένε αξιωματι-
κοί της ΕΛΑΣ, το ίδιο καθεστώς συναντούν και σε άλλες
επιχειρήσεις που έχουν μπει στο στόχαστρο.

Έρευνα σε βάθος
Οι Αρχές κινητοποιήθηκαν και πλέον γίνεται έρευνα 

για το πώς λειτουργούσαν τα δύο καταστήματα
που συστεγάζονταν στο κτήριο στη λεωφόρο Βου-
λιαγμένης. Η Οικονομική Αστυνομία και άλλες

υπηρεσίες ψάχνουν τα πάντα. Αρχικά το κτήριο φέρεται
να ανήκει σε μεγιστάνα της διαφήμισης και ιδιοκτήτη με
συμμετοχή σε διαφορά ΜΜΕ. Μαζί του και ένας Έλλη-
νας επιχειρηματίας που οι δουλειές του επεκτείνονται
σε διαφορά πεδία. Τα τελευταία χρόνια δύο άλλοι Έλλη-
νες επιχειρηματίες, που ασχολούνται πολλά χρόνια με
νυκτερινά μαγαζιά, δούλευαν τους χώρους ως μπου-
ζούκια, αλλά η οικονομική κρίση τούς ανάγκασε να
έχουν παραχωρήσει τη λειτουργία του μαγαζιού κάποι-
ες φορές σε άλλους επιχειρηματίες και άλλες σε εται-
ρείες εκδηλώσεων. Μια τέτοια εταιρεία εκδηλώσεων
φέρεται να είχε την ευθύνη της μοιραίας βραδιάς που
έστειλε 8 μαθητές στο νοσοκομείο. Σε αυτή την εταιρεία,
που ως διαχειριστές φαίνονται ένας Έλληνας και ένας
Βούλγαρος, τα υπόλοιπα στοιχεία χάνονται. Ακόμη και
στο Διαδίκτυο οι αναρτήσεις με τις εκδηλώσεις ξαφνι-
κά… εξαφανίστηκαν. Οι δυο αυτοί άνδρες αναζητούνται
από τις Αρχές και ειδικά για τον έναν οι πληροφορίες και
οι καταγγελίες είναι συγκλονιστικές.

ΟΙ ΑΜΑΡΤΩΛΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ «CLUB 22»

Oι εταιρείες-φαντάσματα,
το χάος με τις άδειες 
και οι αχυράνθρωποι

Πώς στήνονταν οι διοργανώσεις
σχολικών εκδηλώσεων και 
πώς ψάρευαν μαθητές 
- Ο ρόλος των ομάδων μάνατζερ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Το εξώδικο της ιδιοκτήτριας εταιρείας που είχε επινοικιάσει 
την επιχείρηση στους διοργανωτές της εκδήλωσης 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
τοκογλύφος με το περουκίνι, που έχει «δαγκώ-
σει» δεκάδες επιχειρηματίες αλλά και υπαλλή-
λους του, είναι ένας από τους επενδυτές που

ανέλαβε για μεγάλο διάστημα το κλαμπ. Ο συγκεκριμέ-
νος στο παρελθόν είχε απασχολήσει τις Αρχές για ζητή-
ματα τοκογλυφίας αλλά και καταγγελίες εργαζομένων
του και προμηθευτών που δεν πλήρωνε ποτέ. « Ήταν
ιδιοκτήτης κάποτε ενός πολύ γνωστού κλαμπ. Χρώστα-
γε ολόκληρα μηνιάτικα σε υπαλλήλους του, υπέρογκα
ποσά σε προμηθευτές και δεν πλήρωνε ποτέ. Ξέρω μό-
νο έναν που τον απείλησε τηλεφωνικά πως θα πάει στο
μαγαζί και θα του βγάλει το περουκίνι μπροστά σε κό-

σμο αν δεν πληρωνόταν την ίδια μέρα. Ε, την ίδια μέρα
τον πλήρωσε. Δεν ξέρω πολλούς που να κατάφεραν να
εξοφληθούν από αυτόν. Έμαθα πως ήταν στο “Club 22”
και έκανε τα ίδια», λέει πρώην εργαζόμενός του και εί-
ναι το απόλυτο παράδειγμα για το ποιοι έμπαιναν ως
ιδιοκτήτες».

Σύμφωνα με πληροφορίες, η πρώτη άδεια που παρα-
χωρήθηκε και για τα δύο μαγαζιά που λειτουργούσαν
ήταν το 2020. Όμως, το 2022 υπήρξε μια διορθωτική
άδεια για την τωρινή εταιρεία και συνέχισε όμως να λει-
τουργεί ως κλαμπ. Η εταιρεία που διοργάνωσε τη παρ’
ολίγον δολοφονική χοροεσπερίδα φαίνεται πως ενοι-

κίασε τον χώρο που λειτουργούσε ως νυχτερινό μαγαζί
και διαφήμιζε στα social το event ως σχολικό φεστιβάλ.
Όπως φαίνεται και στις αναρτήσεις, είχαν έτοιμα και
πούλμαν για να μεταφερθούν τα παιδιά στο «Club 22».

Όπως βλέπετε στις συγκεκριμένες αναρτήσεις, είχαν
ορίσει τον τιμοκατάλογο και τις τιμές που είχαν καθιε-
ρώσει. Ξεκινούσαν από τα 20 έως 40 ευρώ για την είσο-
δο στο μαγαζί και την καθορισμένη θέση που θα έχει ο
κάθε ανήλικος στους χώρους του κλαμπ. Στη διοργανώ-
τρια εταιρεία ως κύριος ιδιοκτήτης φαίνεται ένας Βούλ-
γαρος, ο οποίος δεν έχει εμφανιστεί στις Αρχές που τον
αναζητούν.

Ασαφές και περίπλοκο το καθεστώς ιδιοκτησίας
Η Οικονομική Αστυνομία, η οποία έχει αναλάβει να

σχηματίσει τη δικογραφία, ερευνά τα πάντα. Αν τα ποτά
που κατανάλωσαν οι μαθητές ήταν νοθευμένα, θα φανεί
μετά τις αναλύσεις, αφού έχουν σταλεί στο Γενικό Χη-
μείο του Κράτους δείγματα από τις φιάλες και τα μπου-
κάλια τα οποία έχουν κατασχεθεί. Οι Αρχές έχουν μπρο-
στά τους ένα καθεστώς ιδιοκτησίας πολύ ασαφές και
περίπλοκο. Μια γυναίκα παρουσιάζεται ως ιδιοκτήτρια,
ενώ φαίνεται να έχει πουλήσει ποσοστό της επιχείρη-
σης σε έναν άνδρα που, με τη σειρά του, το παραχώρησε
στον άγνωστο άνδρα βουλγαρικής καταγωγής που προ-
αναφέραμε ώστε να διοργανώσει εκδηλώσεις.

Μια βόλτα στα κλαμπ και τα μπαρ σε οποιαδήποτε πό-
λη της χώρας και θα δείτε ότι σχεδόν κανείς δεν τηρεί
αυτό τον νόμο. Ανήλικα παιδιά χωρίς έλεγχο παραγγέλ-
λουν αλκοόλ και οι επιχειρήσεις το σερβίρουν χωρίς να
ζητούν ταυτότητα. Μάλιστα, στο Διαδίκτυο οι ανήλικοι
μαθητές που τρομοκρατήθηκαν από το πάρτι στη Βου-
λιαγμένης «καρφώνουν» αλλά νυκτερινά κέντρα, όπου
έχουν παρατηρηθεί ίδιες καταστάσεις, αλλά δεν έχουν
λάβει έκταση.

Μέσα στο κλαμπ υπήρχαν σχεδόν 300 παιδιά από διά-
φορα σχολεία της Αγίας Παρασκευής, της Παιανίας, των
Γλυκών Νερών και της Παλλήνης για την εκδήλωση που
είχε στηθεί από κοινού με την ιδιωτική εταιρεία-φάντα-
σμα και τα 15μελή συμβούλια των σχολείων που συμμε-
τείχαν.

Στο παρελθόν είχαν βεβαιωθεί αρκετές παραβάσεις
στην επιχείρηση, μεταξύ άλλων ακόμη και για νοθευμέ-
να ποτά, τα οποία είχαν εντοπιστεί έπειτα από έρευνα
της Οικονομικής Αστυνομίας. Οι υποθέσεις αυτές όμως
φαίνεται πως χάθηκαν μετά τις αλλεπάλληλες αλλαγές
στο καθεστώς ιδιοκτησίας με μόνο σκοπό να λειτουρ-
γούν τα κλαμπ και να «ξεχνιούνται» τα πρόστιμα.

Ακούγεται πως τα ποτά ήταν νοθευμένα. Αυτό μένει
να αποδειχτεί μετά τους ελέγχους των Αρχών, καθώς
δείγματα από τις φιάλες των ποτών που κατανάλωσαν οι
μαθητές έχουν αποσταλεί στο Γενικό Χημείο του Κρά-
τους για να διαπιστωθεί αν πρόκειται για ποτά-μπόμπες
και τότε θα υπάρξουν εξελίξεις. Όλοι όσοι γλίτωσαν από
τα δηλητήρια που σέρβιραν μιλούν τρομαγμένοι πλέον
για όλα όσα έζησαν…

Ο τοκογλύφος με το... περουκίνι

«Με προσέγγισαν, με κέρασαν, με
διασκέδασαν μαζί με τράπερ, γνώρι-
σα κόσμο και τους βοήθησα να διορ-
γανώσουν δύο χοροεσπερίδες (πάρ-
τι)». Ο Κώστας είναι 16 χρόνων και
μόνο από αυτήν τη συνεργασία
έβγαλε €1.600, αλλά εδώ και ενάμι-
ση χρόνο έχει αποτραβηχτεί. «Είναι
συμμαθητές μου στη φάση. Για να
κλείσουν μια εκδήλωση βάζουν
μπροστά τους τράπερ που μανατζά-
ρουν και μετά συνεργάζονται με
τους μαθητές. Δεν παίρνουν πολλά
χρήματα, λίγα, αλλά έχουν προνόμια

στα πριβέ πάρτι και στα μεγάλα
κλαμπ. Κανονίζουν με το 15μελές
και μετά δίνουν ποσοστά. Από τρία
πάρτι πήρα €1.600. Για να δελεά-
σουν άτομα της ηλικίας μου προσ-
λαμβάνουν τις πιο high κοπέλες ως
face control στα πάρτι τους και εκεί-
νες τραβάνε κόσμο. Όταν οι υπόλοι-
ποι βλέπουν χρήματα, χλιδή και
γούστα, θα τρέξουν να τους βοηθή-
σουν».

Μέσα από τα σόσιαλ έβρισκαν
τους πιο δημοφιλείς μαθητές. Τους
προσέγγιζαν και τους έδιναν ακόμη

και ποσοστά από τα κέρδη προκει-
μένου να πείσουν τα 15μελή συμ-
βούλια να διοργανώσουν εκδηλώ-
σεις. Ανάλογα με την περιοχή έρι-
χναν και τον ανάλογο καλλιτέχνη
που θα εμφανιζόταν στην εκδήλω-
ση. Πιο δημοφιλείς ήταν τρεις τρά-
περ που φέρεται να έχουν την ίδια
ομάδα μάνατζερ κι έτσι έκλειναν τις
εμφανίσεις. Μάλιστα, σε σχολείο
της Αγίας Παρασκευής είχαν στήσει
καβγά (beef, όπως το λένε) προκει-
μένου να διαφημίσουν τον καλλιτέ-
χνη τους.

Ο ρόλος των τράπερ και το... λάδωμα των πιτσιρικάδων



O
πως αποκαλύπτει μαθητής που
συμμετείχε στο πάρτι του «Club
22», κέρδιζαν χιλιάδες ευρώ από

τα νοθευμένα ποτά χωρίς να υπολογί-
ζουν τις ζωές ανηλίκων μαθητών…

Θοδωρής, μαθητής 15 ετών: «Πλέον
όλοι ξέρουν τι συμβαίνει σε αυτές τις εκ-
δηλώσεις. Ξέρεις τα περισσότερα κλαμπ
που βγάζουν πολλά λεφτά και έχουν συ-
χνά artists και διάσημους djs έχουν σί-
γουρα “μπόμπες” λόγω χαμηλού κό-

στους. Το παίρνουν το
μπουκάλι 2-5 ευρώ και το
πουλάνε 100 και 140 ευρώ
ανάλογα τη μάρκα. Μόλις
άνοιξα το μπουκάλι στο
τραπέζι μας, είδα ότι δεν
είχε καν αυτό το πλαστικό
προστασίας και ήταν απλά

ένα γυάλινο μπουκάλι με τη μάρκα. Δεν
ήπια ούτε στάλα και κατέληξα να κουβα-
λάω φίλη μου στο νοσοκομείο».

Όμως, στην ανάρτηση διαφήμισης για
το πάρτι, το απλό πακέτο περιλάμβανε
δυο μπουκάλια από 280 ευρώ για 10 άτο-
μα και μάλιστα στον απλό καναπέ. 

Το επόμενο πακέτο είναι το premium,
που για δυο μπουκάλια σε καναπέ πιο
κοντά στη σκηνή κόστιζε 360 ευρώ. 

Το VIP πακέτο περιελάμβανε μπροστι-
νό καναπέ και δυο μπουκάλια στα 540
ευρώ.

H κ. Μαίρη Κ., μητέρα 14χρονου μαθη-
τή από την Αγία Παρασκευή, τονίζει στην
«Political»: «Υπήρχε μια προσφορά στην
εκδήλωση. Δεν μπορώ να ξέρω αν ήταν
από την επιχείρηση ή από τους διοργα-
νωτές. Με 50 ευρώ τα παιδιά έμπαιναν
σε μια διαδικασία open bar και μπορού-
σαν να καταναλώσουν όσα ποτά επιθυ-
μούσαν. Καμιά επιχείρηση με τέτοιο αν-
τίτιμο δεν θα έβγαινε οικονομικά. Άρα σε

αυτή την ιστορία πρέπει να μπουν οι Αρ-
χές και να ψάξουν τα πάντα. Μόνο με νο-
θευμένα ποτά θα μπορούσαν να έχουν
κέρδος». Και συνεχίζει η μητέρα μαθητή

που συμμετείχε στην εκδήλωση και ερ-
γάζεται σε καφέ μπαρ της Αγίας Παρα-
σκευής: «Το παιδί μου δεν πρόλαβε να
πιει ούτε ένα ποτό. Ήπιε όμως η φίλη

του. Είναι η κοπέλα που βγήκε πρώτη
από το κλαμπ σε ημιλιπόθυμη κατάστα-
ση. Τα ποτά ήταν νοθευμένα».

«Ήπιε ένα σφηνάκι 
και έχασε τον κόσμο…»

Άννα Σ.: «Είχαν απεριόριστη -unlimited
την ονομάζουν στα σόσιαλ-κατανάλωση
και ήταν “μπόμπες”. Μιλάμε για καθάρμα-
τα, θα μπορούσαν να είχαν πεθάνει παιδιά.
Στον βωμό του χρήματος τα θυσιάζουμε
όλα. Όπως μου είπε η κόρη μου, τα παιδιά
βγήκαν νοκ άουτ μέσα σε 40 λεπτά».

Γιώργος, μαθητής 15 ετών: «Ήμουν με
το σχολείο μου όταν έγινε και πρώτη φο-
ρά βλέπω τέτοιο χάλι σε κλαμπ. Έβλεπες
κόσμο να πέφτει σαν τις μύγες και να
σκάει στα πεζούλια λιπόθυμος». 

Ο πατέρας ενός ανηλίκου κοριτσιού που
διασκέδαζε στο πάρτι μιλάει στην «Politi-
cal» και μετανιώνει που της επέτρεψε να
πάει στο κλαμπ της Βουλιαγμένης. 

Κώστας Τ.: «Να το ισοπεδώσουν. Να
κλείσει και να μην μπουν αχυράνθρωποι,
μπροστινοί και ανοίξει με νέο ΑΦΜ. Τα
κόλπα τα ξέρουμε. Η κόρη μου ήπιε μόνο
ένα ποτό και ήταν μια χαρά. Μόλις έκατσε
σε αυτό τον χώρο VIP που λέγανε, ήπιε
ένα σφηνάκι και έχασε τον κόσμο. Μου
είπε πως μέσα σε δευτερόλεπτα έχασε τη
γεύση της και καιγόταν ο λαιμός της. Τι
τους έδιναν να πιουν; Να τους βρουν
όλους. Η κόρη μου κλαίει όλη μέρα, αυτοί
εκεί έξω είναι δολοφόνοι».

Η «Political» θα συνεχίσει την έρευνα
για τα πρόσωπα που έχουν διατελέσει
επιχειρηματίες αφεντικά και ψευτοϊδιο-
κτήτες κέντρων διασκέδασης. Τα ονόματά
τους και οι «δραστηριότητές» τους είναι
γνωστές και καλό θα είναι να ελεγχθούν
από τις Αρχές. 
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Τσιλιπουνιδάκη

Οι συγκλονιστικές
μαρτυρίες και

τα υπερκέρδη από 
τα ποτά-μπόμπες

«Αγοράζουν μπουκάλι 2-5 ευρώ και το πουλάνε 100-140 ευρώ» -
«Μιλάμε για καθάρματα, θα μπορούσαν να είχαν πεθάνει παιδιά»

Λούνα παρκ Χαλκιδικής: Ο πατέρας του 19χρονου «διευρύνει» το κατηγορητήριο
Μιάμιση ώρα διήρκεσε η προχθεσινή κατά-

θεση του πατέρα του 19χρονου που έχασε τη
ζωή του στο λούνα παρκ του Πευκοχωρίου, στην
ανακρίτρια Πολυγύρου. Ήδη έχουν ασκηθεί
ποινικές διώξεις και για άλλα αδικήματα, ενώ
εξετάζονται ποινικές ευθύνες και άλλων προ-
σώπων. Ο πατέρας του άτυχου νέου κατέθεσε
στοιχεία που συνέλεξε ο ίδιος από την προσω-
πική του έρευνα τόσο για το δυστύχημα (μετέ-
φερε και μαρτυρίες για αυτό) όσο όμως και για
τις ευθύνες που καταλογίζει ο ίδιος σε διάφο-
ρους υπηρεσιακούς παράγοντες, αιρετούς του
Δήμου Κασσάνδρας αλλά και σε άλλους παρά-
γοντες όπως μηχανικούς.

Για την υπόθεση, το κατηγορητήριο διευρύ-
νεται και έχουν ασκηθεί συμπληρωματικές

ποινικές διώξεις για απόπειρα ανθρωποκτο-
νίας με ενδεχόμενο δόλο κατά συναυτουργία
σε βάρος του ιδιοκτήτη του λούνα παρκ και του
χειριστή του μηχανήματος αλλά και για συνέρ-
γεια σε αυτές τις πράξεις για τον μηχανικό, που
είχε δώσει τις βεβαιώσεις για την ασφαλή λει-
τουργία του.

Αυτό σημαίνει ότι εκτός από τον θάνατο του
παιδιού κατηγορούνται και για τους επιβαίνον-
τες στο παιχνίδι, μεταξύ των οποίων και ο
16χρονος αδερφός του 19χρονου, αλλά και τέσ-
σερα ακόμα παιδιά, όπως διακρίνονται σε βίν-
τεο που παρέδωσε ο πατέρας. Η έρευνα συνε-
χίζεται και πληροφορίες αναφέρουν ότι θα
σταλούν κι άλλες κλήσεις τις επόμενες ημέρες
από την ανακρίτρια. 

Ο τιμοκατάλογος των ποτών του πάρτι, όπου
κατέρρευσαν από το αλκοόλ οι μαθητές
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Τ
ρομοκράτες και λανθασμένος χει-
ρισμός στην «παρασκευή» ισχυρού
εκρηκτικού μηχανισμού, λένε οι έμ-

πειροι αξιωματικοί της Αντιτρομοκρατικής.
Ο περιορισμός του ωστικού κύματος προς
μια μεριά δείχνει τον «λανθασμένο χειρι-
σμό» και το σενάριο πως πρόκειται για νεο-
τρομοκράτες που ακόμη δεν έχουν την
απαραίτητη εκπαίδευση. Αυτό είναι το επι-
κρατέστερο σενάριο που εξετάζουν πλέον
οι αξιωματικοί της Αντιτρομοκρατικής. Το

σίγουρο είναι πως πρόκει-
ται για πολύ δυνατή γιάφ-
κα τρομοκρατών. Προσπα-
θούσαν να φτιάξουν εκρη-
κτικό μηχανισμό και εξερ-
ράγη στα χέρια τους από
λάθος.

Όταν έγινε η έκρηξη
όλοι πίστεψαν πως προ-

κλήθηκε από διαρροή υγραερίου. Όμως, τα
στελέχη της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης
Εγκλημάτων Εμπρησμού του Πυροσβεστι-
κού Σώματος που βρέθηκαν αμέσως στο
σημείο δεν διαπίστωσαν τέτοια αιτία. Την
έρευνα ανέλαβε η Αντιτρομοκρατική αμέ-
σως, μόλις ενημερώθηκε πως το μπαμ
ήταν περίεργο και μεγάλης ισχύος.

Ένας άνδρας νεκρός και μια γυναικά
τραυματισμένη από ισχυρή έκρηξη σε δια-
μέρισμα στη περιοχή των Αμπελόκηπων
άπλωσε αρχικά ένα πέπλο μυστηρίου. Μια
ολόκληρη γειτονιά τρομοκρατήθηκε και εί-
δε να εξαφανίζεται ένα ολόκληρο διαμέρι-
σμα στις 3 παρά 10 το μεσημέρι της Πέμ-
πτης. Η έκρηξη ήταν τόσο δυνατή που τα-
ρακούνησε σπίτια σε απόσταση τουλάχι-
στον έξι τετραγώνων. Το διαμέρισμα ισοπε-
δώθηκε από την πίσω πλευρά, όπου, όπως
όλα δείχνουν, ήταν αποθηκευμένη εκρη-
κτική ύλη.

Κάποιες βραδιές μαζεύονταν
πολλά άτομα εκεί

Μέσα στα χαλάσματα βρέθηκε νεκρός,

σχεδόν διαμελισμένος, ένας άνδρας που

ακόμη δεν έχει ταυτοποιηθεί. Το σώμα του

ήταν σε μια γωνία στο σαλόνι του σπιτιού

και της κοπέλας λίγα μέτρα πιο πέρα. Η γυ-

ναίκα που νοσηλεύεται με σοβαρά τραύμα-

τα στον Ευαγγελισμό και είναι σε κατάστα-

ση σοκ είναι γνωστή στους αξιωματικούς

της ΔΕΕΒ από διάφορες υποθέσεις και

έχει απασχολήσει τις Αρχές με θέματα που

αφορούν τον αντιεξουσιαστικό χώρο. Ο

ιδιοκτήτης που φέρεται να έχει νοικιάσει το

διαμέρισμα-γιάφκα σε δύο γυναίκες δεν

βοήθησε τις Αρχές σχετικά με τη ταυτότητα

των ενοίκων. Όπως είπε στους αξιωματι-

κούς, το σπίτι το έχει παραχωρήσει στον

γιο του, ο οποίος μένει μόνιμα στο εξωτερι-

κό σε πόλη της Ολλανδίας και το είχε νοι-

κιάσει σε μια κοπέλα μέσω διαδικτυακής

πλατφόρμας. Στο διαμέρισμα, σύμφωνα με

μαρτυρίες, εκτός από τις κοπέλες έμεναν

κι άλλοι και υπήρχαν βραδιές στις οποίες

γινόταν μάζωξη από πολλά άτομα. Αυτή η

πληροφορία μεγαλώνει το μυστήριο σχετι-

κά με τους «ενοίκους». Το σίγουρο είναι

πως η γυναίκα που νοσηλεύεται είναι το

«κλειδί» σε αυτή την ιστορία. Η έκρηξη που

εξετάζει πλέον η Αντιτρομοκρατική βάζει

πολλά σενάρια στο προσκήνιο. Από γιάφκα

τρομοκρατών μέχρι άντρο ποινικών.

Περιμένουν να… μιλήσουν
κινητά και κομπιούτερ

Επί της οδού Αρκαδίας στους Αμπελο-
κήπους οι κάτοικοι είναι σε κατάσταση
σοκ. Οι έρευνες επεκτείνονται σε πολλά
και διαφορετικά πεδία. Δεν αποκλείεται με
αυτό το τραγικό σκηνικό να «αποκαλύφθη-
κε» μια υπόθεση βαριάς τρομοκρατίας, λέ-
νε αξιόπιστες πηγές, που αναμένουν τα
αποτελέσματα της αυτοψίας των ΤΕΕΜ και
τις έρευνες των ανδρών της Αντιτρομοκρα-
τικής μέσα στο κατεστραμμένο διαμέρι-
σμα. «Όποιες εκτιμήσεις κι αν γίνουν πριν
ολοκληρωθούν οι έρευνες θα είναι άστο-
χες», λέει πηγή στην «P».

Αυτό που ακόμη δεν έχει εξακριβωθεί
είναι ο τύπος και η ποσότητα της εκρηκτι-
κής ύλης που είχαν αποθηκευμένη στο
διαμέρισμα. Το σενάριο που εξετάζει η
Κρατική Ασφάλεια είναι να εξοπλίζονται οι

νεοτρομοκράτες με προηγμένα εκρηκτικά,
όπως το υπεροξείδιο ακετόνης, το οποίο
όταν πιεστεί αρκετά προκαλεί έκρηξη που
διαλύει τα πάντα. Αυτή η εκρηκτική ύλη δεν
αφήνει κανένα ίχνος πάρα μόνο καταστρο-
φή πίσω της, όπως στο διαμέρισμα των Αμ-
πελόκηπων.

Αν δεν ήταν αυτή η ύλη, τότε πρόκειται
για μεγάλη ποσότητα εκρηκτικών, που δεί-
χνει πως οι τρομοκράτες ετοίμαζαν μεγάλο
χτύπημα και στην προπαρασκευαστική
διαδικασία κάτι πήγε πολύ στραβά. Είναι το
πιθανότερο σενάριο να έγινε λανθασμένος
χειρισμός σε εκρηκτικό μηχανισμό και από
τύχη δεν θρηνούμε περισσότερα θύματα.
Εκτός από τα εκρηκτικά οι Αρχές βρήκαν
ένα πιστόλι 9 χιλιοστών, το οποίο θα σταλεί
στα εγκληματολογικά εργαστήρια και για
βαλλιστική έρευνα. Δεν αποκλείεται μάλι-
στα στα χαλάσματα να κρύβονται και άλλα
όπλα. Επίσης, ανάμεσα στα ευρήματα
υπάρχουν συσκευές τηλεφώνων, λάπτοπ
και ένα κομπιούτερ, τα οποία, αν και έχουν
υποστεί ζημιές, θα δώσουν πολλές πληρο-
φορίες... 

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

ΤΟ ΛΑΘΟΣ ΠΟΥ ΑΝΑΤΙΝΑΞΕ ΤΗ ΓΙΑΦΚΑ

Έντονη οσμή 
τρομοκρατίας

στη φονική έκρηξη 
των Αμπελοκήπων

Διαμελίστηκε ένας
άνδρας, σοβαρά
τραυματισμένη μια
γυναίκα - Όλα 
τα σενάρια για 
την υπόθεση 
που χτύπησε
καμπανάκι
συναγερμού 
στις Αρχές,
με πιθανότερο 
το σφάλμα από
νεοτρομοκράτες
στην παρασκευή
του εκρηκτικού
μηχανισμού
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Η
καταστροφή στη Βαλένθια ήταν δυ-
στυχώς ο προάγγελος όσων φέρνει
η κλιματική αλλαγή και, απ’ όσο

φαίνεται, πλέον είμαστε απροστάτευτοι
μπροστά στη μανία της φύσης. Στην Ελλά-
δα ζήσαμε και εμείς τον «Ιανό» και τον
«Ντάνιελ» με τις ανυπολόγιστες καταστρο-
φές, αλλά, όπως όλα συνηγορούν, ίσως να

μας περιμένουν και χειρότε-
ρα. 

Σύμφωνα με όσα είπε ο
καθηγητής Διαχείρισης Φυ-
σικών Καταστροφών Ευθύ-
μης Λέκκας στην «Political»,
«τα φαινόμενα στη Βαλένθια
ήταν ακραία, ήταν ένας συν-
δυασμός ακραίων φαινόμε-

νων που σηματοδοτούν ουσιαστικά την
κλιματική κρίση που βιώνουμε, που σημαί-
νει πιο ακραία φαινόμενα με πιο μεγάλη
ένταση, πιο συχνά φαινόμενα σε πιο μεγά-
λες περιοχές με πιο μεγάλες καταστροφές.
Λοιπόν, αυτά τα φαινόμενα δεν θα πρέπει
να τα αντιστοιχίσουμε ουσιαστικά με τον
“Ιανό” και με τον “Ντάνιελ”, με διαφοροποί-
ηση βέβαια ως προς τη φύση των φαινόμε-
νων και προς την εκδήλωση των πλημμυ-
ρών, αλλά ουσιαστικά είναι αντίστοιχα φαι-
νόμενα».

«Ούτε οι Ισπανοί ξέρουν 
τι τους χτύπησε»

Αναφερόμενος ακόμη και στα φαινόμενα
που εκδηλώθηκαν στη Μάνδρα και στην
Αγία Πελαγία Κρήτης, ο κύριος Λέκκας τονί-
ζει ότι «ήταν αντίστοιχα φαινόμενα αλλά εί-
χαν πολύ μικρότερη έκταση». Μάλιστα, προ-
χωρά στη διαπίστωση ότι «δεν ξέρουμε ακό-
μα πόση έκταση έχει η καταστροφή εκεί, αλ-
λά περίπου είναι της ίδιας κλίμακας, σε κάθε
περίπτωση. Πολύ φοβάμαι, είναι ότι και οι

ίδιοι οι Ισπανοί αυτήν τη στιγμή δεν ξέρουν τι
έχουν πάθει. Δεν μπορούν να συνειδητοποι-
ήσουν πόση είναι η έκταση της καταστρο-
φής. Δεν το έχουν συνειδητοποιήσει ακόμη,
δεν το έχουν βρει ακόμη. Και εμείς στον “Ια-
νό” και στον “Ντάνιελ” το είδαμε καιρό μετά
την πολυδιάστατη καταστροφή».

«Δεν υπάρχουν μέτρα
να προστατευτούμε»

Σε ερώτηση της «P» για το τι θα μπορού-

σε να συμβεί στην Αττική με ένα ανάλογης
έκτασης φαινόμενο, ο κύριος Λέκκας ήταν
κάθετος και απόλυτος: «Δεν αποκλείεται
να συμβεί ένα τέτοιο γεγονός στον ελλαδι-
κό χώρο. Αυτά τα φαινόμενα αποτελούν
πλέον κανονικότητα. Οπουδήποτε κι αν συ-
νέβαινε, δεν θέλω να εστιάσω στην Αττική,
γιατί δεν θέλω να βγει η είδηση ότι η Αττική
θα καταστραφεί. Λοιπόν, οπουδήποτε κι αν
συνέβαινε σε αστική περιοχή που έχει κά-
ποιο πληθυσμό, 100-200-300 χιλιάδες, 1-2
εκατομμύρια, το ίδιο πράγμα θα συνέβαινε.
Τώρα αν θα είναι λίγο χειρότερο ή λίγο κα-
λύτερο, αυτό είναι θέμα τύχης ουσιαστικά.
Αλλά ακόμη και με αυτά τα φαινόμενα που
είδαμε στη Βαλένθια καταλάβαμε ότι, ό,τι
και να κάνουμε, δεν μπορούμε να τα αντι-
μετωπίσουμε. Αυτά τα φαινόμενα θα υπάρ-
χουν πάντα, γίνονται πια κανονικότητα. Ό,τι
έργα και να κάνουμε, μη γελιόμαστε, δεν
θα μας βοηθήσουν. Και όλα τα έργα να
υπήρχαν, θα απομείωναν το 10% των κατα-
στροφών. Όχι παραπάνω. Τα υπόλοιπα δεν
μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε».

«Μπορεί φαινόμενα... Βαλένθια
να χτυπήσουν και την Ελλάδα»

Ο καθηγητής Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών Ευθύμης 
Λέκκας μιλάει στην «P» για τις πλημμύρες στην Ισπανία, 

λέγοντας πως τέτοιες καταστάσεις πλέον  αποτελούν κανονικότητα 
λόγω της κλιματικής αλλαγής

Πίστευαν πως θα... γδύσουν τις δύο «πεταλουδίτσες», αλλά τους έγδυσε και τους έδειρε η παρέα τους
Νόμιζαν ότι θα ζήσουν τις χίλιες και μία νύχτες αλλά

έπεσαν θύματα κυκλώματος. Πέντε νεαροί είχαν κλεί-
σει ερωτικό ραντεβού με δύο κοπέλες, αλλά τελικά

έπεσαν θύματα ξυλοδαρμού και ληστεί-
ας. Οι νεαροί φαίνεται πως είχαν κλεί-
σει ραντεβού με δύο «πεταλουδίτσες
του Διαδικτύου» με σκοπό την ερωτική
συνεύρεση, αλλά τελικά, όπως όλα δεί-
χνουν, πρόκειται για κύκλωμα που πα-
γιδεύει άνδρες και αντί να ζήσουν ονει-
ρεμένες ερωτικές στιγμές, φεύγουν

στην καλύτερη των περιπτώσεων με μερικές ψιλές και
ξαλαφρωμένοι από τα χρήματα που διαθέτουν.

Όπως είχε γράψει η «P» στην έρευνα που είχαμε δη-
μοσιεύσει τον περασμένο Δεκέμβριο, τα κυκλώματα
ρίχνουν μέσω Διαδικτύου νεαρές κοπέλες ως δολώ-
ματα προκειμένου να προσεγγίσουν τα θύματα και να
τους αποσπάσουν χρηματικά ποσά. Στο ραντεβού τούς
εκβιάζουν, τους απειλούν και πολλές φορές τούς κλέ-
βουν και τους δέρνουν.

Στην περίπτωση του Γαλατσίου οι πληροφορίες ανα-
φέρουν πως η ιστορία του ξυλοδαρμού των πέντε νεα-

ρών ξεκίνησε όταν παρέλαβαν με το όχημά τους από
την πλατεία Κυψέλης δύο κοπέλες που είχαν γνωρίσει
μέσω Διαδικτύου. Οι νεαροί και τα κορίτσια ξεκίνησαν
με το αμάξι προκειμένου να βρεθούν σε κάποιον χώρο
αλλά όταν έφθασαν στη συμβολή των οδών Αγίου Δη-
μητρίου και Ξυλούρη στο Γαλάτσι, ένα άλλο όχημα με
τέσσερις φουσκωτούς τούς έκλεισε τον δρόμο και μέ-

σα σε λίγα δευτερόλεπτα βγήκαν από το αυτοκίνητο
και επιτέθηκαν στους νεαρούς, τους οποίους άρχισαν
να ξυλοκοπούν. Μάλιστα, ένα από τα θύματα δέχθηκε
χτύπημα με κλομπ στο κεφάλι. Οι δράστες άρπαξαν
από τους νεαρούς δύο κινητά και περίπου 150 ευρώ,
ενώ στη συνέχεια μπήκαν στο αυτοκίνητο μαζί με τις
δύο κοπέλες και έγιναν καπνός.

Η παγίδα που είχαν στήσει στα θύματά τους οι επιτή-
δειοι ήταν καλοστημένη και οι Αρχές πλέον έχουν στα
χέρια τους καταγγελία των νεαρών ώστε να προχωρή-
σουν σε έρευνα. Η ΕΛΑΣ αναζητά οπτικό υλικό από τα
δύο σημεία. Από το σημείο όπου οι νεαροί φέρεται να
συνάντησαν τις δύο κοπέλες αλλά και από το σημείο
της επίθεσης.

Αυτή η ιστορία είναι μια ανάμεσα σε πολλές άλλες
που δυστυχώς δεν φτάνουν στις Αρχές με τη μορφή
επίσημης καταγγελίας. Τα θύματα στις περισσότερες
περιπτώσεις δεν προχωρούν σε μηνύσεις ή καταγγε-
λίες και αναγκάζονται να υποστούν συνεχόμενους
εκβιασμούς και απειλές. Υπάρχουν περιπτώσεις που
χάθηκαν ολόκληρες περιουσίες από θύματα των κυ-
κλωμάτων.

Το ρεπορτάζ της «Political» με τις «πεταλουδίτσες του Διαδικτύου»
που από τον περασμένο Δεκέμβριο περιέγραφε τη δράση

των κυκλωμάτων που παγιδεύει άνδρες

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Διευρυμένες αρμοδιότητες
στη Δημοτική Αστυνομία 
ζητά το ΔΣ Αθηναίων

Διευρυμένες αρμοδιότητες για τη Δημο-
τική Αστυνομία με σκοπό την επιβολή κυ-
ρώσεων σε καταστηματάρχες που χορη-
γούν αλκοόλ σε ανηλίκους αποφάσισε να
ζητήσει από την κυβέρνηση το δημοτικό
συμβούλιο Αθηναίων. Την πρόταση έκανε ο
Κώστας Μπακογιάννης και υιοθετήθηκε
από τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα σε
συνέχεια της ομόφωνης απόφασης για ορι-
στική ανάκληση άδειας λειτουργίας για το
κλαμπ στη λεωφόρο Βουλιαγμένης 22,
όπου ανασύρθηκαν λιπόθυμοι οκτώ έφηβοι
από χρήση αλκοόλ. Ειδικά για την ανάκληση
αδείας, ο εισηγητής και αντιδήμαρχος Δη-
μοτικής Αστυνομίας Θωμάς Γεωργιάδης
εξήγησε πως «η άδεια είχε μεταβιβαστεί
παράτυπα και παράνομα σε άλλο πρόσωπο,
δεδομένου ότι η άδεια είναι αποκλειστική
και προσωπική». Λίγο πριν την ψηφοφορία,
ο νομικός σύμβουλος του ιδιοκτήτη του
κλαμπ παρενέβη στο δημοτικό συμβούλιο
και θέλησε να αναστείλει την εφαρμογή της
απόφασης με τον ισχυρισμό ότι ο ιδιοκτήτης
του κλαμπ είναι σε δικαστική διαμάχη με
τον εκμισθωτή του χώρου.

Τρεις νέες θεματικές
εκθέσεις στη Δημοτική
Πινακοθήκη Νίκαιας 

Τρεις νέες θεματικές εκθέσεις εγκαινιά-
ζονται στη Δημοτική Πινακοθήκη Νίκαιας-
Αγίου Ιωάννη Ρέντη «Ντίνος Κατσαφάνας»
και ανοίγουν για το κοινό από την Παρασκευή
1 Νοεμβρίου. Η πρώτη έκθεση είναι αφιερω-
μένη στα 80 χρόνια από το Μπλόκο της Κοκ-
κινιάς και τα 50 χρόνια από την αποκατάστα-
ση της δημοκρατίας. Παρουσιάζονται έργα
που αποκτήθηκαν μέσω δωρεάς από τους
ίδιους τους καλλιτέχνες ή τους κληρονόμους
τους. Ξεχωριστή θέση στο αφιέρωμα αυτό
έχουν οι αντιδικτατορικές αφίσες του Δημή-
τρη Σαπρανίδη, ζωγράφου και δημοσιογρά-
φου με μακρά διαδρομή στον χώρο, που
διώχθηκε από το δικτατορικό καθεστώς. Τέ-
λος, ανοίγει η έκθεση «Φυσικό και αστικό το-
πίο», που είναι αφιερωμένη στη φύση και τον
αστικό χώρο, όπως απεικονίζονται στη συλ-
λογή της Δημοτικής Πινακοθήκης.

Αγώνας δρόμου μικρών παιδιών στην Αγ. Παρασκευή
Στο πλαίσιο του

41ου αυθεντικού
μαραθωνίου της
Αθήνας, ο Δήμος
Αγίας Παρασκευής
διοργανώνει αγώ-
να δρόμου μικρών
παιδιών την ίδια
μέρα, Κυριακή 10 Νοεμβρίου. Ο αγώνας δρόμου θα γίνει στην αυθεντική
μαραθώνια διαδρομή (ρεύμα καθόδου Μεσογείων με κατεύθυνση το κέν-
τρο της Αθήνας) και μπορούν να συμμετάσχουν μαθητές δημοτικού του
Δήμου Αγίας Παρασκευής. Οι εγγραφές γίνονται μόνο μέσω της ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας και θα κλείσουν την Τετάρτη 6 Νοεμβρίου.

Ηλιούπολη: Επαναλειτουργεί το Δημοτικό
Συμβούλιο Εφήβων

Με πρωτοβουλία του δημάρχου Ηλιούπολης Στάθη
Ψυρρόπουλου (φωτό) επαναλειτουργεί το Δημοτικό Συμ-
βούλιο Εφήβων, στο οποίο θα συμμετέχουν οι μαθητές
όλων των τάξεων του Γυμνασίου. «Η επαναφορά του θε-
σμού είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη νέα δημοτική αρχή
προκειμένου να θέσουν οι νέοι τα ερωτήματά τους και να
διεκδικήσουν απαντήσεις για φλέγοντα ζητήματα της κα-

θημερινότητας της πόλης», αναφέρει στο κάλεσμά της η δημοτική αρχή Ηλιούπολης. Η πρώτη συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Εφήβων θα πραγματοποιηθεί στις 8 Φεβρουαρίου 2025 στην αί-
θουσα του δημοτικού συμβουλίου. Τα σχολεία καλούνται να δηλώσουν συμμετοχή έως και την Πα-
ρασκευή 22 Νοεμβρίου 2024 στη 1.00 μμ στην ειδική πλατφόρμα του Δήμου Ηλιούπολης. 

Ν
έο ειδικό πρόγραμμα
φυσικών καταστροφών
ύψους 31.450.000 ευρώ

φέρνει το υπουργείο Εσωτερι-
κών για τη στήριξη των δήμων και
των ΔΕΥΑ και καλούνται να υπο-
βάλουν τις προτάσεις τους έως
τις 23 Δεκεμβρίου 2024. Ως ημε-
ρομηνία λήξης της επιλεξιμότη-
τας των δαπανών ορίζεται η 31η
Δεκεμβρίου 2025. 

Σκοπός του προγράμματος
είναι να αντιμετωπιστούν έγκαι-
ρα και αποτελεσματικά επείγουσες και απρόβλεπτες ανάγκες που προκαλούνται από κάθε είδους φυ-
σική καταστροφή όπως σεισμοί, πυρκαγιές, πλημμύρες, κατολισθήσεις, χιονοπτώσεις, παγετώνες
κ.λπ. σε υποδομές αρμοδιότητας των δήμων, των περιφερειών και των νομικών τους προσώπων. Η κα-
τανομή των χρημάτων σε 35 δικαιούχους έχει ως εξής: ΔΕΥΑ Λάρισας 2 εκατ. ευρώ, ΔΕΥΑ Μετεώρων 1
εκατ. ευρώ, ΔΕΥΑ Νέστου 100.000 ευρώ, ΔΕΥΑ Πύλης 300.000 ευρώ, ΔΕΥΑ Φαρσάλων 400.000 ευρώ,
Δήμος Αγιάς 300.000 ευρώ, Δήμος Αγίου Βασιλείου 200.000 ευρώ, Δήμος Αμαρίου 300.000 ευρώ, Δή-
μος Ανδραβίδας-Κυλλήνης 1 εκατ. ευρώ, Δήμος Αρχανών-Αστερουσιών 150.000 ευρώ, Δήμος Βόλου
10,2 εκατ. ευρώ, Δήμος Ελασσόνας 450.000 ευρώ, Δήμος Ερυμάνθου 500.000 ευρώ, Δήμος Ζακύνθου
650.000 ευρώ, Δήμος Θέρμου 500.000 ευρώ, Δήμος Καρδίτσας 700.000 ευρώ, Δήμος Κατερίνης
300.000 ευρώ, Δήμος Κύμης-Αλιβερίου 70.000 ευρώ, Δήμος Κορινθίων 200.000 ευρώ, Δήμος Λαρι-
σαίων 750.000 ευρώ, Δήμος Λευκάδας 300.000 ευρώ, Δήμος Μαντουδίου-Λίμνης-Αγ. Άννας 710.000
ευρώ, Δήμος Μετεώρων 1,5 εκατ. ευρώ, Δήμος Μήλου 200.000 ευρώ, Δήμος Νοτίου Πηλίου 1,27 εκατ.
ευρώ, Δήμος Παλαμά 500.000 ευρώ, Δήμος Πέλλας 200.000 ευρώ, Δήμος Πρεσπών 500.000 ευρώ,
Δήμος Πύλης 1,2 εκατ. ευρώ, Δήμος Σαρωνικού 100.000 ευρώ, Δήμος Σουφλίου 500.000 ευρώ, Δήμος
Τεμπών 400.000 ευρώ, Δήμος Φαρσάλων 1,5 εκατ. ευρώ, Δήμος Φαρκαδόνας 1,5 εκατ. ευρώ και Δήμος
Φλώρινας 1 εκατ. ευρώ. 

Π. Φάληρο: Δωρεάν μέτρηση 
οστικής πυκνότητας
Με πρωτοβουλία του δημάρχου Παλαιού Φαλήρου Γιάννη
Φωστηρόπουλου σε συνεργασία με το Ελληνικό Διαδημο-
τικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων, από τις 18 Νοεμβρίου 2024 έως
και τις 22 Νοεμβρίου 2024 και ώρες από τις 9.00 πμ έως και
τη 1.00 μμ, παρέχονται στους δημότες εξετάσεις δωρεάν
μέτρησης οστικής πυκνότητας, με σκοπό την πρόληψη και
την έγκαιρη διάγνωση της οστεοπόρωσης. Η εξέταση θα
πραγματοποιηθεί στον χώρο των Δημοτικών Ιατρείων του
Παλαιού Φαλήρου (δίπλα στο ΚΕΠ), επί της οδού Αγίου
Αλεξάνδρου 77. Η εξέταση θα γίνει κατόπιν προγραμματι-
σμένου ραντεβού, στο τηλέφωνο 210 9839373.

Ειδικό πρόγραμμα φυσικών καταστροφών
από το υπουργείο Εσωτερικών

Ανοίγει ο δρόμος για 
το Ειδικό Πολεοδομικό 
Σχέδιο στο κτήμα Τατοΐου

Ανοίγει ο δρόμος για την εφαρμογή του Ειδικού
Πολεοδομικού Σχεδίου στο κτήμα Τατοΐου, καθώς
χθες το δημοτικό συμβούλιο Διονύσου ενέκρινε
κατά πλειοψηφία την προαπαιτούμενη Στρατηγική
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ). Με
βάση τη ΣΜΠΕ θα εκπονηθεί το σχέδιο ανάπλασης
και προστασίας του πρώην βασιλικού κτήματος,
που ανήκει εξ ολοκλήρου στον Δήμο Διονύσου με
σκοπό την περιβαλλοντική προστασία, την αποκα-
τάσταση και τη βιώσιμη ανάδειξη του Τατοΐου, ενός
σημαντικού ιστορικού και φυσικού πόρου της πε-
ριοχής. «Αποτελεί ένα πολύ μεγάλο και σοβαρό έρ-
γο που θα αναβαθμίσει την περιοχή, θα αξιοποιήσει
την πολιτιστική κληρονομιά και θα σεβαστεί το φυ-
σικό περιβάλλον», ανέφερε χαρακτηριστικά η δή-
μαρχος Διονύσου Κατερίνα Μαϊχόσογλου. 

Ξεκινά ο Β’ κύκλος κινητικότητας
για Δημόσιο και ΟΤΑ

Με εγκύκλιό του το υπουργείο Εσωτερικών ενη-
μερώνει ότι ξεκινά ο Β’ κύκλος κινητικότητας έτους
2024 με την υποβολή αιτημάτων στη σχετική ηλε-
κτρονική εφαρμογή στις 31 Οκτωβρίου 2024. Ταυ-
τόχρονα, ολοκληρώνονται: α) η πρωτογενής κατα-
χώριση από όλους τους φορείς (πχ, υπουργεία, Πε-
ριφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης του
υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, Ανεξάρ-
τητες Αρχές, Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, Νομικά
Πρόσωπα Δημοσίου και Ιδιωτικού Δικαίου, ΟΤΑ Α’
και Β’ βαθμού, δικαστήρια κ.λπ.) που επιθυμούν να
υποβάλουν αιτήματα για τις υπηρεσίες τους, έως
και τις 13 Νοεμβρίου 2024 και β) ο τελικός έλεγχος
και η οριστική υποβολή των αιτημάτων τόσο για
τους εποπτεύοντες όσο και για τους εποπτευόμε-
νους φορείς, που πραγματοποιείται από τους επο-
πτεύοντες φορείς (πχ, υπουργεία, Αποκεντρωμέ-
νες Διοικήσεις) 1 έως και 20 Νοεμβρίου 2024.



Δ
ιπλό μπλόκο θα στήσουν οι
υπάλληλοι της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων και

της Γενικής Γραμματείας Καταναλωτή
την Black Friday και τη Cyber Monday,
καθώς το συγκεκριμένο διάστημα πα-
ρουσιάζει τεράστιο ελεγκτικό ενδια-

φέρον είτε για την πρόληψη της
φοροδιαφυγής, είτε για την απο-
τροπή φαινομένων παραπλανη-
τικών διαφημίσεων και διάθεσης
«μαϊμού» προϊόντων! 

Σύμφωνα με τις έρευνες αγο-
ράς που έχουν ήδη ξεκινήσει,
εκτιμάται ότι ένας στους δύο πο-
λίτες θα προχωρήσει σε αγορές

ειδών αξιοποιώντας τις μεγάλες εκ-
πτώσεις και μάλιστα σε μια περίοδο,
όπου η ακρίβεια διαμορφώνει ανα-
λόγως και τις καταναλωτικές τάσεις.
Στο πλαίσιο αυτό, η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων προγραμματίζει
ελέγχους σε δύο επίπεδα: 

11. Το πρώτο αφορά την αύξηση των
επιτόπιων ελέγχων στις κύριες αγο-
ρές, όπου τα καταστήματα ανακοινώ-
νουν το ένα πίσω από το άλλο τη συμμε-
τοχή τους στην Black Friday, με αναρ-
τήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
ή με την ανάρτηση πινακίδων στις προ-
σόψεις των καταστημάτων. Για τον λόγο
αυτό, η ΑΑΔΕ προχωρά στη χαρτογρά-
φηση των εμπορικών περιοχών όπου
υπάρχουν πολλά μεσαία και μικρά κα-
ταστήματα, καθώς αυτά θεωρούνται ως
πιο… επικίνδυνα σε σχέση με τη μη έκ-
δοση αποδείξεων. Άλλωστε είναι γνω-
στό το… παζάρι «100 ευρώ με απόδει-
ξη, 70 χωρίς», το οποίο γίνεται μεταξύ
επαγγελματιών και καταναλωτών, οπό-
τε, μοιραία εκεί θα πέσει και το κύριο
βάρος των ελέγχων. Άλλωστε, οι μεγά-
λες αλυσίδες δεν διακινούν τίποτα χω-
ρίς την έκδοση απόδειξης, ενώ η πλη-
ρωμή με «πλαστικό» χρήμα μέσα στα

καταστήματά τους αποτελεί πλέον την
πάγια πρακτική των καταναλωτών. Επι-
πλέον, οι ελεγκτές της ΑΑΔΕ που θα
βρίσκονται στον δρόμο θα ζητούν τις
αποδείξεις από τους καταναλωτές,
προκειμένου να «τσεκάρουν» τι αγόρα-
σαν και από πού. 

2. Σε δεύτερο επίπεδο, οι ειδικά
καταρτισμένοι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ
θα παρατηρούν… εξ αποστάσεως τις
συναλλαγές που πραγματοποιούνται
λίγες μέρες πριν και λίγες μέρες μετά
την Black Friday αλλά και τη Cyber
Monday. Σημειώνεται ότι η ΑΑΔΕ με

το σύστημα πληρωμών IRIS μπορεί να
γνωρίζει σε πραγματικό χρόνο τι, πού
και πόσο χρήμα (δια)κινείται. Ανάλο-
γα, με τις πληροφορίες που θα λαμβά-
νει η κεντρική υπηρεσία της ΑΑΔΕ, θα
διαμορφώνεται και το πλάνο των
ελέγχων είτε αυθημερόν είτε λίγες
ημέρες μετά. 

Εξάλλου, στο… κυνήγι της Black
Friday και της Cyber Monday θα
μπουν και οι ελεγκτές της Γενικής
Γραμματείας Εμπορίου και Κατανα-
λωτή, προκειμένου να καταγραφούν
οι αγορές που γίνονται μέσω ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας. Μάλιστα, όπως
δήλωσε στην ERTNews ο γενικός
γραμματέας Σωτήρης Αναγνωστόπου-
λος, «ο έλεγχος στις ηλεκτρονικές
αγορές θα είναι εξονυχιστικός», προ-
σθέτοντας χαρακτηριστικά ότι «τρεις
κατηγορίες ετοιμάζονται για την Black
Friday: οι καταναλωτές, οι επιχειρή-
σεις και οι ελεγκτές».

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024
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Συνεχείς και εξονυχιστικοί οι έλεγχοι - 
Στο μικροσκόπιο της ΑΑΔΕ και της Γραμματείας 

Καταναλωτή οι ηλεκτρονικές αγορές 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Έξω από τα μαγαζιά 
θα κάνει Black Friday 

η… εφορία! 

Αντιμέτωποι με μια νέα πραγματικότητα θα έρ-
θουν εντός των προσεχών 24ώρων περίπου 4 εκα-
τομμύρια οφειλέτες, καθώς η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων ενεργοποιεί το σύστημα Eis-
praxis, μέσω του οποίου θα υπάρξει πλήρης κατα-
γραφή των οφειλετών του Δημοσίου, με κύριο στό-
χο την όσο το δυνατόν ταχύτερη και γρηγορότερη
είσπραξη των οφειλών τους. 

Το νέο τελειοποιημένο σύστημα παρακολούθη-
σης θα επιτρέπει ακόμη και την αυτόματη είσπρα-
ξη ποσών μέσω κατασχέσεων που θα γίνονται
στους τραπεζικούς λογαριασμούς των οφειλετών.

Το πλεονέκτημα του Eispraxis έγκειται στο γεγο-
νός ότι αποθηκεύει σε βάση δεδομένων τα πλήρη
στοιχεία και τις… εκκρεμότητες κάθε οφειλέτη,
παρέχοντας ενημέρωση στη φορολογική αρχή κά-
θε δευτερόλεπτο! Έτσι, υπάρχει ανά πάσα στιγμή
εικόνα για τα δηλωθέντα εισοδήματα και περιου-
σιακά στοιχεία, τις τραπεζικές συναλλαγές, τη μι-
σθοδοσία του οφειλέτη κ.λπ. Όμως, εκτός από τα
παραπάνω, μέσω του συστήματος θα είναι εφικτός
ο αυτόματος συμψηφισμός οφειλών και επιστρο-
φής φόρων στους φορολογούμενους. 

Εξάλλου, οι οφειλέτες θα ενημερώνονται συνε-

χώς από το σύστημα μέσω e-mail σχετικά με τις
καταληκτικές ημερομηνίες πληρωμής οφειλών
και την τακτοποίηση εκκρεμών φορολογικών υπο-
θέσεων, ενώ θα είναι εφικτός ανά πάσα στιγμή ο
πλειστηριασμός περιουσιακών στοιχείων τους.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το σύστημα Eispraxis συγ-
κεντρώνει όλα τα στοιχεία ενός οφειλέτη, αξιοποι-
ώντας τα στοιχεία και άλλων φορέων ή υπηρεσιών,
όπως ο ΕΦΚΑ, οι τράπεζες, το Κτηματολόγιο, το
Χρηματιστήριο, το Γενικό Εμπορικό Μητρώο, η ΕΡ-
ΓΑΝΗ, ή ακόμη και οι φορολογικές αρχές άλλων
χωρών.

Η ΑΑΔΕ ενεργοποιεί άμεσα τον «πύραυλο»… Eispraxis! 



Μ
έχρι το τέλος Ιανουαρίου 2025 θα
ολοκληρωθεί η αύξηση κεφαλαίου
των 200 εκατ. ευρώ της AKTOR,

προκειμένου να επιταχυνθεί ο μετασχηματι-
σμός του νέου ομίλου που δημιουργήθηκε με
στόχο τη διαφοροποίηση στις πηγές εσόδων.
Αυτό ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων

σύμβουλος του ομίλου Αλέξανδρος
Εξάρχου στη διάρκεια ενημέρωσης των
αναλυτών.

Σύμφωνα με τον ίδιο, τα κεφάλαια θα
διατεθούν για να πραγματοποιηθούν
επενδύσεις ύψους 2 δισ. ευρώ, ώστε να
επιτευχθεί το 2025 κύκλος εργασιών
ύψους 1,4 δισ. και EBITDA ύψους 184
εκατ. ευρώ και το 2030 κύκλος εργασιών
3,2 δισ. και EBITDA 430 εκατ. ευρώ.

Ο κ. Εξάρχου ανέλυσε επίσης και τη
σημασία της διαφοροποίησης των πηγών του
ομίλου, ώστε η συμβολή των κατασκευών από
95% σήμερα στα EBITDA να μειωθεί στο 42%
έως το 2023, με τις ΑΠΕ να αυξάνουν το μερί-
διό τους στο 30%, τα ακίνητα στο 13%, τις συμ-
μετοχές στο 9% και τη διαχείριση εγκαταστά-
σεων στο 6%.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο κ. Εξάρχου εμφανίστη-
κε βέβαιος ότι ο όμιλος θα είναι σε θέση να
δώσει μέρισμα από το 2026, ήτοι για τη χρήση
του 2025.

Προς νέες εξαγορές
Τα στελέχη της AKTOR ανέλυσαν το πλάνο

των εξαγορών και των συνεργειών που έχουν
καταρτίσει έως το 2025, θέτοντας μάλιστα τις
προϋποθέσεις και τους όρους βάσει των
οποίων θα μπορούν να κεφαλαιοποιηθούν οι
επενδυτικές ευκαιρίες και θα μεγιστοποιηθεί
η οικονομική τους απόδοση. «Δεν αγοράζου-
με μόνο EBITDA, αλλά και οργανικά και μη
οργανικά κέρδη», ανέφεραν.

Στο μέτωπο των Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας (ΑΠΕ), ο κ. Εξάρχου εξήγησε ότι ο
πρώτος πυλώνας ανάπτυξης είναι η συμφω-
νία που πραγματοποιήθηκε προ μηνών με τη
ΔΕΗ, από την οποία υπάρχουν προσδοκίες
διασφάλισης αξιοπρεπών τιμών, ενώ ο δεύ-
τερος είναι οι εξαγορές που συζητούν. Ήδη
υπάρχουν, δηλαδή, «στα σκαριά» δύο εξαγο-
ρές, οι οποίες πληρούν τις προϋποθέσεις της στρατηγικής.
Δηλαδή να έχουν ταρίφες και να έχουν διασφαλισμένους
τους όρους σύνδεσης ή να έχουν σοβαρές πιθανότητες να
διασφαλιστούν μέσα στην επόμενη διετία.

Ο τρίτος πυλώνας της στρατηγικής, δεδομένων των
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι ΑΠΕ, όπως η αποθή-
κευση ενέργειας, είναι οι επενδύσεις να διασφαλίζουν
έναν εσωτερικό βαθμό απόδοσης κατ’ ελάχιστον 9%, προ-
κειμένου να επιτευχθεί ο στόχος των EBITDA στην επόμε-
νη τριετία. Η AKTOR Ανανεώσιμες έχει ως στόχο τη δημι-
ουργία ισχύος 1.300 MW σε ΑΠΕ μέχρι το 2027, με επιπλέ-
ον έργα υπό ανάπτυξη.

Περαιτέρω διείσδυση στο real estate
Η παράλληλη ανάπτυξη της δραστηριοποίησης του ομί-

λου στον τομέα του real estate είναι ένας ακόμη στόχος
που θα ενισχύσει τις ταμειακές ροές. Σύμφωνα με τον κ.
Εξάρχου, αποκτήθηκαν 65 prime ακίνητα που παράγουν
EBITDA 40 εκατ. ετησίως. Αυτές είναι σταθερές ροές που
κατευθύνονται στην εξυπηρέτηση των δανείων, ενώ θα

συνεχιστούν οι εξαγορές ακινήτων, ώστε να αυξηθούν τα
EBITDA της συγκεκριμένης δραστηριότητας.

Την ίδια ώρα, υπάρχει ισχυρή ζήτηση για χώρους γρα-
φείων, αλλά και αποθήκες μεγάλων επιφανειών, στις οποί-
ες υπάρχει έλλειψη. Λόγω της ανάπτυξης όμως του ηλε-
κτρονικού εμπορίου, ο συγκεκριμένος βραχίονας των lo-
gistics θα είναι καταλύτης. Σε ερώτηση σχετικά, εάν εξε-
τάζεται το ενδεχόμενο να μετατραπεί η θυγατρική σε
ΑΕΕΑΠ, ανέφερε ότι το συζητούν, αλλά δεν έχουν ακόμη
αποφασίσει. Θα περιμένουν και το νέο πλαίσιο.

Ενδιαφέρον για τις παραχωρήσεις 
«Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι μας ενδιαφέρουν οι πα-

ραχωρήσεις», ανέφερε χαρακτηριστι-

κά ο κ. Εξάρχου. «Το πρόβλημα είναι

ότι αρχίζουν να αποδίδουν όταν ολο-

κληρωθεί το έργο, ενώ μέχρι τότε δεν

υπάρχει καμία βελτίωση στα EBITDA

και στις ροές».
Σε αυτό το πλαίσιο, αποκάλυψε ότι

συζητείται η εξαγορά δύο υφισταμένων
παραχωρήσεων, ωστόσο υπάρχει ακό-
μη απόσταση για να ολοκληρωθεί η
συμφωνία. Σε κάθε περίπτωση όμως, ο
στόχος είναι τα «ώριμα» έργα, ώστε να
παραχθούν σύντομα ροές για τον όμιλο.

Η στρατηγική των κατασκευών
Εξηγώντας τον στόχο του μείγματος

των EBITDA του ομίλου, ο κ. Εξάρχου θύμισε ότι στο μέτω-

πο των κατασκευών δεν αρκεί μόνο η γεωγραφική διαφο-

ροποίηση. «Έχουμε περιόδους υψηλής ανάπτυξης στον

κλάδο και άλλες που δεν υπάρχει καθόλου δραστηριότητα.

Αυτό συμβαίνει σε όλες τις χώρες, όχι μόνο στην Ελλάδα»,

ανέφερε.

«Θα αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες της ανάκαμψης του

κλάδου, καθώς ακόμη οι τιμές είναι στα επίπεδα του 2008

και δεν μπορούμε να μιλάμε για “φούσκα”. Αλλά θα διαφο-

ροποιήσουμε τις πηγές εσόδων, ώστε ο όμιλος να είναι

ισχυρός, αλλά και να μη χαθούν τα πτυχία της Intrakat και

του Άκτωρ. Απαιτούνται κάποιοι μήνες, ώστε να γίνει το

spin off», πρόσθεσε.

Η σημασία της Ρουμανίας
Ο κ. Εξάρχου εξήρε και την παρουσία του ομίλου στη

Ρουμανία, όπου και έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. «Η
Ρουμανία έχει πολλά έργα, έχουμε ιστορία στη χώρα και ο
ανταγωνισμός είναι περιορισμένος, με εξαίρεση μια μικρή
σχετικά ιταλική εταιρεία», ανέφερε. 
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Τα κεφάλαια θα διατεθούν για 
να πραγματοποιηθούν επενδύσεις

ύψους 2 δισ. ευρώ - Σχεδιασμοί 
για μέρισμα από το 2026

ΑΛEΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ

Μέχρι τέλη Ιανουαρίου 
θα ολοκληρωθεί 

η αύξηση κεφαλαίου
στην AKTOR 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Ρ
ητή οδηγία εισάγει η κυβέρνη-
ση ο κατώτατος μισθός από εδώ
και πέρα μόνο να αυξάνεται, κα-

θώς με το νομοσχέδιο που θα κατατεθεί
σύντομα θα απαγορεύεται η όποια μεί-
ωσή του. Αυτό αποφασίστηκε στο
Υπουργικό Συμβούλιο, όπου η υπουρ-
γός Εργασίας Νίκη Κεραμέως παρου-

σίασε τον αυτόματο τρόπο αύξη-
σης του κατώτατου μισθού. Η δια-
μόρφωσή του από το 2027 θα απο-
φασίζεται από έναν μαθηματικό
τύπο ο οποίος θα λαμβάνει υπόψη
την αύξηση των τιμών και την αύ-
ξηση της παραγωγικότητας. Αυτός
ο τύπος θα είναι απόλυτα δεσμευ-

τικός για την κυβέρνηση, η οποία θα εί-
ναι υποχρεωμένη να προχωρήσει στην
αύξηση όπως κάνει τώρα με την αύξηση
των συντάξεων. 

Σε περίπτωση που ο μαθηματικός τύ-
πος καταλήγει να προτείνει τη μείωση
του μισθού, τότε δεν θα λαμβάνεται
υπόψη και ο κατώτατος μισθός θα πα-
ραμένει στάσιμος. Επίσης σε έκτακτες
περιπτώσεις και συγκεκριμένα σε πε-
ριόδους οικονομικής κρίσης, θα υπάρ-
χει πρόβλεψη που να επιτρέπει τη δυνα-
τότητα παρέκκλισης από τον μαθηματι-
κό τύπο, χωρίς όμως και σε αυτή την πε-
ρίπτωση να μπορεί να αποφασιστεί μεί-
ωση, αλλά μόνο μικρότερη αύξηση από
αυτή που θα έχει προτείνει ο μαθηματι-
κός τύπος. Για να συμβεί όμως αυτό, θα
πρέπει να στοιχειοθετείται πλήρως ο
λόγος της παρέκκλισης και η απόφαση
για το ποια θα είναι τελικά η αύξηση του
κατώτατου μισθού θα λαμβάνεται μέσα
από διαβουλεύσεις των κοινωνικών
εταίρων που θα συγκροτούν μια δική
τους επιτροπή και της επιτροπής που θα
ορίζει το υπουργείο Εργασίας.

Ποιος θα είναι ο τύπος
Τον μαθηματικό τύπο θα τον δημιουρ-

γήσει η Στατιστική Υπηρεσία, η οποία θα
λάβει υπόψη της τα εξής: 
� Θα υπολογίζει τον πληθωρισμό που
αφορά τα χαμηλότερα οικονομικά
στρώματα και συγκεκριμένα το χαμηλό-
τερο 20%. Αυτό συμβαίνει διότι αλλιώς
αισθάνονται την ακρίβεια οι πιο ευάλω-
τοι. Συγκεκριμένα το κατώτατο 20% δα-
πανά το 55% του εισοδήματός του για
τρόφιμα, στέγη και ενέργεια, ενώ στα
υψηλότερα στρώματα αυτό το ποσοστό
είναι χαμηλότερο. 
� Το δεύτερο τμήμα του μαθηματικού
τύπου θα υπολογίζει την αύξηση της πα-
ραγωγικότητας, που σημαίνει ότι όσο
αναπτύσσεται η οικονομία της χώρας
τόσο θα αυξάνεται και ο κατώτατος.

Οδηγός για αυτή τη μεταρρύθμιση είναι
ο γαλλικός τύπος αυτόματου υπολογι-
σμού της αύξησης του κατώτατου μι-
σθού, ο οποίος όμως την παραγωγικό-
τητα την υπολογίζει λαμβάνοντας υπό-
ψη μόνο τους εργατοτεχνίτες, ενώ στην
Ελλάδα ο τύπος που θα δημιουργηθεί
θα υπολογίζει το σύνολο της οικονο-
μίας. Αυτό σημαίνει ότι αν ένας άλλος
κλάδος -εκτός από τους εργατοτεχνί-
τες- έχει υψηλότερη άνοδο παραγωγι-
κότητας (για παράδειγμα, ο τουρισμός),
αυτό θα υπολογίζεται στη διαμόρφωση
της αύξησης του κατώτατου μισθού. 

Τέσσερις καινοτομίες
Όπως εξήγησε η Νίκη Κεραμέως, με

το νέο σύστημα εισάγονται τέσσερις
καινοτομίες.

�Η πρώτη καινοτομία αφορά την ασφά-
λεια, καθώς προβλέπεται ρητά ότι δεν
μπορεί να υπάρξει μείωση του κατώτα-
του μισθού. 
� Η δεύτερη καινοτομία αφορά τη σύν-
δεση του κατώτατου μισθού με τα πραγ-
ματικά στοιχεία της ελληνικής οικονο-
μίας. 
� Η τρίτη καινοτομία έγκειται στο ότι για
τον ορισμό του κατώτατου μισθού θα
λαμβάνονται υπόψη αντικειμενικά στοι-
χεία της ΕΛΣΤΑΤ. 
� Η τέταρτη είναι το γεγονός ότι για
πρώτη φορά θα αφορά και τους δημόσι-
ους υπάλληλους και αυτό συνεπάγεται
αύξηση, σε κάποιο βαθμό, και για αυ-
τούς. 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι η Νίκη Κε-
ραμέως εμφανίστηκε σίγουρη ότι θα

επιτευχθεί και η αύξηση του κατώτατου
μισθού στα 950 ευρώ μέχρι το 2027, αλ-
λά και η αύξηση του μέσου μισθού στα
1.500 ευρώ, παρά το γεγονός ότι αυτό
αποφασίζεται από την αγορά και όχι
κεντρικά από την κυβέρνηση. 

Όσον αφορά τον κατώτατο, πάντως,
τόνισε ότι δεν μπορεί να φανταστεί ότι οι
κοινωνικοί εταίροι θα είχαν συμφωνή-
σει σε αύξηση 46% όπως θα είναι η σω-
ρευτική αύξηση από τα 650 ευρώ που
ήταν ο κατώτερος το 2019 μέχρι τα 950
ευρώ που θα φτάσει το 2027. 

Τέλος, με βάση την ευρωπαϊκή οδη-
γία, έχει αποφασιστεί ότι ο κατώτατος
μισθός θα είναι ίδιος για τον ιδιωτικό
και τον δημόσιο τομέα, ενώ έναν χρόνο
μετά την ψήφιση του νόμου θα πρέπει
όλα τα κράτη-μέλη (άρα και η χώρα
μας) να παρουσιάσουν έναν οδικό χάρ-
τη για τους τρόπους που θα οδηγήσουν
στην αύξηση της εκπροσώπησης των
εργαζομένων από τις συλλογικές δια-
πραγματεύσεις. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Νίκη Κεραμέως: «Δεν θα μπορεί να μειωθεί» - Η αύξηση 
των ελάχιστων αποδοχών θα γίνεται αυτόματα με μαθηματικό 

τύπο από το 2027 και θα αφορά ιδιωτικό και δημόσιο τομέα

Τι προβλέπει o νέος 
μηχανισμός καθορισμού του 

ΚΑΤΩΤΑΤΟΣ ΜΙΣΘΟΣ
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Τ
ο δημογραφικό πρόβλημα κρύβεται
-άλλοτε πολύ και άλλοτε λιγότερο-
πίσω από την αδυναμία της Ευρώ-

πης να αναπτύξει την οικονομία της στον
απόλυτο βαθμό των δυνατοτήτων της. Αυτό
από τη μία μπορεί να είναι ένα σημαντικό
οικονομικό εύρημα για όλη τη Γηραιά
Ήπειρό, περισσότερο όμως γίνεται φανερό
για την Ελλάδα και την Ιταλία, δύο χώρες οι οποί-
ες αυτήν τη στιγμή κατατάσσονται στις υψηλότε-
ρες θέσεις δανεισμού. Ασχέτως αν το χρέος και
το δημογραφικό πρόβλημα είναι δύο ζητήματα
που δεν σχετίζονται άμεσα, σύμφωνα με τα στοι-
χεία του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ),
το οποίο δημοσιοποίησε την έκθεσή του για την
οικονομική πορεία της Ευρώπης, η συρρίκνωση
του πληθυσμού είναι ένα ιδιαιτέρως σοβαρό οι-
κονομικό εμπόδιο ανάπτυξης για την Ελλάδα και
την Ιταλία, χώρες που έχουν υψηλότερο μερίδιο
υπηρεσιών εντάσεως εργασίας από τις υπόλοι-
πες της Ευρώπης. 

Σε αυτό το πλαίσιο χαμηλής πληθυσμιακής
ανάπτυξης (ή, ακόμη χει-
ρότερα, πληθυσμιακής
συρρίκνωσης) οι μεταρ-
ρυθμίσεις καταλήγουν να
παίζουν όλο και μεγαλύτε-
ρο ρόλο στη μακροπρόθε-
σμη ανάπτυξη, η οποία ού-
τως ή άλλως αναμένεται
αναιμική στην Ευρώπη και
σίγουρα προβλέπεται να
παραμείνει κάτω από τα
προ Covid-19 επίπεδα, δυσκολεύοντας επομέ-
νως την ανάπτυξη της χώρας μας. Όπως τονίζει
το ΔΝΤ, αυτή η εικόνα θα παραμείνει ίδια αν δεν
αλλάξει κάτι στα εμπόδια της ανάπτυξης και στις
παρατεταμένες αβεβαιότητες που αντιμετωπίζει
το σύνολο της Ευρώπης, τα οποία οι αναλυτές
του Ταμείου χωρίζουν σε τρεις ομάδες. 
1. Η γήρανση: Η επιτάχυνση της γήρανσης

του πληθυσμού αναμένεται να φέρει επιβρά-
δυνση της αύξησης του εργατικού δυναμικού,
γεγονός που περιορίζει την ανάπτυξη, ιδίως
στη χώρα μας, στην οποία γίνεται ιδιαίτερη
αναφορά από το Ταμείο. Το πρόβλημα καταλή-
γει να επιβραδύνει την εύρεση εξειδικευμένου
εργατικού δυναμικού, που είναι απαραίτητο για
να λειτουργήσουν τομείς υψηλής παραγωγικής
ανάπτυξης, όπως, για παράδειγμα, τομείς τε-
χνολογίας, έρευνας και ανάπτυξης. Εννοείται
ότι όσο καταγράφεται συνεχής μετανάστευση
από τη χώρα μας προς άλλες περιοχές της Κεν-
τρικής Ευρώπης, αυτό θα επιδεινώσει την έλ-
λειψη ειδικευμένου εργατικού, κάνοντας την

αναστροφή του φαινομένου όλο και πιο
αναγκαία. 
2.Η παραγωγικότητα: Η χαμηλή αύ-

ξηση της παραγωγικότητας, η οποία εί-
ναι συνυφασμένη με τη συρρίκνωση του
πληθυσμού, παραμένει, σύμφωνα με το
ΔΝΤ, ένας διαρκής περιορισμός στην
ανάπτυξη. Το Ταμείο καταγράφει μια

σειρά παραγόντων που φαίνεται να «ταιριάζουν
γάντι» με την οικονομία μας και την περιορίζουν.
Είναι το μικρό μέγεθος της αγοράς μας, η λιγότε-
ρη χρηματοδότηση από την κεφαλαιαγορά (ση-
μαντικό χαρακτηριστικό του Χρηματιστηρίου της
Αθήνας) και ο μεγάλος αριθμός μικρών και στά-
σιμων επιχειρήσεων που είναι λιγότερο καινοτό-
μες απ’ ό,τι οι αντίστοιχες εταιρείες στις ανταγω-
νιστικές αγορές της Ευρώπης, όπως για παρά-
δειγμα στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου οι ΜμΕ
δεν αντιμετωπίζουν τον έντονο ανταγωνισμό λό-
γω του κατακερματισμού των εθνικών αγορών.
Στοχεύοντας σε ανατροπή αυτής της κατάστασης
η κυβέρνηση έχει θέσει νέα κίνητρα για προ-

ώθηση των συγχωνεύσεων
και εξαγορών.
3.Οι επενδύσεις: Το τρί-

το στοιχείο που ζητά βελ-
τίωση το ΔΝΤ για να αντιμε-
τωπιστεί η κατάσταση της
επερχόμενης χαμηλής
αναπτυξιακής πορείας εί-
ναι η αύξηση των επενδύ-
σεων. Η αβεβαιότητα σχε-
τικά με τις επιπτώσεις του

παγκόσμιου εμπορικού κατακερματισμού και
των εμπορικών συγκρούσεων των μεγάλων παγ-
κόσμιων παικτών θα κάνει χειρότερες τις επιχει-
ρηματικές προσδοκίες σε ολόκληρη την Ευρώ-
πη, μειώνοντας τις αναμενόμενες αποδόσεις κε-
φαλαίων και επενδύσεων. 

Οι επενδύσεις αναμένεται να παραμείνουν πε-
ριορισμένες, καθώς τα κράτη δεν καταφέρνουν
να αναπτύξουν τις απαραίτητες δημόσιες υποδο-
μές (εταιρείες κοινής ωφέλειας και δρόμοι), ενώ
παραμένουν οι ανησυχίες για την τιμή της ενέρ-
γειας, κυρίως λόγω της αστάθειας στην τιμή της
παροχής του ηλεκτρικού ρεύματος. Η αδύναμη
διακυβέρνηση και οι αναποτελεσματικοί δημό-
σιοι θεσμοί αποτελούν πρόσθετο εμπόδιο στην
προσέλκυση επενδύσεων και αν δεν υπάρξουν
σημαντικές μεταρρυθμίσεις, τα επενδυτικά πο-
σοστά σε σχέση με το ΑΕΠ αποκλείεται να ξεπε-
ράσουν τα επίπεδα που απαιτούνται για την ανα-
ζωπύρωση της οικονομικής σύγκλισης ανάμεσα
στη χώρα μας και τις ευρωπαϊκές χώρες με υψη-
λότερο εισόδημα.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Στο στόχαστρο των Χούθι
Τα ελληνόκτητα πλοία έχουν βάλει στο μάτι οι Χούθι και, σύμφωνα με
τα στοιχεία που παρουσίασε η Lloyd’s, από τις 219 επιθέσεις που ση-
μειώθηκαν είτε με drones είτε με πυραύλους σε πλοία, 49 στόχευσαν
πλοία ελληνικής ιδιοκτησίας. Δηλαδή, ποσοστό 22,3%. Όπως ανέφερε
το Reuters, τουλάχιστον έξι ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες έχουν
δεχτεί απειλητικό email από τους Χούθι, που τους γράφουν ότι τα
πλοία τους θα δεχτούν επίθεση. Μοιραία στο σύνολο του έτους τα
πλοία ελληνικής ιδιοκτησίας έχουν μειώσει το ποσοστό τους και έπε-
σαν στο 16% της συνολικής κίνησης στην Ερυθρά, έναντι 21% που ήταν
το 2023. Να πούμε βέβαια ότι τα πλοία της Κίνας, που έχει τον δεύτερο
μεγαλύτερο εμπορικό στόλο μετά τη χώρα μας βάσει της μεταφορικής
ικανότητας, έχουν εμπλακεί μόλις σε οκτώ περιστατικά, ενώ κανένα
πλοίο ρωσικών συμφερόντων δεν έχει δεχτεί επίθεση τους τελευταί-
ους 11 μήνες.

Οι traders βλέπουν Τραμπ
Μεγαλύτερες πιθανότητες στη νίκη Τραμπ -παρά το γεγονός ότι οι προβλέψεις
πλέον φέρνουν σχεδόν ισόπαλους τους δύο διεκδικητές- δίνει η αμερικανική
τράπεζα Citi, αναλύοντας τις κινήσεις των διαφόρων traders. Σύμφωνα με όσα
έχει προαναγγείλει ο Τραμπ αλλά και με βάση την προηγούμενη εμπειρία,
υπάρχουν οι λεγόμενες «συναλλαγές υπερ Τραμπ» και αυτές τελευταία πάνε
πολύ καλά. Όπως τονίζει η Citi, «οι συναλλαγές που είναι υπέρ του Τραμπ, όπως
οι long θέσεις στο αμερικανικό νόμισμα, οι short θέσεις στα επιτόκια, οι long
θέσεις στις μετοχές των ΗΠΑ έναντι των μετοχών του υπόλοιπου κόσμου, έχουν
πάρει φόρα».
Το δολάριο έχει ανατιμηθεί κατά 4% τις τελευταίες εβδομάδες, ενώ οι αναλυτές
της περιμένουν ένα +5% σε περίπτωση της νίκης Τραμπ. Οι αποδόσεις των δε-
καετών ομολόγων των ΗΠΑ έχουν αυξηθεί στο 4,2% με πρόβλεψη για 4,3% σε
περίπτωση ρεπουμπλικανικής νίκης. Οι αμερικανικές μετοχές έχουν υπεραπο-
δώσει κατά 6% έναντι των ομοειδών εταιρειών εκτός ΗΠΑ από τα τέλη Σεπτεμ-
βρίου, όπως τονίζει η Citi.

Άνοδος τιμών σε Ευρώπη και Ελλάδα
Πιο σκληρός απ’ ό,τι αναμενόταν αποδεικνύεται ο πληθωρισμός στη
χώρα μας, καθώς οι πιέσεις στις τιμές συνεχίστηκαν ανεβάζοντας τον
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή στο 3,2% από το 3% του Σεπτεμβρίου. Σύμ-
φωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία της Eurostat, με αυξητικό ρυθμό
2% έτρεξε ο πληθωρισμός και στην Ευρωζώνη, επιταχύνοντας από το
1,7% του περασμένου μήνα, ενώ η μέση εκτίμηση των αναλυτών προ-
έβλεπε ελαφρώς μικρότερη αύξηση στο 1,9%.
Σε επίπεδο μήνα οι τιμές στην Ευρωζώνη παρουσίασαν αύξηση κατά
0,3% έπειτα από μηνιαία μείωση κατά 0,1%. Πάντως, στην Ελλάδα η μη-
νιαία σύγκριση Οκτωβρίου - Σεπτεμβρίου έδειξε μικρή αύξηση 0,2%,
μετά το +1,7% της μέτρησης των μηνών Αυγούστου - Σεπτεμβρίου.
Όσον αφορά τους επιμέρους κλάδους, οι υπηρεσίες στην Ευρώπη εί-
χαν αύξηση τον Οκτώβριο 3,9% και ακολούθησαν τα τρόφιμα με 2,9%
από 2,4% τον Σεπτέμβριο, τα μη ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά με 0,5%
από 0,4% τον Σεπτέμβριο, ενώ η ενέργεια συνέχισε να καταγράφει
πτώση τιμών με -4,6% σε σύγκριση με το -6,1% τον Σεπτέμβριο.

Ανησυχούν για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια
Προβληματισμός καταγράφεται στους Έλληνες για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια,
σύμφωνα με έρευνα της Focus Bari. Όπως αποκαλύπτεται, οι απόψεις διαφέ-
ρουν από γενιά σε γενιά. Οι μεγαλύτεροι υποστηρίζουν τα ιδιωτικά εκπαιδευτικά
ιδρύματα, οι 25 έως 34 ετών εκφράζουν αντίθεση, ενώ οι νεότεροι παραμένουν
ουδέτεροι δείχνοντας μια στάση αναμονής ή και σύγχυσης. Αυτό που σίγουρα
αναδεικνύει η έρευνα είναι η ανάγκη για ενημέρωση, καθώς κυριότερος προ-
βληματισμός των πολιτών αφορά τον ενδεχόμενο αποκλεισμό των οικονομικά
αδύναμων από την ανώτατη εκπαίδευση. 

Εις βάθος ανάλυση για
τις δυσκολίες που αναμένεται 
να αντιμετωπίσει η οικονομία 
της Ελλάδας όσο συνεχίζεται
η συρρίκνωση του πληθυσμού
και του εργατικού δυναμικού 

δημοσιοποίησε το ΔΝΤ

Πώς το Δημογραφικό
επηρεάζει την ανάπτυξη
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Τα συνολικά έσοδα του Διεθνούς Αερο-
λιμένα Αθηνών (ΔΑΑ) αυξήθηκαν κατά
9,8% την περίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρί-
ου σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του
προηγούμενου έτους, σε 509 εκατ. ευρώ,
με όλες τις ροές εσόδων να παρουσιάζουν
σημαντική βελτίωση. Τα έσοδα από αερο-
πορικές δραστηριότητες αυξήθηκαν κατά
8,5% την εξεταζόμενη περίοδο σε σχέση με
το εννεάμηνο του προηγούμενου έτους, σε
387,7 εκατ. ευρώ. Η αύξηση αυτή οφείλε-
ται κατά κύριο λόγο στην αύξηση των εσό-

δων από τις αεροπορικές χρεώσεις και των
εσόδων από το τέλος εκσυγχρονισμού και
ανάπτυξης αερολιμένων, ενώ οι τιμές των
αεροπορικών χρεώσεων παρέμειναν στα-
θερές κατά την περίοδο αυτή.

Τα έσοδα και λοιπά εισοδήματα από μη
αεροπορικές δραστηριότητες ανήλθαν σε
121,3 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 14,2% το
εννεάμηνο του 2024 σε σχέση με το εννεά-
μηνο του 2023, κυρίως λόγω της αύξησης
των εσόδων από εμπορικές δραστηριότη-
τες και υπηρεσίες στάθμευσης οχημάτων.

Τα λειτουργικά έξοδα το εννεάμηνο του
2024 αυξήθηκαν κατά 11,5% σε σχέση με το
εννεάμηνο του 2023, σε 157,8 εκατ. ευρώ,
και σημαντικό μέρος αυτής της μεταβολής
προέρχεται από το υψηλότερο μεταβλητό
τμήμα της Αμοιβής Χορήγησης Δικαιωμά-
των, σε 29,7 εκατ. ευρώ από 22,2 εκατ. ευ-
ρώ, που υπολογίστηκε με βάση την αυξημέ-
νη κερδοφορία του 2023. Ως αποτέλεσμα
των λειτουργικών εσόδων και εξόδων τα
συνολικά κέρδη προ φόρων, τόκων και
αποσβέσεων (EBITDA) το εννεάμηνο του

2024 ανήλθαν σε 351,2 εκατ. ευρώ, αυξημέ-
να κατά 29,1 εκατ. ευρώ ή 9,0% σε σύγκριση
με το εννεάμηνο του προηγούμενου έτους.
Στο πλαίσιο του προγράμματος επέκτασης
του αεροδρομίου, στις 23/10/2024 η εται-
ρεία σύναψε σύμβαση ομολογιακού δανεί-
ου ύψους 806 εκατ. ευρώ με την Alpha
Bank. Το ομολογιακό δάνειο διέπεται από
ανταγωνιστικούς όρους και επιτρέπει τη
σταδιακή ανάληψη σύμφωνα με την πρό-
οδο του κατασκευαστικού έργου, ενώ η
αποπληρωμή του θα ολοκληρωθεί το 2042.

«Πετάει» ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών: Αύξηση 9,8% στα οικονομικά μεγέθη του 9μήνου 

Σ
ε χαμηλής, μέτριας και υψηλής επικινδυνότη-
τας θα διακρίνονται πλέον οι παραβάσεις σύμ-
φωνα με τον νέο, αναθεωρημένο Κώδικα Οδι-

κής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ), ο οποίος αναμένεται να τε-
θεί το επόμενο διάστημα σε δημόσια διαβούλευση.

Στις παραβάσεις χαμηλής επικινδυνότητας θα τι-
μωρούνται με αφαίρεση του διπλώματος για δέκα μέ-

ρες και πρόστιμο των 30 ευρώ. Τέτοιες παραβά-
σεις αφορούν την παράνομη στάθμευση, την έλ-
λειψη άδειας κυκλοφορίας, ασφάλειας αυτοκι-
νήτου, δελτίου τεχνικού ελέγχου ΚΤΕΟ, κάρτας
καυσαερίων και διπλώματος.

Οι παραβάσεις μέτριας επικινδυνότητας τιμω-
ρούνται με πρόστιμο 150 ευρώ και αφαίρεση του
διπλώματος έως και 20 ημέρες, για μη χρήση
κράνους ή ζώνης ασφαλείας, χρήση κινητού τη-

λεφώνου και παραβίαση του ορίου ταχύτητας.
Οι παραβάσεις υψηλής επικινδυνότητας είναι αυ-

τές που θέτουν σε κίνδυνο οδηγούς και πεζούς και τι-
μωρούνται ποινικά πέρα από αφαίρεση διπλώματος
και τα υψηλά πρόστιμα. Τέτοιες παραβάσεις είναι με-
ταξύ άλλων και η παραβίαση κόκκινου φαναριού, η
οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ και η υπερβολική
ταχύτητα. Σε αυτή την κατηγορία παραβάσεων, που
θα προβλέπονται οι πολύ αυστηρές ποινές, είναι και η
κίνηση στη ΛΕΑ, η στάθμευση σε θέση ΑμεΑ ή σε
ράμπα ΑμεΑ.

Για τις μεγάλες αλλαγές που φέρνει ο νέος ΚΟΚ, οι
ειδικοί της Pricefox ανέλυσαν τα νέα δεδομένα όπως
αυτά διαμορφώνονται και παρουσίασαν και τα νέα
όρια ταχύτητας εντός του αστικού ιστού που πλέον θα
φτάνουν τα 30 χλμ./ώρα, μειωμένα από τα 50
χλμ./ώρα που ήταν μέχρι πρόσφατα, ενώ το όριο τα-
χύτητας έξω από σχολεία θα φτάνει μόλις τα 20
χλμ./ώρα.

Τι ισχύει για μοτοσικλέτες,
πατίνια και ποδήλατα

Αλλαγές έρχονται και στους δικυκλιστές, καθώς,
σύμφωνα με τους νέους κανόνες, θα έχουν προτε-
ραιότητα στα φανάρια και θα μπορούν να κάνουν
προσπεράσεις με ελιγμούς σε σταματημένα αυτοκί-
νητα, αλλά με όριο ταχύτητας τα 25 χλμ./ώρα. 

Αναφορικά με τη στάθμευση των δίκυκλων, θα
μπορούν για εξοικονόμηση χώρου για τα αυτοκίνητα
να παρκάρουν κάθετα στον δρόμο και όχι παράλληλα,
όπως ίσχυε μέχρι σήμερα. Αυστηρότερες γίνονται οι
ποινές και για τη μη χρήση κράνους, καθώς οι παρα-
βάτες κινδυνεύουν με αφαίρεση διπλώματος έως 5

έτη αλλά και υψηλά πρόστιμα.
Ο νέος ΚΟΚ προβλέπει ποινές και για τους πεζούς

που δεν ακολουθούν τους κανόνες, όπως, για παρά-
δειγμα, πρόστιμο σε αυτούς που περνούν τον δρόμο
με κόκκινο ή παραμένουν στο οδόστρωμα και εμπο-
δίζουν την κυκλοφορία.

Η λογική στην οποία βασίστηκαν οι αλλαγές είναι
πως οι προβλεπόμενες ποινές θα μεταφέρουν την
ευθύνη στον οδηγό και όχι στο όχημα, ενώ σε ενδε-
χόμενο που δεν είναι σαφές ποιος είναι ο παραβά-
της, τότε η ποινή θα εφαρμόζεται στον ιδιοκτήτη του
οχήματος.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Νέα όρια ταχύτητας
και υψηλά πρόστιμα
φέρνει ο νέος ΚΟΚ

Πόσο θα πληρώνουν οι παραβάτες
χαμηλής, μέτριας και υψηλής
επικινδυνότητας και σε ποιες

περιπτώσεις αφαιρείται το δίπλωμα 
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Ο
ι ισχυροί άνεμοι των τελευταίων
ημερών ενισχύουν τη συμμετοχή
τής αιολικής ενέργειας στην ηλε-

κτροπαραγωγή, καθιστώντας την Ελλάδα
μία από τις φθηνότερες χώρες στη χον-
δρεμπορική αγορά της Ευρώπης, με τιμές
μεταξύ 89,96 και 98,13 ευρώ.

Μάλιστα, την Πέμπτη, οι ανανεώσιμες
πηγές αιολικής ενέργειας συμμετείχαν
στο μείγμα της ενεργειακής παραγωγής με
62,37% έναντι 31% του φυσικού αερίου, ενώ
την Τετάρτη κάλυψαν το 53% των αναγκών
παράγοντας 85.482 μεγαβατώρες, έναντι
102.510 μεγαβατωρών χθες. Έτσι, η παρα-
γωγή αιολικής ενέργειας αύξησε κατά 20%

την παρουσία της στο ενεργειακό
μείγμα της χώρας.

Η εικόνα που παρουσιάστηκε τον
Οκτώβριο επαναπροσδιορίζει τον
χάρτη της ζήτησης σε συνδέσεις νέ-
ων έργων Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας, με τα αιτήματα για όρους
σύνδεσης έργων ΑΠΕ να συνεχίζον-
ται με αμείωτο ρυθμό.

Ωστόσο, για πρώτη φορά καταγράφεται
μεγαλύτερο ενδιαφέρον για αιολικά, με
274 MW (25% του συνόλου των 1,087 MW)
να αφορούν τη συγκεκριμένη τεχνολογία
και 347 MW φωτοβολταϊκά. Συγκεκριμένα,
σε σύνολο 165 έργων που κατατέθηκαν στη
Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας
και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), τα 30 αφορούσαν
φωτοβολταϊκά, τα 69 αιολικά και τα 62 μι-
κρά υδροηλεκτρικά.

Πιέζουν προς τα κάτω 
Οι χαμηλές πτήσεις στις τιμές χονδρικής,

λόγω της αιολικής ενέργειας, τις καθιστούν
τις χαμηλότερες στη χονδρεμπορική αγορά
της Ευρώπης, αντιστρέφοντας την εικόνα
στην οποία έχει συνηθίσει η Ελλάδα, ως
ακριβή χώρα. Μάλιστα οι τιμές που παρα-
τηρούνται θα αποτελέσουν οδηγό και στη
διαμόρφωση των τιμών λιανικής από τους
παρόχους. Αυτό τουλάχιστον δείχνει και η
απόφαση δύο μεγάλων παικτών του χώρου
της ηλεκτρικής ενέργειας να ανακοινώ-
σουν, πριν ακόμα και από την επίσημη ημε-
ρομηνία, μειωμένες τιμές στο ρεύμα.

Στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης, η Ελλάδα είναι φθηνότε-
ρη, με τη διαφορά σε ορισμένες περιπτώ-
σεις (Ρουμανία, Βουλγαρία) να αγγίζει
ακόμα και τα 33 ευρώ τη μεγαβατώρα. Στις
δύο γειτονικές αγορές η μέση τιμή της
DAM κινείται στα 122,95 ευρώ, η Ουγγαρία
έχει 121,1 ευρώ, η Αλβανία 119,9 ευρώ και
ακολουθούν η Κροατία (117,1 ευρώ), το

Μαυροβούνιο (115,6 ευρώ) και η Σερβία
(105,5 ευρώ). Στην Ιταλία η μέση τιμή κυ-
μαίνεται στα 116,4 ευρώ, στη Σλοβενία στα
115,87 ευρώ, στην Αυστρία στα 112,6 ευρώ
και στη Σλοβακία στα 123,31 ευρώ. Ειδικοί
εκτιμούν ότι, στην περίπτωση που τον Σε-
πτέμβριο είχαμε την ίδια παραγωγή από
αιολική ενέργεια, οι τιμές θα είχαν αποκλι-
μακωθεί ακόμα περισσότερο.

Περικοπές στα φωτοβολταϊκά
Το φαινόμενο που παρατηρείται στην

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κάνει
επιτακτική την ανάγκη επαναπροσδιορι-
σμού του μείγματος των Ανανεώσιμων Πη-
γών Ενέργειας, κάτι που εξετάζει το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και «φωνάζουν» οι φορείς που δραστηριο-
ποιούνται στον χώρο. Εκτός από τους ισχυ-
ρούς ανέμους, τον Οκτώβριο έχει παρατη-
ρηθεί και παρατεταμένη καλοκαιρία, κάτι

το οποίο έχει οδηγήσει τον Διαχειριστή του
Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής
Ενέργειας σε περικοπές ενέργειας που
παράγεται από φωτοβολταϊκά, σε περισ-
σότερες ώρες μέσα στη διάρκεια της ημέ-
ρας αλλά και μέρες της εβδομάδας, καθώς
η παραγωγή ξεπερνά τη ζήτηση, για να εξι-
σορροπήσει το σύστημα. Καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του μήνα, όπως αποτυπώνεται και στα
σχετικά στοιχεία, το φαινόμενο των περι-
κοπών καθαρής ενέργειας ήταν σχεδόν
καθημερινό και όχι μόνο τα Σαββατοκύ-
ριακα, που παραδοσιακά θεωρούνται ημέ-
ρες χαμηλής ζήτησης. Την εικόνα αναμέ-
νεται να αλλάξει η αύξηση της ζήτησης,
εφόσον πέσουν οι θερμοκρασίες και
υπάρξει μεγάλη ανάγκη για θέρμανση.

Στο αρμόδιο υπουργείο επικρατεί προ-
βληματισμός για τις περικοπές που παρα-
τηρούνται, λόγω και του πλήθους των πα-
ραγωγών, και προς αυτή την κατεύθυνση
εξετάζονται διάφορα σενάρια. Μάλιστα,
ένα από τα ζητήματα που εξετάζεται σοβα-
ρά είναι και το μεγάλωμα της πίτας, με
δράσεις και έργα όπως η διασύνδεση των
νησιών που αναμένεται να ανεβάσει τη ζή-
τηση στο σύστημα, η ηλεκτροκίνηση και ο
εξηλεκτρισμός των σπιτιών και των μετα-
φορών.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Οι άνεμοι «κατεδαφίζουν» 
τις τιμές χονδρικής 

Πώς ο ισχυρός αέρας ενίσχυσε τη συμμετοχή τής αιολικής
ενέργειας στην παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος 

και η χώρα μας κατάφερε να γίνει σε αυτό τον τομέα 
από τις φτηνότερες στην Ευρώπη 



Ν
έα αφετηρία για την πορεία της
οικονομίας αποτελεί η πτώση
των επιτοκίων τον Σεπτέμβριο,

αλλά και του δείκτη της ανεργίας στο
χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων
16 ετών!  Όπως προκύπτει από τα στοι-
χεία της Τραπέζης της Ελλάδος, οι δύο

πρώτες μειώσεις επι-
τοκίων από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπε-
ζα οδήγησαν σε συμ-
πίεση των επιτοκίων
στα στεγαστικά και επι-
χειρηματικά δάνεια τον
Σεπτέμβριο, ενώ σύμ-
φωνα με τα στοιχεία

της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, τον
ίδιο μήνα, ο δείκτης της ανεργίας υπο-
χώρησε στο 9,3%, κάτι που ισοδυναμεί
με υψηλό 16 ετών στην απασχόληση.
Ειδικότερα:

1. Το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο
των νέων δανείων μειώθηκε στο 5,61%,
ενώ των νέων καταθέσεων παρέμεινε
αμετάβλητο στο 0,54%, περιορίζοντας
το επιτοκιακό περιθώριο στο 5,07%. Ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον έχει η εικόνα στα
στεγαστικά, επιχειρηματικά και επαγ-
γελματικά δάνεια. 

Τα στεγαστικά δάνεια κυμαινόμενου

επιτοκίου διαμορφώθηκαν κατά μέσο
όρο στο 4,28%, το οποίο είναι μειωμένο
κατά 0,18 εκατοστιαίες μονάδες σε
σχέση με τον Αύγουστο (4,46%). Επι-
πλέον, το μέσο επιτόκιο των επιχειρη-
ματικών δανείων υποχώρησε στο
6,29% από 6,43% τον Αύγουστο, ενώ
των επαγγελματικών δανείων στο
7,31% από 7,40%, αντίστοιχα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι για τα νέα
επιχειρηματικά δάνεια το επιτόκιο δια-
μορφώθηκε στο 5,25%, ενώ, αντιθέτως,
αυξήθηκε το μέσο επιτόκιο κατά 23
μονάδες βάσης (στο 6,04%) για τα δά-
νεια έως 250.000 ευρώ και μειώθηκε
κατά 9 μονάδες βάσης για όσα κυμαί-
νονται από 250.000,01 έως
1.000.000,00 ευρώ! 

Εντυπωσιακή ήταν η μείωση του μέ-
σου κυμαινόμενου επιτοκίου των κα-
ταναλωτικών δανείων κατά 40 μονάδες

βάσης, με αποτέλεσμα να διαμορφω-
θεί τον Σεπτέμβριο στο 12,04% από
12,44% τον Αύγουστο. Στις πιστωτικές
κάρτες υπήρξε η μικρότερη αποκλιμά-
κωση κατά 6 μονάδες βάσης και έτσι,
το επιτόκιο διαμορφώθηκε στο 14,87%.
Στο μέτωπο των καταθέσεων, το μέσο
επιτόκιο για τα νοικοκυριά υποχώρησε
στο 1,86% τον Σεπτέμβριο από 1,88% τον
Αύγουστο, ενώ για τις επιχειρήσεις πα-
ρέμεινε αμετάβλητο στο 2,98%. Με βά-
ση τις παραπάνω εξελίξεις, φαίνεται
ότι δημιουργείται ευνοϊκό περιβάλλον
για την αύξηση των τραπεζικών χρημα-
τοδοτήσεων, ώστε να τροφοδοτηθεί
περαιτέρω η οικονομική ανάπτυξη. 

2. Η μείωση της ανεργίας στο 9,3%
τον Σεπτέμβριο από 10,7% τον αντίστοιχο
περσινό μήνα συνδέεται κυρίως με την
ισχυρή οικονομική δραστηριότητα στον
κλάδο του τουρισμού, ενώ τον περα-
σμένο Αύγουστο ο δείκτης είχε διαμορ-
φωθεί στο 9,5%. Ο αριθμός των απασχο-
λούμενων ανήλθε σε υψηλό 16 ετών και
πιο συγκεκριμένα στα 4.262.924 άτομα,
66.317 περισσότερα σε σχέση με τον
περσινό Σεπτέμβριο. Αντιθέτως, οι
άνεργοι μειώθηκαν σε 437.648 άτομα
και ήταν κατά 65.905 λιγότεροι σε σχέ-
ση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ44
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Μειώθηκε το κόστος 
του χρήματος σε στεγαστικά

και επιχειρηματικά δάνεια 
- Σε υψηλό 16 ετών 

η απασχόληση 

ΑΑΔΕ 

Η επιχείρηση θα μπορεί
να κατεβάσει… ρολά 
με «κλικ» από το κινητό!
Με μερικά κλικ από τον υπολογιστή ή το
κινητό τηλέφωνο θα μπορεί κάποιος επι-
τηδευματίας να κατεβάζει… ρολά στην
επιχείρησή του από την προσεχή Δευτέ-
ρα, καθώς τίθεται σε εφαρμογή η σχετική
ψηφιακή εφαρμογή διακοπής εργασιών.
Με τη νέα διαδικασία περιορίζεται ση-
μαντικά ο χρόνος διακοπής εργασιών δι-
ευκολύνοντας πάνω από 100.000 φορο-
λογούμενους ετησίως. Όπως αναφέρει η
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, η
διακοπή εργασιών φυσικών και νομικών
προσώπων θα γίνεται ψηφιακά και μέσω
αυτοματοποιημένης διαδικασίας επαλη-
θεύσεων από την προσεχή Δευτέρα.
Όπως δήλωσε ο διοικητής της ΑΑΔΕ
Γιώργος Πιτσιλής: «Η διακοπή εργασιών
αποτελεί ορόσημο στον κύκλο των επαγ-
γελματικών και βιοτικών σχέσεων ενός
φορολογούμενου ή μιας επιχείρησης». 
Από την αυτοματοποιημένη διαδικασία
εξαιρούνται αιτήματα διακοπής εργασιών
που αφορούν φορολογούμενους σε κα-
τάσταση πτώχευσης, αποβιώσαντες, αλ-
λά και λόγω επιχειρηματικής μετατρο-
πής. Με την επιτυχή υποβολή της αίτη-
σης, διενεργούνται αυτοματοποιημένες
επαληθεύσεις από τα πληροφοριακά συ-
στήματα της ΑΑΔΕ, για την εξακρίβωση
του χρόνου διακοπής εργασιών. Εφόσον
ο αιτούμενος χρόνος διακοπής επαλη-
θεύεται από το σύστημα, τότε η διαδικα-
σία ολοκληρώνεται στην ψηφιακή εφαρ-
μογή και εκδίδεται ψηφιακά η Βεβαίωση
Διακοπής Εργασιών. Όταν δεν επαλη-
θεύεται συστημικά, τότε δίνεται η δυνα-
τότητα επιλογής στον φορολογούμενο να
αποδεχθεί τον προτεινόμενο χρόνο παύ-
σης των εργασιών που προέκυψε από τις
επαληθεύσεις ή να δρομολογηθεί το αί-
τημα προς την αρμόδια υπηρεσία
(ΔΟΥ/ΚΕΦΟΔΕ), προκειμένου να αξιολο-
γήσει τους προβαλλόμενους ισχυρι-
σμούς και να ολοκληρώσει τη διαδικασία
διακοπής εργασιών, εκδίδοντας σχετική
διαπιστωτική πράξη.
Η Βεβαίωση Διακοπής Εργασιών αναρτά-
ται στην ψηφιακή πλατφόρμα και κοινο-
ποιείται στον φορολογούμενο σχετική ει-
δοποίηση μέσω της ψηφιακής πύλης
myAADE, στη διαδρομή Μητρώο και Επι-
κοινωνία > Τα Μηνύματά μου,
myAADEapp και ηλεκτρονικού ταχυδρο-
μείου (e-mail). Οι φορολογούμενοι που
έχουν ήδη υποβάλει αίτημα μέσω της
εφαρμογής «Τα Αιτήματά μου», το οποίο
δεν έχει ακόμα διεκπεραιωθεί, καλούν-
ται να υποβάλουν εκ νέου το αίτημά τους
στη νέα ψηφιακή εφαρμογή. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Διπλή ανάσα από την πτώση
των επιτοκίων και της ανεργίας



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ45

«Η
τιμή του χρυσού προβλέπεται να αυξηθεί
περισσότερο από το αναμενόμενο», υπο-
γράμμισε η Goldman Sachs με φόντο τα

ρεκόρ που σπάει καθημερινά πλέον το πολύτιμο μέ-
ταλλο, καθώς οι κεντρικές τράπεζες στις λεγόμενες
αναδυόμενες αγορές επιμένουν στη συγκεκριμένη
old school επένδυση. Η αναλύτρια της Goldman
Sachs Research Λίνα Τόμας επισημαίνει σε έκθεσή
της μάλιστα ότι η τιμή του χρυσού προβλέπεται να
ανέλθει στα 2.900 δολάρια ανά ουγγιά μέχρι τις αρχές
του 2025. Σύμφωνα με την προηγούμενη εκτίμηση, το
αντίστοιχο ποσό κυμαινό-
ταν στα 2.700 δολάρια.

Η ανησυχία για τον κίν-
δυνο οικονομικών κυρώ-
σεων είναι πιθανόν ένας
από τους λόγους για τους
οποίους κεντρικές τρά-
πεζες έχουν αυξήσει τις
αγορές χρυσού, σύμφω-
να με την Goldman Sachs
Research. Η αγορά χρυ-
σού έχει αυξηθεί σημαν-
τικά με το πάγωμα των
περιουσιακών στοιχείων
της ρωσικής κεντρικής
τράπεζας το 2022 μετά
την εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία.

Αύξηση στην τιμή 
μέσω ΗΠΑ

Παράλληλα, επικρατεί
έντονη ανησυχία για τη
βιωσιμότητα του χρέους
των ΗΠΑ με δάνεια
ύψους περίπου 35 τρισε-
κατομμυρίων δολαρίων,
που αντιστοιχούν στο
124% του ΑΕΠ της χώρας.

Πολλές κεντρικές τράπεζες έχουν το μεγαλύτερο
μέρος των αποθεματικών τους σε ομόλογα του Δημο-
σίου των ΗΠΑ και οι υπεύθυνοι χάραξης οικονομικής
πολιτικής στα εν λόγω κράτη ανησυχούν όλο και πε-
ρισσότερο. «Με τις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ στο
επίκεντρο, οι δυτικοί επενδυτές επιστρέφουν μαζικά
στην αγορά χρυσού», σύμφωνα με την Goldman
Sachs Research. «Ο χρυσός μπορεί να προσφέρει
οφέλη αντιστάθμισης κινδύνου έναντι πιθανών γεω-
πολιτικών κλυδωνισμών, συμπεριλαμβανομένων των
εμπορικών εντάσεων, του κινδύνου κατάρρευσης της
Ομοσπονδιακής Τράπεζας και των φόβων για το χρέ-
ος», επισημαίνει η Goldman Sachs.

Η σχέση με τα επιτόκια
Επιπλέον, ο χρυσός και τα επιτόκια έχουν παραδο-

σιακά αρνητική συσχέτιση. Δεν είναι εγγυημένο, αλλά
συνήθως η τιμή του χρυσού ανεβαίνει όταν μειώνον-

ται τα επιτόκια. Επιπλέον, η τιμή του χρυσού μειώνε-
ται όταν τα επιτόκια ανεβαίνουν. Αυτό οφείλεται στο
γεγονός ότι η αύξηση των επιτοκίων καθιστά τις μετο-
χές, τα κρατικά ομόλογα και άλλες επενδύσεις πιο ελ-
κυστικές για τους επενδυτές. Τα χαμηλότερα επιτόκια
κάνουν αυτά τα εναλλακτικά περιουσιακά στοιχεία λι-
γότερο ελκυστικά, καθώς οι επενδυτές ωθούνται
προς τον χρυσό. Διαχρονικά άλλωστε ο χρυσός θεω-
ρείται ιδανικό «μέσο» για αποθήκευση πλούτου σε
περιόδους οικονομικών δυσκολιών. Το CBS News
υπογραμμίζει σε ρεπορτάζ του ότι μια τυπική ράβδος

χρυσού είδε την αξία της να αυξάνεται σε πάνω από 1
εκατομμύριο δολάρια για πρώτη φορά.

Ποιο είναι το δυνατό του σημείο
Ο χρυσός θεωρείται το στοιχείο στον περιοδικό πί-

νακα που είναι καταλληλότερο για χρήση ως φυσικό
χρήμα, αν κάποιος χρειάζεται ένα μέσο που δεν
εξαρτάται από την πιστοληπτική ικανότητα οποιασδή-
ποτε άλλης οντότητας για να διατηρήσει την αξία του.
Ο χρυσός είναι ανθεκτικός, έχει την ίδια αξία σχεδόν
παντού και μπορεί να αποθηκευτεί χωρίς να σκουριά-
σει. Είναι ανταλλάξιμος, χωρίζεται με λίγη προσπά-

θεια παραπάνω, αρκεί να υπάρχουν τα κατάλληλα μέ-
σα και εξορύσσεται σε σχετικά αργούς ρυθμούς.
Πάντως, το κακό με τον χρυσό είναι ότι δεν βολεύει σε
σύγκριση με άλλα είδη χρημάτων και πιστώσεων, για
αυτό δεν χρησιμοποιείται πλέον ως μέσο ανταλλαγής.
Εκτός από τράπεζες και πολύ πλούσιους ανθρώπους,
στον χρυσό επενδύουν ακόμα και πολίτες με μικρά
εισοδήματα.

Και σε μινιμάρκετ
Άλλωστε, ράβδους χρυσού πωλούν το τελευταίο

διάστημα μέχρι και τα μινιμάρκετ στη Νότια Κορέα.
Σύμφωνα με τις πρώτες εν-
δείξεις, ήταν άκρως επιτυ-
χημένη η απόφαση να εν-
τάξουν το συγκεκριμένο
προϊόν στα ράφια τους. Η
μεγαλύτερη αλυσίδα μινι-
μάρκετ της χώρας, η CU,
συνεργάζεται με την Korea
Minting and Security Print-
ing Corporation (KOMSCO)
και πλέον διαθέτει προς
πώληση μίνι ράβδους χρυ-
σού, που σημειώνουν ρε-
κόρ πωλήσεων. Από τις αρ-
χές Απριλίου η CU διαθέτει
προς πώληση ράβδους
χρυσού βάρους μεταξύ 0,1
έως και 1,87 γραμμ.

Οι τιμές κυμαίνονται από
225.000 γουόν (165,76
δολ.) για τις ράβδους βά-
ρους 1,87 γραμμ. και 77.000
γουόν για τις μπάρες 0,5
γραμμ. Με τιμή 113.000
γουόν οι πλάκες χρυσού
βάρους 1 γραμμ. ξεπούλη-
σαν μέσα σε δύο μόλις μέ-
ρες, σύμφωνα με τοπικά

μέρα ενημέρωσης, τα οποία επικαλείται το CNBC.

Νότια Κορέα: Χρυσός με μηνύματα
Να σημειωθεί ότι οι πλάκες συνοδεύονται από συγ-

χαρητήρια μηνύματα, ευχές γενεθλίων ή και προσω-
ποποιημένες. Επιπλέον, η ζήτηση για ράβδους χρυ-
σού και για χρυσά νομίσματα αυξήθηκε στη Νότια
Κορέα κατά 27% σε ετήσια βάση κι έφτασε στους 5 τό-
νους το α’ τρίμηνο του έτους. Η αλυσίδα CU δεν είναι η
μόνη που διαθέτει χρυσό προς πώληση. Το ίδιο έχει
κάνει και η αλυσίδα GS25, καθώς οι πελάτες της μπο-
ρούν να αγοράσουν φλούδες χρυσού από αυτόμα-
τους πωλητές. Σύμφωνα με το Korea Gold Exchange,
οι τιμές του χρυσού έχουν αυξηθεί στα επίπεδα-ρε-
κόρ των 456.000 γουόν (335,3 δολ.) ανά 3,75 γραμμ.
Αντίθετα, το γουόν έχει χάσει πάνω από 5% της αξίας
του έναντι του δολαρίου.Ο
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Τι έχει απογειώσει 
την τιμή του και πώς βρέθηκε 

ακόμη και σε ράφια μινιμάρκετ

Φρενίτιδα για τον χρυσό
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Alpha Trust Ανδρομέδα: 
Στα 6,37 ευρώ η τιμή
διάθεσης νέων μετοχών

H εταιρεία Alpha Trust - Ανδρομέδα
Ανώνυμη Εταιρεία Επενδύσεων Χαρ-
τοφυλακίου ανακοίνωσε στοιχεία
σχετικά με την τιμή διάθεσης των νέ-
ων μετοχών που θα εκδοθούν λόγω
επανεπένδυσης του μερίσματος από
κέρδη παρελθουσών χρήσεων, με αν-
τίστοιχη αύξηση του μετοχικού της
κεφαλαίου. Σύμφωνα με τον τρόπο
υπολογισμού και με βάση τη χρηματι-
στηριακή σταθμισμένη βάση όγκου τι-
μή της μετοχής κατά τις 23/10/2024
έως και 30/10/2024, η τιμή διάθεσης
των νέων μετοχών ανέρχεται σε 6,37
ευρώ.

ΟΠΑΠ: Στα 0,57 ευρώ 
το καθαρό ποσό προσωρινού
μερίσματος

Καθαρό ποσό προσωρινού μερί-
σματος 0,57 ευρώ ανά μετοχή για τη
χρήση 2024 θα λάβουν οι μέτοχοι του
ΟΠΑΠ, όπως ανακοίνωσε η εταιρεία.
Το ποσό του προσωρινού μερίσματος
υπόκειται σε παρακράτηση φόρου 5%,
εφόσον επιβάλλεται, σύμφωνα με τα
προβλεπόμενα στα άρθρα 61, 62 και
64 του ν. 4172/2013, όπως ισχύει. Συ-
νεπώς, οι μέτοχοι θα λάβουν καθαρό
ποσό προσωρινού μερίσματος για τη
χρήση 2024 μετά την ανωτέρω αναφε-
ρόμενη παρακράτηση 0,572710159
ευρώ ανά μετοχή. Ο
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ΟΛΠ: Πάνω από 70 εκατ. τα καθαρά κέρδη 
στο 9μηνο - Νέα ρεκόρ εσόδων

Αύξηση των καθαρών εσό-
δων από πωλήσεις σε οργανική
βάση κατά 13,9% εμφάνισε η
Coca Cola HBC στο γ’ τρίμηνο
και κατά 13,7% στους πρώτους
εννέα μήνες του έτους. Η εται-
ρεία αναβαθμίζει τις προβλέ-
ψεις της για το έτος και πλέον
περιμένει αύξηση των λειτουρ-
γικών κερδών σε οργανική βά-
ση στο εύρος 10% με 12% (από 7%-12%). Βασικά σημεία επι-
δόσεων γ’ τριμήνου. Η Coca Cola HBC μιλά για ακόμη ένα
τρίμηνο ισχυρής αύξησης των καθαρών εσόδων από πω-
λήσεις σε οργανική βάση, χάρη στην εστιασμένη υλοποί-
ηση της στρατηγικής της στην αγορά καθ’ όλη την καλο-
καιρινή περίοδο.

� Αύξηση των καθαρών εσό-
δων από πωλήσεις σε οργανι-
κή βάση κατά 13,9%, στο τρίμη-
νο, και κατά 13,7% στους πρώ-
τους εννέα μήνες του έτους.
� Καταγράφηκε αύξηση του
όγκου πωλήσεων σε οργανική
βάση κατά 4%, με όλους τους
τομείς να συμβάλλουν σε αυ-
τή.

� Κατηγορίες στρατηγικής προτεραιότητας, με τα ανθρα-
κούχα αναψυκτικά να σημειώνουν άνοδο 3,9%, τα ποτά
ενέργειας 28,0% και ο καφές 35,6%.
�Σημειώθηκε αύξηση των οργανικών εσόδων ανά κιβώ-
τιο κατά 9,5%, χάρη στις στοχευμένες πρωτοβουλίες δια-
χείρισης αύξησης των εσόδων.

Μνημόνιο συνεργασίας με τις Di-
gi Romania και τη Vodafone Roma-
nia υπέγραψε ο ΟΤΕ, αναφορικά με
την πώληση του ποσοστού που κα-
τέχει στην Telekom Romania Mo-
bile (TKRM). Όπως ανακοίνωσε ο
όμιλος, μετά την απόφαση του Adri-
an Tomsa να αποσυρθεί από τη
διεκδίκηση, ο ΟΤΕ έχει ξεκινήσει
διαπραγματεύσεις για την πώληση
της TKRM με την Digi και τη Voda-
fone. Τα μέρη έχουν υπογράψει μνημόνιο συνεργασίας (MoU)
και βρίσκονται στη διαδικασία υποβολής αίτησης προς έγκρι-
ση στις αρμόδιες αρχές της Ρουμανίας (RCC, FDI, ANCOM). Το

μνημόνιο συνεργασίας προβλέπει
ότι ορισμένα περιουσιακά στοιχεία
της TKRM θα αποκτηθούν από την
Digi, ενώ τα υπόλοιπα περιουσιακά
στοιχεία και η εταιρεία θα αποκτη-
θούν από τη Vodafone Romania. Η
ολοκλήρωση της συναλλαγής υπό-
κειται στην υπογραφή της Σύμβα-
σης Αγοράς Μετοχών και της τεκμη-
ρίωσης της συναλλαγής, καθώς και
σε εγκρίσεις από ρυθμιστικές αρ-

χές. Σύμφωνα με τον νόμο, ο ΟΤΕ σημειώνει ότι θα προβεί άμε-
σα στις απαραίτητες ανακοινώσεις προς το επενδυτικό κοινό,
εάν και εφόσον συντρέξουν οι προϋποθέσεις.

ΟΤΕ: MoU με Digi Romania και Vodafone Romania για την Telekom Romania Mobile

Σ
ημαντική βελτίωση των εσόδων,
τα οποία καταγράφουν νέες ιστο-
ρικά υψηλές επιδόσεις, κατα-

γράφει η ΟΛΠ ΑΕ στα οικονομικά της
αποτελέσματα για το γ’ τρίμηνο του
2024. Η εταιρεία επισημαίνει ότι συνε-
χίζει την ανοδική της πορεία, επιτυγχά-
νοντας ιστορικά υψηλές επιδόσεις που
αντικατοπτρίζουν ξεκάθαρα την επιτυ-
χή υλοποίηση των σχεδίων της διοίκη-
σής της, παρά τις συνεχιζόμενες προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζει. Συγκεκρι-
μένα, τα κέρδη μετά από φόρους στο
τρίμηνο ήταν αυξημένα κατά 9,6% σε
σχέση με πέρυσι, ενώ στο 9μηνο η αύ-
ξηση ανήλθε στο 6,6% και ανήλθαν στα
70,19 εκατ. ευρώ. Επίσης, τα έσοδα
ανήλθαν στα 174,92 εκατ. στο 9μηνο,
αυξημένα κατά 6,2%. Σύμφωνα με τον
ΟΛΠ, η αναφερόμενη περίοδος χαρα-

κτηρίζεται από αποτελεσματική δια-
χείριση των εξόδων, η μεταβολή των
οποίων διατηρείται σε χαμηλότερο επί-
πεδο από την αύξηση του κύκλου ερ-

γασιών, αλλά και σημαντική βελτίωση
των δεικτών κερδοφορίας και διατήρη-
ση της οικονομικής ευρωστίας και της
ισχυρής ρευστότητας της εταιρείας.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Coca Cola HBC: Αύξηση 14% στα έσοδα
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Σ
την Αθήνα έφτασε χθες το μεσημέρι ο νέος
προπονητής του Παναθηναϊκού, ο Πορτογά-
λος Ρουί Βιτόρια. Ο 54χρονος τεχνικός θα

αναλάβει το «τριφύλλι», με την επίσημη παρουσία-
ση να αναμένεται σήμερα. Ο Ρουί Βιτόρια έκανε
ήδη την πρώτη προπόνηση με την ομάδα χθες το
απόγευμα, όπου συνάντησε τους παίκτες για πρώτη
φορά στο Κορωπί και άρχισε τη σκληρή δουλειά. Ο
Πορτογάλος θα προπονήσει σήμερα και αύριο τους
παίκτες του, και καλείται μαζί με τους συνεργάτες του να
ανακοινώσει την πρώτη του αποστολή, για την πρεμιέρα στον
«πράσινο» πάγκο, η οποία θα γίνει την Κυριακή στον Βόλο με
αντίπαλο την τοπική ομάδα.

Ο Ρουί Βιτόρια έφτασε στην Αθήνα λίγο μετά τις 12.15 και
κατά την άφιξή του δεν θέλησε να πει πολλά λόγια. Χαρακτή-
ρισε ως προνόμιο το γεγονός ότι θα δουλέψει στον Παναθη-
ναϊκό και όπως ξεκαθάρισε, από τη στιγμή που έφτασε στην
Αθήνα, πλέον σημασία για εκείνον έχει η δουλειά και όχι τα
λόγια. Οι πρώτες πληροφορίες αναφέρουν πως ο Ρουί Βιτό-
ρια θα επανεξετάσει όλες τις επιλογές που έχει στο ρόστερ
του Παναθηναϊκού, βγάζοντας έτσι από τον «πάγο» παίκτες
όπως οι Βιλένα, Σπόραρ, Πέρεθ, ενδεχομένως και τον Βέρμ-
πιτς, για να δει αν μπορεί να πάρει πράγματα από αυτούς. Αυ-

τό δεν σημαίνει ότι θα τους δούμε… βασικούς στον Βό-
λο, αλλά δεδομένα θα πάρουν ευκαιρίες, αφού ο Πορτο-
γάλος θέλει να τους κρίνει ιδίοις όμμασι και να αποφα-
σίσει με ποιους θα πορευτεί.

«Ήρθε η στιγμή της δουλειάς»
Φτάνοντας στο «Ελευθέριος Βενιζέλος», ο Ρουί Βι-

τόρια μεταξύ άλλων ανέφερε: «Ευχαριστώ πολύ για την
παρουσία σας εδώ. Είναι χαρά που βρίσκομαι εδώ πέ-

ρα, σε μια νέα ομάδα, σε μια νέα πρόκληση για εμένα. Αύριο
(σ.σ.: σήμερα) ενδεχομένως να κάνουμε μια επίσημη πα-
ρουσίαση. Έρχομαι με πολλές ελπίδες, μεγάλη αυτοπεποί-
θηση και έχω δει ήδη την ομάδα του Παναθηναϊκού».

«Νομίζω ότι τώρα πλέον περιττεύουν τα λόγια, ήρθε η

στιγμή της δουλειάς. Και για εμένα είναι χαρούμενη στιγμή,
είναι προνόμιο να δουλέψω για έναν μεγάλο σύλλογο όπως
ο Παναθηναϊκός. Είμαστε έτοιμοι να δώσουμε τη μάχη»,
πρόσθεσε.

Ο τέταρτος Πορτογάλος του «τριφυλλιού»
Ο Ρουί Βιτόρια θα γίνει έτσι ο τέταρτος Πορτογάλος προ-

πονητής που κάθεται στον πάγκο του Παναθηναϊκού μετά
τους Φερνάντο Σάντος, Ζοσέ Πεσέιρο και Ζεσουάλδο Φε-
ρέιρα. Στο ντεμπούτο του στο πρωτάθλημα ο Σάντος είχε
γνωρίσει βαριά ήττα 4-1 στην Τούμπα από τον ΠΑΟΚ (είχε
νικήσει 2-0 εκτός έδρας στο πρώτο ματς που ήταν για το
Κύπελλο απέναντι στους Λύκους), ενώ ο Ζοσέ Πεσέιρο είχε
κάνει ντεμπούτο σε ντέρμπι με τον Ολυμπιακό στη Λεωφό-
ρο, το οποίο είχε τελειώσει 0-0. 

Με ήττα 0-3 από την Μπαρτσελόνα του Μέσι για το Cham-
pions League είχε ξεκινήσει ο Ζεσουάλδο Φερέιρα, ενώ
στο πρωτάθλημα οι «πράσινοι» είχαν νικήσει 2-0 στην Κέρ-
κυρα στο πρώτο του ματς. Μένει να φανεί ποιο θα είναι το
αποτέλεσμα του Ρουί Βιτόρια στο δικό του ντεμπούτο, αφού
μέχρι τώρα οι συμπατριώτες του που πέρασαν από τον
«πράσινο» πάγκο έχουν καταγράψει στο πρωτάθλημα μια
ήττα, μια ισοπαλία και μια νίκη…

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο Ρουί Βιτόρια προσγειώθηκε 
στην Αθήνα, απέφυγε τα πολλά λόγια 

και έδωσε το σύνθημα της αντεπίθεσης 
για τον Παναθηναϊκό

Έφτασε έτοιμος για «μάχη»



Από εξτρέμ… 
πορνοστάρ!

Πρώην συμπαίκτης του Κριστιάνο Ρονάλντο
αποφάσισε να γίνει πρωταγωνιστής αισθησια-
κών ταινιών. Ο λόγος για τον Φάμπιο Παΐμ, με τον
οποίο ο «CR7» είχε παίξει στη Σπόρτινγκ Λισαβό-
νας. Ο Παΐμ είχε πει σε ένα podcast ότι θα ήθελε
να γίνει πορνοστάρ. Όταν είδε τα λόγια του να εί-
ναι πρώτο θέμα σε ιστοσελίδες, όπως λέει ο
ίδιος, είπε «ας το κάνουμε πραγματικότητα».
Μάλιστα, συμπλήρωσε πως «είναι ωραίο να κά-
νεις σεξ και να πληρώνεσαι»! 

Ο… σταρ Λουτσέσκου

Η Επιτροπή Εφέσεων απέρριψε την προσφυγή
του ΠΑΟΚ και του Ραζβάν Λουτσέσκου και ο
Ρουμάνος τεχνικός τιμωρήθηκε με 23 ημέρες
απουσίας από τον πάγκο. Στο πρώτο ματς μετά
την απόφαση, ο Λουτσέσκου βρέθηκε σε μπουθ
στο «Σταύρος Μαυροθαλασσίτης», όπου ο ΠΑΟΚ
νίκησε άνετα 3-0 το Αιγάλεω για το Κύπελλο.
Μάλιστα, δεν έλειψαν και οι σέλφι με μικρούς
φίλους των γηπεδούχων. 

«Καμπάνα» στην ΑΕΚ
Την ποινή μίας αγωνιστικής κεκλεισμένων των

θυρών επέβαλε στην ΑΕΚ η πειθαρχική επιτροπή
της Super League. Οπαδοί της Ένωσης έριξαν
κροτίδα στον αγωνιστικό χώρο του γηπέδου των
Σερρών, με αποτέλεσμα την τιμωρία της ομάδας.
Έτσι, οι «κιτρινόμαυροι» θα αγωνιστούν χωρίς
κόσμο στον αγώνα με τον Αστέρα Τρίπολης. 

«Βόμβα» 
στο Κάουνας

Το «μπαμ» της χρονιάς έκανε η Ζαλγκίρις
Κάουνας, η οποία έφερε στην Ευρώπη τον ΝΒΑ-
ερ Λόνι Γουόκερ. Ο Αμερικανός με τη μεγάλη
θητεία στον «μαγικό κόσμο», αν και παρουσια-
ζόταν κοντά στη Ρεάλ Μαδρίτης, εντέλει θα
αγωνιστεί στη Λιθουανία υπό τις οδηγίες του
Αντρέα Τρινκιέρι. 

Για τα μάτια του Μότλεϊ
«Μύλος» στο ευρωπαϊκό μπάσκετ από την

απόφαση του Ερυθρού Αστέρα να προσεγγί-
σει τον Τζόναθαν Μότλεϊ της Χάποελ Τελ Αβίβ.
Ο πρόεδρος της ισραηλινής ομάδας… τρελά-
θηκε και προσέγγισε όλους τους παίκτες των
Σέρβων, προσφέροντάς τους διπλές αποδο-
χές από όσες έχουν στο Βελιγράδι. Και κάπως
έτσι ξεκίνησε νέο «μέτωπο» ανάμεσα στις
δυο ομάδες… 

SPORTS
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 48

Ένας
χρόνος…
μαγείας

Αρκετή «σκόνη» έχει σηκωθεί γύρω από
τον αγώνα Κυπέλλου της ΑΕΚ με τον Άρη και
συγκεκριμένα τη φάση όπου ο Μπρινιόλι
σχεδόν… αποκεφάλισε τον Σουλεϊμάνοφ,
αλλά δεν αποβλήθηκε. Ο διαιτητής Σιδηρό-
πουλος αρχικά έδωσε κίτρινη κάρτα, ο VAR
Φωτιάς τον κάλεσε να επανεξετάσει την από-
φαση για ενδεχόμενη αποβολή, η οποία δεν
δόθηκε ποτέ, παρά την εικόνα που βλέπετε
στη φωτογραφία.

Η θέση της ΑΕΚ για το θέμα είναι πως ο
Φωτιάς επί της ουσίας είχε λάθος άποψη,
γιατί βάσει ενός κανονισμού η κίτρινη κάρτα
είναι σωστή. Είναι, πάντως, απορίας άξιο ποι-
ος είναι αυτός ο κανονισμός που επιτρέπει σε
ποδοσφαιριστή να παίρνει με καρατιά το κε-
φάλι αντιπάλου και να μην αποβάλλεται… 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Έναν ολόκληρο χρόνο στην Ελλάδα έκλεισε ο Κέντρικ Ναν, ο οποίος ήρθε 
και άλλαξε τις ισορροπίες στο ευρωπαϊκό μπάσκετ. Με 16,1 πόντους,
2,9 ριμπάουντ και 3,1 ασίστ κατά μέσο όρο στη Euroleague, είναι ο σταρ όχι μόνο του
Παναθηναϊκού αλλά και της διοργάνωσης. Την οποία κατέκτησε πέρσι όπως και το πρωτάθλημα… 

Ο… καρατέκα Μπρινιό-Λι



ΜΜακεδόνας και Βελεσιώτου ερμηνεύουν Τσιτσάνη
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

«Τίποτα δεν αγνόησα στα τραγούδια
μου, η φαντασία μου φτερούγισε παντού.
Μουσική και λόγια βγαλμένα από την καρ-
διά μου, παιγμένα από τα χέρια μου και μι-
λημένα από εμένα». Ο Βασίλης Τσιτσάνης,
ο αξεπέραστος δημιουργός του ρεμπέτι-
κου και του λαϊκού τραγουδιού, θα ζωντα-
νέψει μέσα από τα τραγούδια του.

Αύριο το βράδυ, ο Κώστας Μακεδό-
νας και η Φωτεινή Βελεσιώτου, δύο
φωνές που έχουν σημαδέψει το πεντά-
γραμμο, θα ενώσουν τις δυνάμεις τους
για μια μοναδική βραδιά, στο Ολύμπια -
Δημοτικό Μουσικό Θέατρο «Μαρία
Κάλλας» (20.30). Οι σπουδαίοι ερμη-
νευτές θα ταξιδέψουν μελωδικά το κοι-
νό στον μουσικό κόσμο του μεγάλου
ερμηνευτή, στιχουργού και συνθέτη

του 20ού αιώνα, μέσα από τις διαχρονι-
κές επιτυχίες του.

Ο Βασίλης Τσιτσάνης εξέφρασε τις πιο
δύσκολες εποχές του σύγχρονου ελλη-
νισμού και μίλησε για τα βάσανα και τους
καημούς του απλού κόσμου με τη «Συν-
νεφιασμένη Κυριακή», το «Κάποια μάνα
αναστενάζει» και το «Σαν απόκληρος γυ-
ρίζω», ενώ μας ταξίδεψε στα πιο εξωτικά
μέρη με τα «Ακρογιαλιές δειλινά»,
«Γκιουλμπαχάρ» και «Νύχτες μαγικές».
Μας ξεσήκωσε σε ξέφρενους ρυθμούς
με τα τραγούδια «Απόψε στις ακρογια-
λιές», «Μπαξέ τσιφλίκι» και «Καΐκι μου
Άη Νικόλα»,  εξυμνώντας τον έρωτα με
τις πιο γλυκές πενιές «Αρχόντισσα»,
«Αργοσβήνεις μόνη», «Μη μου ξαναφύ-
γεις πια».

E
να κομμάτι της ιστορίας του αγαπημένου
παιδικού βιβλίου θα αλλάξει χέρια για ένα
εντυπωσιακό ποσό. Το δακτυλόγραφο αν-

τίγραφο «Μικρός Πρίγκιπας» του Αντουάν ντε
Σεντ-Εξιπερί, θα βγει σε δημοπρασία μέσα στον
μήνα στο Φεστιβάλ Τέχνης των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων, για το ποσό-ρεκόρ του 1,15 εκατομ-
μυρίου ευρώ.

Το πρωτότυπο βιβλίο δημιουργήθηκε από τον
συγγραφέα στη Νέα Υόρκη κατά τη διάρκεια της να-
ζιστικής κατοχής στη Γαλλία και αποτελεί ένα από
τα τρία υπογεγραμμένα του αντίτυπα παγκοσμίως.

Η σπάνια έκδοση, πλούσια σε χειρόγραφες ση-
μειώσεις και σκίτσα του Αντουάν ντε Σεντ-Εξιπερί,
παρότι φέρει σημάδια από σβησμένα τσιγάρα στο
εξώφυλλο, αναμένεται να προσελκύσει το ενδια-
φέρον συλλεκτών από τις τέσσερις γωνιές του
πλανήτη.

Από την πρώτη στιγμή της κυκλοφορίας του, το
αριστουργηματικό έργο έχει κατακτήσει αναγνώ-
στες όλων των ηλικιών και έχει μεταφραστεί σε
εκατοντάδες γλώσσες, καθιστώντας το ένα από τα
πιο αγαπημένα και διαχρονικά βιβλία.

Το παραμύθι πραγματεύεται τη γλυκιά ιστορία
ενός πιλότου που έπεσε με το αεροπλάνο του σε μια
έρημο και εκεί συνάντησε έναν ασυνήθιστο ταξι-
διώτη: τον Μικρό Πρίγκιπα, ένα αγόρι από άλλον
πλανήτη. Μαζί, ξεκίνησαν ένα ταξίδι ανακάλυψης,
όπου αποκαλύπτονται βαθιές αλήθειες για τη ζωή,
τη φιλία και την ανθρώπινη φύση.

Θα βγει σε δημοπρασία μέσα 
στον μήνα στο Φεστιβάλ Τέχνης 

των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων

Ο χειρόγραφος 
«Μικρός Πρίγκιπας» 
πωλείται 1,15 εκατ. 
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Η Ελλάδα τιμά 
τη Βασιλική 
Ακαδημία Χορού
του Λονδίνου

Λ
αμπερή τελετή στο Μέγαρο Μουσικής για
τους εορτασμούς των 50 χρόνων συνεργασίας
της Ελλάδας με τη Βασιλική Ακαδημία Χορού

του Λονδίνου. Στο επετειακό gala η Μάγια Σοφού
βραβεύτηκε με την ύψιστη τιμή για την προσφορά
της, παρουσία υψηλών προσκεκλημένων. Άννα Γριμάνη, Αλέξης Κωστάλας
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Λίλιαν Τεντόμα, Ειρήνη Κλαβάκη Tim Arthur, Μάγια ΣοφούMatthew Lodge,  Μάγια Σοφού Τζένη Μπότση, Σοφία Ρεγκούκου

Βραβεία 
υγείας 
και ευεξίας

Μ
ε μεγάλη επιτυχία

ολοκληρώθηκε η ημε-

ρίδα «Υγεία και Ευε-

ξία», μια κοινή πρωτοβουλία της

πρόεδρου του YgeiaSupport

Ιωάννας Λάκα και του Δήμου

Βούλας. Η εκδήλωση πλαισιώ-

θηκε από ομιλίες διακεκριμέ-

νων γιατρών, οι οποίοι και βρα-

βεύτηκαν για την κοινωνική και

επιστημονική προσφορά τους.

Αναστάσιος Βαρελάς, 
Ευάγγελος Φιλόπουλος

Δρ Νικόλαος Παπουλίδης, Ιωάννα Λάκα, 
δρ Εμμανουήλ Χρονάκης

Ιωάννα Λάκα,
Μαρία Τσάνη

Νανά Κάραγιαν, 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος,
Ιωάννα Λάκα, 
Αναστάσιος Βαρελάς
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Ο
ι παραθυρεοειδείς αδένες βρίσκονται
όπισθεν του θυρεοειδούς και εκκρίνουν
την παραθορμόνη, εξαιρετικά σημαντική

για τον οργανισμό, που συμμετέχει και ρυθμίζει
τον μεταβολισμό και την ομοιόσταση του ασβεστί-
ου μαζί με την καλσιτονίνη και τη βιταμίνη D.
«Όπως ακριβώς ένας θερμοστάτης ρυθμίζει τη
θερμοκρασία ενός δωματίου, έτσι και οι παραθυ-
ρεοειδείς καθορίζουν τα σωστά επίπεδα ασβεστί-
ου με το να επιτρέπουν ή να αναστέλλουν την έκ-
κριση παραθορμόνης. Η ισορροπία διατηρείται
ως εξής: εάν το ασβέστιο μειωθεί, εκκρίνεται πα-
ραθορμόνη. Έτσι η ορμόνη αυτή απελευθερώνει
ασβέστιο από τα οστά και αυξάνει την απορρόφη-
σή του από το λεπτό έντερο. Εάν τα επίπεδα ασβε-
στίου είναι ψηλά, μειώνεται η παραγωγή της πα-
ραθορμόνης με τα αντίθετα αποτελέσματα», ανα-
φέρει ο κ. Εμμανουήλ Τσίγκος, χειρουργός ενδο-
κρινών αδένων. 

Υπάρχουν τρεις τύποι υπερπαραθυρεοειδι-
σμού: ο πρωτοπαθής, ο δευτεροπαθής και ο τρι-
τοπαθής. Οι περισσότεροι ασθενείς είναι ασυμ-
πτωματικοί, με υποκλινικό υπερπαραθυρεοειδι-
σμός, ο οποίος ανευρίσκεται συνήθως σε τυχαίο
αιματολογικό έλεγχο.

Κάποιοι μπορεί να παραπονεθούν για αδυνα-
μία, κόπωση και ακαθόριστο πόνο. Με τον χρόνο
μπορεί να αναπτυχθούν τα ακόλουθα: νεφρολι-
θίαση, κοιλιακό άλγος, δίψα, απώλεια όρεξης,
ναυτία, έμετοι, παγκρεατίτιδα, οστεοπόρωση, κα-
τάγματα οστών, διαταραχές μνήμης, σύγχυση και
μυϊκή αδυναμία.

Η διάγνωση και ο έλεγχος του υπερπαραθυρε-
οειδισμού περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: Αιματο-
λογικό έλεγχο για ασβέστιο και παραθορμόνη,
ακτινολογικό έλεγχο, όπως ακτινογραφία νε-
φρών, ουρητήρων, κύστης για τον έλεγχο νεφρο-

λιθίασης, μέτρηση οστικής πυκνότητας. Η εντόπι-
ση των παθολογικών παραθυρεοειδών αδένων
γίνεται με υπερηχογράφημα, σπινθηρογράφημα
με τεχνήτιο sestamibi (ο ασθενής λαμβάνει πολύ
μικρή ποσότητα μιας ραδιενεργούς ουσίας, η
οποία απορροφάται μόνο από τον υπερλειτουρ-
γούντα παραθυρεοειδή αδένα και μας βοηθά στον
εντοπισμό του). Η αυξημένη ποσότητα παραθορ-
μόνης που κυκλοφορεί στο σώμα μας μπορεί να
οδηγήσει σε σοβαρά προβλήματα υγείας, όπως
οστεοπόρωση, νεφρολιθίαση, πεπτικό έλκος και
αρτηριακή υπέρταση, καρδιακή ανεπάρκεια, πι-

θανόν λόγω αγγειοσύσπασης και βλάβης των νε-
φρών. Μπορεί επίσης να επιφέρει ψυχολογικές
διαταραχές όπως κατάθλιψη, αλλαγή συμπεριφο-
ράς, συναισθηματική αστάθεια κ.ά.

Η αντιμετώπιση εξαρτάται από τον τύπο και την
κάθε περίπτωση και μπορεί να είναι από απλή πα-
ρακολούθηση μέχρι χειρουργική επέμβαση. Στον
πρωτοπαθή υπερπαραθυρεοειδισμό, η χειρουρ-
γική αντιμετώπιση είναι η μέθοδος εκλογής. Στις
περιπτώσεις που πρόκειται για ένα αδένωμα,
αφαιρείται ο συγκεκριμένος παραθυρεοειδής
αδένας. Εάν πρόκειται για υπερπλασία και των
τεσσάρων αδένων, ο χειρουργός αφαιρεί τους
τρεις και μέρος του τέταρτου.

Στον δευτεροπαθή υπερπαραθυρεοειδισμό, η
θεραπεία μπορεί να είναι συντηρητική με χορήγη-
ση βιταμίνης D και ασβεστίου, ουσιών που μιμούν-
ται δηλαδή το ασβέστιο, αποφυγή φωσφόρου, αι-
μοκάθαρση και σε κάποιους χειρουργική (αφαίρε-
ση των τρεισήμισι αδένων). Επίσης, κάποιοι ασθε-
νείς μετά από επιτυχή μεταμόσχευση νεφρού φαί-
νεται να ομαλοποιούν τις τιμές ασβεστίου. 

Στον τριτοπαθή υπερπαραθυρεοειδισμό, αρχι-
κά ακολουθείται συντηρητική αγωγή με σκευά-
σματα ασβεστίου και βιταμίνης D. Σε ορισμένες
περιπτώσεις και με συγκεκριμένες ενδείξεις
ακολουθείται χειρουργική αντιμετώπιση.
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Ελάχιστα επεμβατική
παραθυρεοειδεκτομή
«Η επέμβαση εκλογής είναι η ελάχιστα
επεμβατική παραθυρεοειδεκτομή με ή
χωρίς χρήση βιντεοκάμερας, η οποία διε-
νεργείται πλέον σε όλα τα εξειδικευμένα
κέντρα ενδοκρινών αδένων με διεγχειρη-
τική μέτρηση της παραθορμόνης, προς
επιβεβαίωση της ορθής εκτομής. Η παρα-
θυρεοειδεκτομή πραγματοποιείται υπό γε-
νική αναισθησία, διαμέσου μιας μικρής
εγκάρσιας τομής 1,5-2,5 εκατοστών στο
κατώτερο τμήμα της πρόσθιας επιφάνειας
του τραχήλου, κατά μήκος μιας φυσικής
δερματικής πτυχής, όπως ακριβώς και η
θυρεοειδεκτομή. Η μετεγχειρητική πορεία
είναι εξαιρετική και ο/η ασθενής εξέρχε-
ται από την κλινική σε λιγότερο από 24
ώρες από την εισαγωγή του/της με άριστο
αισθητικό αποτέλεσμα», καταλήγει ο κ.
Τσίγκος. 

Η αυξημένη ποσότητα παραθορμόνης
που κυκλοφορεί στο σώμα μας μπορεί
να οδηγήσει σε σοβαρά προβλήματα
υγείας, όπως οστεοπόρωση, 
νεφρολιθίαση, πεπτικό έλκος 
και αρτηριακή υπέρταση

Εμμανουήλ Τσίγκος,
χειρουργός ενδοκρινών αδένων

Υπερπαραθυρεοειδισμός: 
Πώς επηρεάζει την υγεία μας
Υπερπαραθυρεοειδισμός:
Πώς επηρεάζει την υγεία μας
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Κριός
(21/3-20/4)
Η Νέα Σελήνη είναι πολύ βοηθητική για
τα οικονομικά σας, αλλά θα έχετε να
φροντίσετε καταστάσεις από το παρελ-
θόν που μπορεί να σας δημιουργήσουν
εσωτερικές αναστατώσεις. Καλείστε να
αντιμετωπίσετε πρόσωπα που πρέπει
εδώ και τώρα να τα απομακρύνετε από
το οπτικό σας πεδίο. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αυτή η Νέα Σελήνη τακτοποιεί θέματα
σχέσεων και σας δημιουργεί ένα πιο ξε-
κάθαρο τοπίο. Κάποιοι από εσάς θα έχετε
νέες συνεργασίες, αλλά και νέες καλά
υποσχόμενες συμφωνίες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Θα βάλετε τάξη στις δραστηριότητές
σας με τη Νέα Σελήνη, ενώ δεν απο-
κλείεται να ξεκινήσετε μια καινούργια
εργασία. Μπορεί να κουραστείτε με
κάποιες υποθέσεις σας, αλλά θα έχουν
καλή έκβαση. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Νέα Σελήνη σάς ευνοεί αρκετά σε προ-
σωπικό επίπεδο, ενώ θα έχετε μια έντονα
δημιουργική περίοδο κυρίως εσείς που
έχετε γεννηθεί από 30 Ιουνίου έως 2 Ιου-
λίου. Αξιοποιήστε τις καταστάσεις που θα
παρουσιαστούν. 

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτή η Νέα Σελήνη θα σας δημιουργή-
σει έντονη επιθυμία να φροντίσετε την
κατοικία σας, το οικογενειακό σας περι-
βάλλον, αλλά και κάποιες επαγγελματι-
κές σας υποθέσεις. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η επιρροή της Νέας Σελήνης είναι
πολύ θετική για όσους έχουν γεννη-
θεί από 31 Αυγούστου έως 2 Σεπτεμ-
βρίου. Μπορεί να ασχοληθείτε με
σπουδές, ταξίδια και συμφωνίες, ή
να αναλάβετε μια νέα υπόθεση, με
πολύ καλές προοπτικές. Επίσης θα
μπείτε στη διαδικασία να απαλλαγεί-
τε από τοξικά πρόσωπα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Τα οικονομικά σας θα παίξουν για εσάς

αυτή την περίοδο βασικό ρόλο στην κα-

θημερινότητά σας. Ίσως να διεκδικήσε-

τε και να αποκτήσετε στη συνέχεια μια

καλύτερη για εσάς αμοιβή. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε πρωταγωνιστές αυτής της Νέας

Σελήνης, εφόσον πραγματοποιείται στο

δικό σας ζώδιο με απόλυτη δύναμη και

ανανεωτικές τάσεις. Είναι η περίοδος
που μπαίνουν στη ζωή σας καινούργιες

συνθήκες και νέα πρόσωπα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε κουρασμένοι και απογοητευμένοι

με πολλούς και πολλά και αυτό το επι-

σφραγίζει η Νέα Σελήνη, η οποία πραγ-

ματοποιείται σε ένα πολύ ευαίσθητο ση-

μείο του ωροσκοπίου σας. Καλό είναι να

προσέχετε αυτή την περίοδο την υγεία

σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Νέα Σελήνη είναι πολύ σημαντική για

εσάς, εφόσον θα ανανεωθείτε μέσα από

νέους στόχους, καινούργιες φιλίες και

συναισθηματικές συνδέσεις με πρόσω-

πα που νιώθετε κοντά σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Νέα Σελήνη σάς βοηθά να κάνετε

νέα επαγγελματικά ξεκινήματα ή ακό-

μη και να πάρετε κάποιες αποφάσεις

που θα είναι σημαντικές για την καριέ-

ρα σας και την κοινωνική σας εικόνα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Νέα Σελήνη σάς ανανεώνει και σίγου-

ρα θα βρείτε πολλούς λόγους να κάνετε

μια καινούργια στροφή σε προσωπικό

επίπεδο. Το εξωτερικό και οι μακρινοί

τόποι θα σας φέρουν τύχη και νέες συν-

θήκες στη ζωή σας. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ

OΝοέμβρης ξεκινά με τη Νέα Σελήνη στο ζώδιο
του Σκορπιού, ένα φεγγάρι γεμάτο από πάθη
και εμμονές. Τα οικονομικά θα παίξουν

σπουδαίο ρόλο και κάποιες καταστάσεις θα αλλάξουν
πάνω σε αυτό τον τομέα. Γενικότερα θα νιώθουμε την
πίεση των γεγονότων γύρω μας, όχι μόνο σε
προσωπικό πλαίσιο, αλλά και παγκόσμιο. 
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